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Народный поэт Грузии, академик И. Гришашвили в течение всей своей 
сознательной жизни приобретал, собирал с большой любовью книги, периодические 
издания, афиши, ноты, пластинки, разную старину. В течение 1904–1963 гг. приобретенная 
им ценная литература и редкие издания книг достигли 45000 экземпляров. В общей 
сложности фонд (имеются в виду, кроме книг и периодики, ноты, фотоматериалы, афиши, 
пластинки, архив, музейная старина) достиг 100000 экземпляров.  

В 1957 году И. Гришашвили всю свою богатейшую библиотеку и музейные 
предметы по завещанию безвозмездно передал в дар АН ГССР. Он собрал, сохранил и 
оставил потомкам такие редкие книги, какие нельзя найти ни в одной библиотеке. 

Издано: Каталог библиотеки-музея академика И. Гришашвили, т. I. Грузинские 
книги, в 3-х частях; т. II, ч. I. Грузинские журналы и газеты. Готов к выпуску каталог 
библиотеки-музея И. Гришашвили, т. III, Русские книги. В томе описаны и обработаны 
изданные на русском языке книги библиотеки-музея И. Гришашвили. Тематический 
материал разнообразен, расположен систематически по содержанию.  

В первую очередь, нужно отметить образцы художественной литературы писателей 
мировой, русской литературы и литературы союзных республик. Большое значение имеют 
уникальные издания в области этнографии, фольклора, лексикографии, искусства, 
истории, географии и естествознания. 

Из сокровищницы русской художественной литературы 18–19 вв. нужно отметить 
книги, изданные при жизни выдающихся русских писателей: Г. Державина, А. Пушкина, 
А. Грибоедова, И. Крылова, А. Островского, Н. Некрасова, И. Тургенева, Л. Толстого, А. 
Чехова и т. д. 

Полностью представлены первые издания русских поэтов начала 20-го века: В. 
Брюсова, А. Блока, А. Белого, К. Бальмонта, В. Маяковского, С. Есенина, В. Хлебникова, А. 
Ахматовой, М. Цветаевой, И. Северянина и др. 

Каталог знакомит с такими книгами, которые цензура запретила к изданию, а И. 
Гришашвили сумел приобрести и спасти их. 

Заслуживают внимания приписки и заметки И. Гришашвили в книгах, содержащие 
сведения литературно-исторического, библиографическо-справочного, лексикографического 
и исследовательского характера.  

 
 
Н. Григорашвили 

28. XI. 85 г. 
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საქართველოს სახალხო პოეტი-აკადემიკოსი ი. გრიშაშვილი მთელი თავისი 
შეგნებული ცხოვრების მანძილზე დიდი შრომით, რუდუნებით, სიყვარულით იძენდა, 
ამრავლებდა წიგნებს, პერიოდულ გამოცემებს, აფიშებს, ნოტებს, ფირფიტებს, 
სხვადასხვა სიძველეებს. 1904–1963 წლების განმავლობაში შეძენილი ძვირფასი 
ლიტერატურით, მრავალი უნიკალური გამოცემით მისი ბიბლიოთეკის წიგნების 
რაოდენობამ 45000 მიაღწია, მთლიანად ფონდმა (მხედველობაში გვაქვს წიგნების, 
პერიოდიკის გარდა ნოტები, ფოტომასალა, აფიშები, ფირფიტები, არქივი, სამუზეუმო 
სიძველეები) 100000 ერთეულს მიაღწია. 

1957 წელს ი. გრიშაშვილმა ანდერძით საკუთარი უმდიდრესი ბიბლიოთეკა და 
სამუზეუმო ნივთები უსასყიდლოდ გადასცა საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიას. მან 
შეაგროვა, დაიცვა და შთამომავლობას დაუტოვა ისეთი წიგნები, რომლებსაც ვერ 
შეხვდებით ვერც ერთ ბიბლიოთეკაში. 

გამოცემულია: პოეტ-აკადემიკოს ი. გრიშაშვილის ბიბლიოთეკა-მუზეუმის 
კატალოგი, ტომი I. ქართული წიგნები, სამ ნაწილად. ტომი II. ქართული ჟურნალ-
გაზეთები, პირველი ნაწილი. გამოსაცემად მომზადებულია ი. გრიშაშვილის 
ბიბლიოთეკა-მუზეუმის კატალოგი, ტომი III. რუსული წიგნები, რომლებიც რამდენიმე 
ნაწილად გამოვა. ტომში აღნუსხული, აღწერილი და დამუშავებულია აკად. ი. 
გრიშაშვილის ბიბლიოთეკა-მუზეუმში დაცული რუსულ ენაზე გამოცემული წიგნები. 
მასალა თემატურად მრავალფეროვანია, განლაგებულია სისტემატური წესით, შინაარსის 
მიხედვით. 

პირველ რიგში უნდა აღინიშნოს მსოფლიოს, რუსი და მოკავშირე რესპუბლიკების 
მწერლების მხატვრული ლიტერატურის ნიმუშები. მნიშვნელოვანია უნიკალური 
გამოცემები ეთნოგრაფიის, ფოლკლორის, ლექსიკოგრაფიის, ხელოვნების, ისტორიის, 
გეოგრაფიის და ბუნებისმეტყველების დარგებში. 

რუსული მხატვრული ლიტერატურის საგანძურიდან აღსანიშნავია მე-18–19 
საუკუნეების გამოჩენილი რუსი მწერლების სიცოცხლეშივე გამოცემული წიგნები – გ. 
დერჟავინის, ა. პუშკინის, ა. გრიბოედოვის, ი. კრილოვის, ა. ოსტროვსკის, ნ. ნეკრასოვის, 
ი. ტურგენევის, ლ. ტოლსტოის, ა. ჩეხოვის და ა. შ. 

სრულად არის წარმოდგენილი მე-20 საუკუნის დასაწყისის რუსი პოეტების 
ნაწარმოებთა პირველი გამოცემები – ვ. ბრიუსოვის, ა. ბელის, ა. ბლოკის, კ. ბალმონტის, 
ვ. მაიაკოვსკის, ს. ესენინის, ვ. ხლებნიკოვის, ა. ახმატოვას, მ. ცვეტაევას, ი. სევერიანინის 
და სხვ. 

გაეცნობით ისეთ წიგნებსაც, ცენზურას აკინძვისთანავე რომ აუკრძალავს, ი. 
გრიშაშვილს კი მოუხერხებია მისი შეძენა და გადარჩენა. 

საყურადღებოა წიგნებზე ლიტერატურულ-ისტორიული, ბიბლიოგრაფიულ-
საცნობარო, ლექსიკოლოგიური, საკვლევაძიებო სამუშაოები შენიშვნების და 
მინაწერების სახით, რომლებიც ჩაუტარებია ი. გრიშაშვილს და მრავალ საინტერესო 
ლიტერატურულ, ისტორიულ, ბიბლიოგრაფიულ ცნობებს შეიცავენ.  

 
ნ. გრიგორაშვილი 

28/XI–85 წ.  
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ლიტერატურისმცოდნეობა 
მხატვრული ლიტერატურა. ფოლკლორი 

 
Л и т е р а т у р о в е д е н и е  

Художественная литература. Фольклор 
 

1. Абрамов Н. Полный словарь русских рифм. («Русский рифмовник»). СПб., 1912. 
160 с. 

თავფურცელზე: „ი. გრ. 1935 წ. 9/XI. ტფ.“ 
2–3. Аверкиев Л. В. О драме. Критич. рассуждение. С прилож. статьи: «Три письма о 

Пушкине». Изд. 2-е. СПб., Суворин, 1907, XVI, 327, 37, Х с. 
ყდასა და თავფურცელზე ბეჭედი: «Кутаисская женская гимназия».  
თავფურცელზე: „ქართული თეატრის ისტორიაზე“ მუშაობისათვის – სოსოს გ. 

მსხილაძე. 7/IX 55 წელი. 
4. Альба А. Искусство писателя. Начатки литературной грамоты. Пер. с франц. И. Б. 

Мандельштама. Пг., «Сеятель», 1924. 165 с. 
5. Арватов Б. Социологическая поэтика. М., «Федерация», 1928. 171 с. 
6–8. Аристотель. Об искусстве поэзии. М., Гослитиздат, 1957. 183 с. (Памятники 

мировой эстетич. и критич. мысли). 
9. Аристотель. Об искусстве поэзии. М., Гослитиздат, 1961. 183 с. (Памятники 

мировой эстетич. и критич. мысли). 
10–12. Ars poetica. Сборник статей под ред. М. А. Петровского и Б. И. Ярхо. Вып. 1–2. 

М., 1927–1928. (Гос. АХН). 
Вып. I. Сборник статей Б. И. Ярхо, А. М. Пешковского, М. А. Петровского и др. 1927. 

143 с. 
Вып. 2. Стих и проза. Сборник статей Б. И. Ярхо, Л. И. Тимофеева, М. П. Штокмара. 

1928. 211 с. 
13. Бальмонт К. Поэзия как волшебство, М., «Скорпион», 1915. 93 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1922. პოეზია როგორც ჯადოსნობა“. 
14–15. Бальмонт К. Поэзия как волшебство. М., «Задруга», 1922. 112 с. 
16. Белинский В. Г. Эстетика. Избранные статьи и отрывки с вопросами и 

дополнениями. Сост. Ц. Балталон. М., Изд. Комиссии преподавателей рус. яз. при Учебн. 
отделе О-ва распространения тех. знаний. 1898. 262 с. 

17–18. Белинский В. Г. Эстетика и литературная критика. В 2-х т. М., Гослитиздат, 
1969. 

Т. I. 704 с. 
Т. 2. 783 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. გვ. 633“. 
19. Беккер М. Писатель за работой. М., Изд-во ВОКП, 1928. 94 с. 
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20–21. Белый А. На перевале. III. Кризис культуры. Пг., «Алконост», 1918 (Обл. 1925) 
89 с. 

22. Белый А. На перевале. Пб., Изд. З. И. Гржебина, 1923. 199 с. 
ფორზაცზე: „მანიქეველები, 136“. 
23. Бородин А. Как писать пьесу. Попул. руководство для начинающих драматургов. 

Изд. 2-е. Под ред. Р. А. Пельше. Теакинопечать, 1929. 96 с. 
24. Бродский М. Руководство к стихосложению. Изд. 3-е. СПб., Изд. В. И. 

Губинского, 1907. 108 с. 
ხელნაკეთ კანზე: „რუსული ლექსთწყობა ი. გრ.“ 
25. Буало. Поэтическое искусство. Пер. С. С. Нестеровой и Г. С. Пиралова. Под ред. Г. 

А. Шенгели. Вступит. статья Д. И. Гачева. М., Гослитиздат, 1937. 102 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 27/XI.“ იქვე: „1. შილდა – 96. 2. ტრიოლეტი – 94.“ 
გვ. 96. მიწერილია: „შილდა (?) ი. გრ.“ 
26. Буало. Поэтическое искусство. М., Гослитиздат, 1957. 230 с., 1 л. портр. 
27. Вересаев В. Что нужно для того, чтобы быть писателем? (Лекции для лит. студии). 

Изд. 2-е. М., 1926. 38 с. (Лит.-худож. б-ка «Недра»). 
28. Веселовский А. А. Любовная лирика XVIII века. К вопросу о взаимоотношении 

народной и художественной лирики XVIII в. СПб., 1909. 194 с. 
თავფურცელზე: «В библиотеку Тифлисских Высших Женских курсов от автора». 
 ფორზაცზე ბეჭედი: «Библиотека Т.В.Ж.К.» 
29. Веселовский А. Н. Историческая поэтика. Ред., вступи. статья и примеч. В. И. 

Жирмунского. Л., Гослитиздат, 1940. 647 с., 1 л. портр. 
30. Вильдрак Ш. и Дюамель Ж. Теория свободного стиха. (Заметки о поэтической 

технике). Пер. и примеч. Вадима Шершеневича. М., «Имажинисты», 1920. 48 с. Перепл. с 
кн. «Шершеневич Вадим. 2 ×2 = 5. Листы Имажиниста». 

 
 
 

ლიტერატურის თეორია 
Теория литературы 

 
31. Виноградов В. В. Проблема авторства и теория стилей. М., Гослитиздат, 1961. 614 с. 
32. Виноградов И. Вопросы марксистской поэтики. Л., Гослитиздат, 1936, 426 с. 
33. Волькенштейн В. Закон драматургии. М.-Л., Изд-во МОДПиК, 1925, 90 с. 

(Высший лит.-худож. ин-т им. В. Брюсова). 
34. Вопросы литературы и драматургии. Диспут в Гос. Акад. Малом театре в Москве 

26 мая 1924 г. под председательством А. В. Луначарского. Л., «Academia», 1924. 94 с. 
თავფურცელზე: „მგონი დუბლიკატია.“ 
35–36. Вопросы художественного перевода. Сборник статей. М., «Сов. писатель», 1955, 

310 с. 
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37. Востоков А. Опыт о русском стихосложении. Изд. 2-е, значит. пополн. и испр. 
СПб., 1817, 174 с. 

თავფურცელზე: „პუშკინი სწავლობდა ამ წიგნით. ი. გრ“. 
38. Гершензон М. Видение поэта. М., Госиздат, 1919. 80 с. 
39. Гинцбург Д. Г. О русском стихосложении. Опыт исследований ритмич. строя 

стихотворений Лермонтова. Под ред. и с предисл. Г. М. Князева. Пг., 1915. LXIII, 268 с., 1 л. 
портр. 

40–41. Горбунов К. О работе издательств с начинающими писателями. М., 
Гослитиздат, 1934. 38 с. (Материалы к I Всесоюз. съезду сов. писателей). На правах 
рукописи. 

42. Горбунов К. О работе издательств с начинающими писателями. Доклад на первом 
Всесоюз. съезде сов. писателей. М., «Худ. лит-ра», 1934. 47 с. с илл. 

43. Горленко В. Отблески. Заметки по словесности и искусству. Изд. 2-е. СПб., 1908, 
259 с. 

44. Горнфельд А. Г. Муки слова. СПб., 1906. 47 с. (Б-ка «Светоча», № 15. Серия 
«История и теория лит-ры», № 2). 

კანის მე-4 გვერდზე: „ტანჯული სიტყვები“. 
45. Горнфельд А. Г. Муки слова. Статьи о худож. слове. 2-е значит. доп. изд. «Путей 

творчества». М.-Л., Госиздат, 1927. 226 с. 
46. Горнфельд А. Г. Пути творчества. Статья о художественном слове. Пб., «Колос», 

1922. 223 с. 
47. Гроссман Л. Борьба за стиль. Опыты по критике и поэтике. 2-е изд. М., 

«Никитинские субботники», 1929. 336 с. 
48. Джибладзе Г. Н. Искусство и действительность. Диссертация. Тезисы. Тб., 1948. 8 с. 
კანზე: „ი. გრ. 4 ოქტ. 1948.“ 
49. Добин Е. Жизненный материал и художественный сюжет. Л., «Сов. писатель», 

1958. 133 с. 
50. Дремов А. О художественном образе. М., «Сов. писатель», 1956. 226 с. 
51. Жирмунский В. Композиция лирических стихотворений. Пб., «Опояз», 1921. 107 с. 
ფორზაცზე ყოფილი მფლობელის ხელწერა: „შ. რადიანი.“ 
52–53. Зелинский К. Поэзия как смысл. Книга о конструктивизме. М., «Федерация», 

1929. 316 с. 
54–55. Иванов Вяч. Борозды и межи. Опыты эстетические и критические. М., 

«Мустанг», 1916. 351 с. 
56–57. Иванов Вяч. По звездам. Статьи и афоризмы. СПб., Изд-во «Оры», 1909. 438 с. 
მეორე ცალის ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942. 30/X. ბუკინისტი სახელგამის“. 
58–59. Иванов Вяч. И Гершензон М. О. Переписка из двух углов. Пб., «Алконост», 

1921. 62 с. 
60–61. Идейность и мастерство. Сборник статей сов. писателей о драматургии (1945–

1953). М., «Искусство», 1953. 319 с. 
62. Исаковский М. О поэтическом мастерстве. М., «Сов. писатель», 1952. 102 с. 
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63–64. Исаковский М. О поэтическом мастерстве. М., «Сов. писатель», 1953. 116 с. 
65. Искусство перевода. К. Чуковский. Принципы художественного перевода. А. 

Федоров. Примеры и задачи художественного перевода. Л., «Academia», 1930. 239 c. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1929. 20. XII.“ 
გვ. 11. ტექსტის მეორე სტრიქონი ხაზგასმულია და მიწერილია: „როგორც 

სამშობლო უკანასკნელ განდევნის დღეს“. 
64-სა და 65 გვერდებს შორის ჩადებულია გაზეთ „პრავდიდან“ ამოჭრილი სტატია: 

«К. Чуковский «Искусство перевода», მინაწერით სტატიის ბოლოში: «Правда», 1935, № 59». 
66. Капанели К. Г. Страдание и творчество. Фрагменты. Тифлис, Изд-во Л. О. М-а, 

1917. 199 с. 
67. Квятковский А. П. Словарь поэтических терминов. Под ред. С. М. Бонди. М., 1940. 

239 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. – 227.“ 
68. Келтуяла В. А. Метод истории литературы. Схема ист.-лит. познания. Л., 

«Academia», 1928. 255 с. 
69. Кржижановский С. Поэтика заглавий. М., «Никитинские субботники», 1931. 32 с. 
70. Ланн Е. Литературная мистификация. М.-Л., Госиздат, 1930. 232 с. 
71. Лессинг Г. Гамбургская драматургия. Статья В. Р. Гриба. Коммент. Б. И. 

Пуришева. М.-Л., «Academia», 1936. 457 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 31/XII“. იქვე: „1. ხელების მეტყველება, 19. 2. დიქცია 

თხზულების კომენტარია, გვ. 22. 3. ვოლტერის მეროპა ნასესხიაო, 142 და ავტორის 
სცენაზე პირველი გამოსვლა, 426. 4. ზაირა – 409“. 

72–73. Литературная энциклопедия. Словарь литературных терминов. В 2-х т. Под 
ред. Н. Бродского, А. Лаврецкого [и др.]. М.-Л., Л. Д. Френкель, 1925. 

Т. I, II, 288 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1925 წ. 26 მაისი“. 
Т. II. 311 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1925, 26/V. ნოველა, 597“. 
74. Малишевский М. Метроника. Краткое изложение основ метротонической 

междуязыковой стихологии. Ч. I. М., Изд. Автора, 1925. 
Ч. I. Метрика. 127 с. 
კანზე: „თამარს გვ. 103. ანდღულაძე ვიღა ოხერია? ი. გრ. 1925, 21/X“. 
75. Маринетти. Футуризм. СПб., «Прометей», 1914. 241 с. 
კანზე: „ი. გრ. მოსკოვი. 1934. 19 ივნისი.“ 
76. Маяковский Вл. Как делать стихи? М., «Огонек», 1927. 54 с. (Б-ка «Огонек», № 

273). 
77. Мюллер-Фрейенфельс Р. Поэтика. Пер. с нем. Ред. и предисл. А. И. Белецкого. 

Харьков, «Труд», 1923. 214 с. 
78. Мясников А. С. За большевистскую партийность в литературоведении. Стеногр. 

публич. лекции. М., «Правда», 1948. 32 с. (Всесоюзн. общ. По распространению политич. и 
науч. знаний). 



 12 

79. Некоторые вопросы марксистско-ленинской эстетики. Сборник статей. М., 
Госполитиздат, 1954. 292 с. (АН СССР. Ин-т философии). 

80. Николаев Д. Смех – оружие сатиры. М., «Искусство», 1962. 223 с. 
81. О писательском труде. Сборник статей и выступлений советских писателей. М., 

«Сов. писатель», 1953. 372 с. 
82. Поэтика. Сборники по теории поэтического языка. Пг., 1919. 169 с. 
კანზე: „ი. გრ. გოგოლი – დეკლამატორი, 152. ანეგდოტის მსურველი, 152.“ 
83–84. Поэтика. Сборник статей. Л., «Academia», 1927. 119 с. (Гос. ин-т истории 

искусств, вып. 2). 
შმუცტიტულზე უწინდელი მფლობელის ხელწერა: „В. Бахтадзе“ იქვე: „ვიყიდე ბუკ. 

შავგულიძესთან. ი. გრ. 1936. 1. IV“. 
85. Поэтика. Сборник статей С. Белухатого, С. Бернштейна [и др.]. Л., «Academia», 

1927. 188 с. (Гос. ин-т истории искусств, вып. 3). 
86. Правила стихотворства, почерпнутые из теории Ешенбурга. [Сост. Г. Сокольским]. 

М., 1816. 124, 4 с. 
87. Правила пиитические о стихотворении российском и латинском... и при конце 

отборные Публия Виргилия Марона стихи. Изд. II-е. М., 1836. 75 с. 
88. Принципы художественного перевода. Статьи Ф. Д. Батюшкова, Н. Гумилева, К. 

Чуковского. Изд. 2-е. Пб., Гослиздат, 1920. 59 с. 
ხელნაკეთ ყდაზე: „მხატვრულად თარგმნის პრინციპები, 1920. ი. გრ. ანიაზო 

წიგნია!“ 
89. Проблемы литературной формы. Сборник статей О. Вальцеля и др. Пер. под ред. 

и с примеч. В. Жирмунского. Л., «Academia», XVI, 1928. 224 с. 
თავფურცელზე ყოფილი მფლობელის ხელწერა: „შალვა დოლაქიძე. 5/IX–30 წ.“ 
90–91. Проблемы поэтики. Сборник статей. Под ред. В. Я. Брюсова. М.-Л., «Земля и 

фабрика», 1925. 203 с., 1 л. портр. 
კანზე: „სონეტებზე, გვ. 117. ი. გრ.“ 
92. Проблемы социалистического реализма. Сборник статей. [Б. М.]. «Сов. писатель», 

1948. 394 с. 
წიგნში გაზეთიდან ამოჭრილი რეცენზია: „Б. Рюриков. – Проблемы социалистического 

реализма“, მიწერილია: „1948, «Правда», № 203. 21 ივლისი. ი. გრ.“ 
93. Пяст Вл. Современное стиховедение. Ритмика. [Л.], Изд-во писателей в 

Ленинграде, 1931. 375 с. 
94. Радин Е. П. Футуризм и безумие. Параллели творчества и аналогии нового языка 

кубо-футуристов. СПб., Карабасников, 1914. 48 с., 2 л. илл. 
95. Реформатский А. А. Опыт анализа новеллистической композиции. М., 1922. 20 с. 

(Моск. кружок «Опояз», вып. 1). 
96. Рожков П. Нужна ли нам романтика? М., «Сов. литература», 1934. 118 с.  
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. მოსკოვი, 1934. 22/VI.“ 
97. Слетов П. Беседы с начинающим писателем. М., «Сов. писатель», 1939. 100 с. 
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98. Теория и история литературы. [М., 1936]. 19–84 с. – Вырезка «Лит. критик», 1936, 
№ 4. 

ხელნაკეთ კანზე: „სამი წერილი: 1. პუშკინზე. 2. გიოტე. 3. შექსპირის დღისათვის 
«Лит. критик», 1936 წ. № 4. ი. გრ.“ 

99–100. Тимофеев Л. и Венгров Н. Краткий словарь литературоведческих терминов. 
Пособие для учащихся средней школы. Под общ. Редакцией Л. И. Тимофеева. М., 
Учпедгиз, 1952. 160 с. 

კანზე: „აშუღი, 16. ი. გრ.“ 
101–102. Тимофеев Л. и Венгров Н. Краткий словарь литературоведческих терминов. 

Пособие для учащихся средней школы. Под общей редакцией Л. И. Тимофеева, М., 
Учпедгиз, 1955. 179 с. 

ფორზაცზე: „ჟარგონი, 45; წინარითმები – იხ. „ჩემი დედოფალი“ „სპარსეთის 
დედოფალი“ – 86; ქართულად მხოლოდ მე მაქვს“. 

103. Тимофеев Л. и Венгров Н. Краткий словарь литературоведческих терминов. 
Пособие для учащихся сред. школы. Изд. 3-е. М., Учпедгиз, 1958. 188 с. 

თავფურცელზე: „ი. გრ. 1958 წ. 25 XII.“ 
104–105. Толстой А. Н. О драматургии. [М.], Гослитиздат, 1934. 25 с. (Материалы к I 

Всесоюз. съезду сов. писателей). – На правах рукописи. 
106. Толстой А. Н. О драматургии. Доклад на первом Всесоюзном съезде советских 

писателей. М., Гослитиздат, 1934. 32 с. 
107. Томас. Опыт о похвальных словах, или история их словесности и красноречия. 

Пер. с франц. Д. Воронов. СПб., 1824. 
Ч. 1. 336 с. 
Ч. 2. 319 с. 
108. Томашевский Б. О стихе. Статьи. Л., «Прибой», 1929. 327 с. 
109. Томашевский Б. Теория литературы. Поэтика. Изд. 6-е. М.-Л., Гослитиздат, 1931. 

244 с. 
110. Тынянов Ю. Проблема стихотворного языка. Л., «Academia», 1924. 140 с. 
111–112. Фагэ Э. Как читать. Пер. с франц. А. Ф. Гретман. Изд. 3-е, просмотр. и доп. 

[М., «Звезда», Б. г.]. 159 с. 
113–114. Фагэ Э. Чтение хороших старых книг. Под ред. А. Ф. Гретман. М., 1912. 367 с. 
115. Фадеев А. Литература и жизнь. Статьи и речи. М., «Сов. писатель», 1939. 166 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940 25/I.“ 
116–118. Федоров А. В. Введение в теорию перевода. М., Изд-во лит. на иностр. яз., 

1953. 335 с. (Б-ка филолога). 
119. Фельетон. Сборник статей И. Груздева, А. Дактиля, Е. Журбиной и др. Л., 

«Academia», 1927. 94 с. (Вопросы соврем. литературы). 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ლენინგრადი. 1934. 2/VII.“ 
120. Фрейденберг О. Поэтика сюжета и жанра. Период античной литературы. Л., 

Гослитиздат, 1936. 454 с. 
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121. [Хелидзе Г.] Заметки по вопросу о критическом разборе литературных 
произведений. Тифлис, 1863. 24 с. – Авт. в конце текста.  

თავფურცელზე ბეჭედი: „საქართველოს სსრ. წიგნის პალატა. შემოსულია 24. XII, 
1942 წ. 1 ცალი, № 10.“ 

122. Шагинян М. Две морали. М., Изд-во «Альциона», 1941. 41 с. 
123. Шагинян М. Литература и план. М., «Тов. писателей», 1934. 157 с. 
124. Шарипов Д. Некоторые проблемы поэтического перевода с русского на 

узбекский язык. Ташкент, Изд-во АН Узб. ССР, 1963. 147 с. 
125. Шебуев Н. Версификация. (Как писать стихи). М., 1913, V. 219 с. 
126. Шевырев С. История поэзии. Чтения. Т. 1. М., 1835. 
Т. 1. 331, V с. 
თავფურცელზე ბეჭედი: «Библиотека пансиона Тифлисской 1-й мужской гимназии». 
127. Шенгели Г. Практическое стиховедение. М., «Книгоиздат. писат. в Москве», 1923. 

128 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. სონეტი, 116; ასონანსი – 106.“ 
128. Шенгели Г. Трактат о русском стихе. Ч. 1. М.-Пг., Госиздат, 1923. 
Ч. 1. Органическая метрика. 2-е изд., переработ. 183 с. 
129–130. Шкловский В. О теории прозы. М.-Л., «Круг», 1925. 189 с. 
კანზე: „ი. გრ. „ქილილა და დამანა“, 52; მადრაში – 52.“ 
131. Шкловский В. О теории прозы. М., «Федерация», 1929. 268 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1946. 15/I.“ 
თავფურცელზე: ყოფილი პატრონის ხელწერა: „Арт. Каринян.“ 
132. Шкловский В. Техника писательского ремесла. М., «Огонек», 1929. 51 с. 
კანზე: „ი. გრ. მოსკოვი. 6/VII, 1929. 
133–134. Шкловский В. Техника писательского ремесла. М.-Л., «Мол. гвардия», 1930. 

77 с. 
135. Чичерин А. Н. Кан-Фун. Декларация. М., Московский Цех поэтов, 1926. 29 с. 
136. Чуковский К. И. Высокое искусство. М., Гослитиздат, 1941. 259 с. 
137–138. Чуковский К. И. Искусство перевода. М.-Л., «Academia», 1936. 227 с.  
139. «Экспрессионизм». Сборник статей. Под ред. Е. М. Браудо и Н. Э. Радлова. Пг.-

М., Госиздат, 1923. 234 с. с илл. (Всемирная лит-ра).  
140. Эрберг К. Цель творчества. Опыты по теории творчества и эстетике. М., «Русская 

мысль», 1913. IX. 253 с. 
141. Эрберг К. Цель творчества. Изд. 2-е. Пб., «Алконост», 1919. 170 с. 
142. Эстетика и поэзия. [Статьи]. («Современник», 1854–1861 гг.). Изд. М. Н. 

Чернышевского. СПб., 1893. 509 с. 
143. Юзовский Ю. Вопросы социалистической драматургии. М., «Сов. литература», 

1934. 194 с. 
144. Якобсон Р. О чешском стихе. Преимущественно в сопоставлении с русским. 

Сборник по теории поэтического языка. Вып. V. Берлин, Госиздат, 1923. 120 с. 
145. Яковлев М. А. Г. В. Плеханов как методолог литературы. Л.-М., «Книга», 19... 158 с. 
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146. Янжул И. Искусство писательства. [СПб., Б. г.]. 26 с. – Вырезка из журн. «Книжки 
недели». 

გვ. 1. «Кн. нед.» „მარკ ტვენი, გვ. 13, 14. ი. გრ.“ 
147. Ярхо Б. И. Ритмика так наз. «Романа в стихах». М., Гос. акад. худож. наук, 1928. 

9–35 с., 1 л. схем. (Ars poetica. Сб. Статей). 
148. Яцимирский А. И. От первобытной песни к искусственной поэзии. [СПб., 1908]. 

С. 7–20. – Вырезка: «Вестник иностр. литературы», 1906, № 3. 
 
 
 

ლიტერატურის ზოგადი ისტორია და კ რ ი ტ ი კ ა  
ლიტერატურული ურთიერთობანი 

 
Общая история и критика литературы 

Литературные связи 
  
149–150. Айхенвальд Ю. Отдельные страницы. Сборник педагогических, 

философских и литературных статей. Т. 1–2. М., «Заря», 1910. 
Т. 1. 198 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1934 წ. 20/X“. 
Т. 2. 214 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. ვიყიდე ბუკინისტ შავგულიძესთან. 1936. 10. I, ი. გრ.“ 
151. Айхенвальд Ю. Слова о словах. Критические статьи. Пг., Книгоизд. М. В. Попова, 

1916. 156 с. 
კანის მე-4 გვ.: „ი. გრ. ლიტერატურული ბაყაყი. (ტ. გ.)“ 
152. Амаглобели С. Драматургия великих боев. Оборона и драматургия. М., «Сов. 

литература», 1934. 104 с. 
153. Амфитеатров А. Антики. Спб., «Прометей», 1909. 294 с. 
კანზე: „თეატრი და ბრბო, გვ. 75. ი. გრ.“ 
154. Амфитеатров А. Тризны. М., изд. А. Д. Друтман, 1907. 211 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. ტფილისი, 69; კინტო, 73; ბეკლემიშოვი, 81“. 
სარჩევში ხაზგასმულია: «Александр Николаевич Реджио», მიწერილია: „ტფ.“ 66 გვ. 

და 67 გვ. შორის ჩადებულია ქაღალდი წარწერით: „ილია ხონელზე, იხ. ჟ. „ცხოვრება“, 
1916, № 5“. 

გვ. 69. მოხაზულია გვარი რედჟიო და მიწერილია: „ნამდვილი გვარი ბეკლემიშოვი 
– კატორღელი, ყალბი ფულის მომჭრელი აწ მხატვარი, ოპერაში დეკორატორი 1887 წელს 
ტფილისში. ი. გრ. გვ. 76“. 

გვ. 73. მიწერილია: „თამარ დემონში?“ ი. გრ.  
გვ. 83 ხაზგასმულია, მიწერილია: „იქნება ეს ბეკლემიშოვი „მაიკოს“ ავტორია, იხ. ნ. 

ნიკოლაძის ნაწერები.“ 
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155. Андреева А. Воскресение у гр. Толстого и Г. Ибсена. Опыт параллельной 
критики романа «Воскресение» и драмы «Когда мы мертвые проснемся». М., 1901. 155 с. 

156–157. Андреевский С. А. Литературные очерки (3-е доп. Изд. «Лит. чтений»). 
СПб., 1902. 498 с. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. გარშინი გარდაიცვალა 33 წლისა, გვ. 117; ბარათინოვი 
გარდაიცვალა 44 წლისა, გვ. 4.“ 

მე-2 ცალის ყდაზე: „ბადენ-ბადენს უნდა დაერქვას ქალაქი ტურგენევი-ო, გვ. 319, 2. 
ტურგენევი დიდი აზრის იყო პოლონსკიზე, გვ. 157.“ 

თავფურცელზე: „ვიყიდე სუმბათასაგან 5 მან. ი. გრ. 1939. 6/IX.“ 
158. Аничков Евг. Предтечи и современники. Кн. 1. СПб., 1910.  
Кн. 1. 444 с. 
159. Антокольский П. Поэты и время. Статьи. М., «Сов. писатель», 1957. 378 с. 
160–161. Бальмонт К. Д. Белые зарницы. Мысли и впечатления. СПб., изд. М. 

Пирожкова, 1908. 218 с.  
თავფურცელზე: „ძვირფას სოსო გრიშაშვილის საშვილიშვილო ბიბლიოთეკას შ. 

ძიძიგური.“ 
162. Берне. Из дневника, с приложением статьи о «Гамлете» Шекспира. СПб., изд. В. 

Бермана и С. Войтинского, 1886. 143 с. (Европейская б-ка). Перепл. с кн. «Из дневника 
Бисмарка». СПб., 1888. 

163–165. Бертельс Е. Э. Роман об Александре и его главные версии на Востоке. М.-Л., 
изд-во АН СССР, 1948. 187 с. (Ин-т Востоковедения). 

ფორზაცზე: „148, 152. ი. გრ.“ 
გვ. 148 მიწერილია არშიაზე: ყ[ღ]აზალი“. 
გვ. 152. მოხაზულია ლექსი და მიწერილია: „დ. გივიშვილი, ი. გრ.“ 
166–168. Брандес Г. Собрание сочинений. С портр. автора и вступит. статьей. Пер. с 

датского М. В. Лучицкой. 2-е испр. и доп. изд. СПб., 1896. 
Т. 7. Реакция во Франции. 409 с. 
თავფურცელზე ყოფილი პატრონის ავტოგრაფი: „ი. კ. ნიკოლაძე.“ 
Т. 9. Натурализм в Англии (Окончание). – Романтическая школа во Франции. 

(Начало). 353 с. 
Т. 10. Романтическая школа во Франции. (Окончание). 361 с. 
169–180. Брандес Г. Собрание сочинений. В 12-ти томах. Со вступит. статьей. Пер. с 

датского. Под ред. М. В. Лучицкой. Киев, Фукс, 1902. (Б-ка избранных критиков). 
Т. 1. Скандинавская литература. VI, 260 с., 1 л. портр. 
კანზე: „ი. გრ. სრულია.“ 
Т. 2. Скандинавская литература. 250 с. 
Т. 3. Главные течения в литературе XIX века. 172 с. 
Т. 4. Главные течения в литературе XIX века. 265 с. 
Т. 5. Натурализм в Англии. 175 с. 
Т. 6. Натурализм в Англии. Русские писатели. 195 с. 
Т. 7. Реакция во Франции. 228 с. 
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Т. 8. Романтическая школа во Франции. 166 с. 
კანზე: „ი. გრ. პოლიტიკური ფონი, გვ. 4.“ 
Т. 9. Романтическая школа во Франции. 192 с. 
Т. 10. Молодая Германия. 168 с. 
Т. 11. Молодая Германия. 199 с. 
Т. 12. Литературные характеристики. 217 с. 
181–182. В память С. А. Юрьева. Сборник, изданный друзьями покойного. М., 1890. 

435 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ა. სუმბ. წერილი, გვ. 177.“ 
მეორე ცალის ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 21/IX.“ 
183. Вельтман С. Восток в художественной литературе. М.-Л., Госиздат, 1928. 206 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ნოვოროსიისკი. 1928. 29/VIII.“ იქვე: „ლუკა ისარლოვი – ა. ჭ-ძე, 

გვ. 169.“ 
გვ. 169. მეორე აბზაცის 15 სტრიქონი მოხაზულია, მიწერილია: „ეს წერილი 

ეკუთვნის ა. ჭავჭავაძეს.“ 
184. Венгерова Зин. Литературные характеристики. СПб., 1897, III. 392 с. 
ყდის მე-3 გვ. ბეჭედი: «Кутаисская городская библиотека». 
185–191. Веселовский А. Н. Собрание сочинений. СПб., Изд. отд. рус. языка и 

словесности имп. Акад. наук, 1913–1930.  
Т. 1. 1913. X, 622 с. 
კანზე: „ი. გრ. ტარიელი, გვ. 477; ქართული ლექსი, გვ. 151 და ვისრამიანი, 515.“ 
გვ. 448. არშიაზე: „იხ. 449–(47)?“ 
წიგნში ჟურნალიდან ამოჭრილი ფურცელი ვესელოვსკის შესახებ მინაწერით: 

«Литературный календарь», «Резец», 1936, № 18 სექტ.“ 
Т. 2. Вып. I. 1913, XI. 148 с. 
კანზე: „წაწალი, გვ. 50; როსტომიანი, გვ. 90; პრომეთე, გვ. 142. ი. გრ“. 
გვ. 48. ხაზგასმულია ადგილი, მიწერილია: „რუფაკი“. 
გვ. 50. სქოლიოში ხაზგასმულია: „Сл. Пшавских «цацали», მიწერილია არშიაზე: 

„წაწალი“. 
გვ. 90. ხაზგასმულია ადგილები, მიწერილია: „როსტომიანი“. 
Т. 5. 1915. XIII, 658 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1932, 1/I“. 
Т. 6. 1919. Х, 816 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1933. 7/IV“. 
Т. 8. Вып. 1. 1921. 416 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1933. 7/IV“. 
Т. 8. Вып. 2. 1930. 417–606 с. 
192–193. Веселовский А. Н. Избранные статьи. Под общ. ред. М. П. Алексеева [и др.]. 

Вступит. статья В. М. Жирмунского. Коммент. М. П. Алексеева. Л., Гослитиздат, 1939. 
XXIV. 571 с., 1 л. портр. 
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194. Веселовский Ал. Этюды и характеристики. Джордано Бруно, Легенда о Дон-
Жуане, Мольер, Вольтер, Дидро, Бомарше, Свифт, Гюго, Фонвизин, Гоголь, Грибоедов и 
др. М., 1894. 649 с. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953 წ. 7/X“. 
195. Веселовский Ал. Этюды и характеристики. 3-е значит. доп. изд. М., 1907. 818 с. 
196–198. Веселовский Ю. Литературные очерки. М., 1900. 592 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1926. 18. IX“. იქვე: „საინტერესო წიგნია გრიბოედოვზე, გვ. 385–6. 

ამ წიგნზე იხ. რეცენზია «Кавк. вестник», 1900, № 11. 
გვ. 142. „ი. გრ“. 
სათაურთან: „პირველი ტომი. 1 ტ.“ გამოცემის წელი ხაზგასმულია და მიწერილი: 

„მეორე გამოცემა გამოვიდა 1910 წ“. 
გვ. 387. ბოლო სამი სტრიქონი ხაზგასმულია და არშიაზე მიწერილია: „სიკვდილი 

გრიბოედოვისა სომხის კაცის გამო? (1)“. 
გვ. 388. ხაზგასმულია: «Главный евнух самого шаха Эриванский армянин Мирза 

Якуб»... და მიწერილია: „საჭურისი მირზა იაკუბი“. იმავე გვერდზე არშიაზე: „ორი ქალი 
არამხანიდან და გრიბოედოვი“ და მიზეზი გრიბოედოვის სიკვდილისა“. 

გვ. 391. ხაზგასმულია: ... «Грибоедов... с замечательным мужеством отстаивал 
русские интересы при Тегеранском дворе» და მიწერილია: „მედგრად ატარებდა რუსულ 
ინტერესებს თეირანში“. 

199–201. Веселовский Ю. Литературные очерки. М., 1910. 
Т. 1. Изд. 2-е. 549 с. 
Т. 2. 429 с. 
202–204. Веселовский Ю. Этюды по русской и иностранной литературе. Т. 1–2. М., 

Орфенов, [Б. г.]. 
Т. 1. 163 с. 
გამოცემის თარიღის ადგილზე: „1912 (?) წ. ი. გრ“. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1. სატირიჩესკი ჟურნალი, გვ. 37. 2. ანდრე შენიე და პუშკინი, 

85“. 
ფორზაცის მეორე გვერდზე ცნობაში «Того же автора» ჩამოთვლილი წიგნებიდან 

ხაზგასმულია: «Т. 2. М., 1894 (конф.) «Армянские беллетристы» მიწერილია არშიაზე: „მე 
მაქვს“. 

Т. 2. 223 с. 
კანზე: „ი. გრ. „ურიელ აკოსტას“ პირველი დადგმა, გვ. 197“. 
205. Вилльмон. История литературы средних веков. М., 1836. 
Т. 3. IV. 283 с. 
შმუცტიტულის მეორე გვერდზე: „სახალხო მომღერლები (ტრუბადურები), გვ. 67“. 
206. Виппер Р. Ю. Возникновение христианской литературы. М.-Л., Изд. АН СССР, 

1946. 286 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1947. 7/V“. 
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207. Всемирные сатирики и юмористы в характеристиках и образцах. СПб., 1900. 11, 
464 с. (Илл. прил. к «Вестн. иностр. лит», 1900 г.) – Перепл. с кн. Скаррон. Комический 
роман. 

208. Г. В. Плеханов – литературный критик. Новые материалы. Ред. и предисл. М. 
Ипполита. М., Журн.-газ. объед., 1933. 176 с. (Б-ка ж. «Лит. наследство»). 

209. Генкель Г. Г. Грезы и думы Востока. Л., Сойкин, 1926, 80 с. с илл. 
210. Гершензон М. Гольфстрем. М., «Шиповник», 1922, 154 с. 
211. Гонеггер И. И. Очерк литературы и культуры девятнадцатого столетия. С немец. 

пер. В. А. Зайцев. СПб., Поляков, 1867. 377, VI с. 
212. Горнфельд А. Г. Боевые отклики на мирные темы. [Лит. статьи]. Л., «Колос», 

1924. 281 с. 
213. Горнфельд А. Г. Книги и люди. Литературные беседы. СПб., «Жизнь», 1908. 342 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942 წ. 23/VII“. 
214. Горнфельд А. Г. На Западе. Литературные беседы. (Ницше, Гюго, Гейне, Поль-

Луи Курье). СПб., «Мир», 1910. 286 с. 
კანზე ბეჭედი: «Из книг Валентина Николаевича Сперанского». 
215. Горький М. Избранные литературно-критические произведения. Статьи, 

доклады, речи, письма. М., Детгиз, 1954. 303 с., 1 л. портр. 
216. Горький М. Несобранные литературно-критические статьи. Ред., введение и 

примеч. С. И. Брейтбурга. М., Гослитиздат, 1941. 545 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941 წ. 26/V“. იქვე: „I. სირანო დებერჟერაკი 249/538. II. 

სიყვარული და ცვეიგი, 370“. 
217. Горький М. О литературе. Лит.-критич. статьи. М., «Сов. писатель», 1953, 867 с., 1 

л. портр. 
218. Горький М. О писателях. М., «Федерация», [Б. г.]. 317 с. 
219. Гофштеттер И. Поэзия вырождения. (Философские и психологические мотивы 

декадентства). [СПб., 1902]. 24 с. – Вырезка: Вестник иностр. литературы, 1902, № 7. 
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302. «Слово реалиста». Сборник ученических работ литературногно кружка при 

Кутаисском реальном училище за 1914–15 учебный год. Кутаис, 1915. 64 с. 
კანზე: „იშვიათია! ი. გრ“. 
303. Толстой Л. Н. О литературе. Статьи, письма, дневники. Сост. и примеч. Ф. А. 

Ивановой [и др.]. Вступит. статья Л. Д. Опульской. М., Гослитиздат, 1955. 763 с. С портр. 
304. Триумфы женщины. [СПб., 1893]. 586 с. 
 კანის მე-4 გვ.: „სარჩევი: 1. ოვიდი და კორინა, 1. 2. დანტე და ბეატრიჩე, გვ. 151. 3. 

პეტრარკა და ლაურა, გვ. 321. 4. ბოკაჩიო და ფიამეტა 459“. 
წიგნში დევს ჟურნალიდან ამოჭრილი 3 ფურცელი: «А. Фаресов. «Триумф 

женщины“. СПб., 1893, მიწერილია: «Исторический вестник», 1893, № 1». 
305. Тургенев И. С. Гамлет и Дон-Кихот. [СПб., 1860]. 230–258 с. – Вырезка из журн. 

«Современник». 1860. Март. 
306–307. Тургенев И. С. Гамлет и Дон-Кихот. Речь, произнесенная на публичном 

чтении. СПб., 1885. 24 с. 
308. Фадеев А. За тридцать лет. Избр. Статьи, речи и письма о литературе и искусстве. 

М., «Сов. писатель» , 1957. 986 с., 1 л. порт.  
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1957. 19/XI“. 
309. Фадеев А. За тридцать лет. Избр. статьи, речи и письма о литературе и искусстве. 

Изд. 2-е. М., «Сов. писатель», 1959. 996 с., 1 л. портр.  
310. Ферри Э. Преступные типы в искусстве и литературе. Пер. с итал. и предисловие 

к рус. изд. Родольфо Савелли. СПб., Изд. С. Е. Коренева и К°. 1908. 175 с. 
311. Фриче В. М. Пролетарская поэзия. М., 1919. 112 с. 
312. Фриче В. М. Статья по западно-европейской литературе. М., «Ком. Академия», 

1931. 48 с. 
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კანზე: „ვოლტერი, 15“. 
313–314. Хакани. Незами. Руставели. Сборник I. – М.-Л., Изд-во АН СССР, 1935. 52 с. 

(Н-и ин-т Кавказоведения). 
Сб. 1. 1935. 
315–318. Харламов Н. Я. Словарь иностранных писателей. В двух томах. В критико-

биогр. очерках. Киев-Пб.-Одесса, Кн-во Ф. А. Иогансона. [Б. г.] (Коллекция карманных 
словарей). 

Т. 1. Абеляр – Мюссе. 778 с. 
Т. 2. Наваретте – Феокрит. 601 с.  
ფორზაცის მე-2 გვ.: „მონტი, 755; ბიჩერ-სტოუ, 105; ბოდენშტედტ, 112; ჰალევი, 210; 

მელიაკი, 708; გუცკოვი, 352; ჯიაკომეტი, 400; ჯამი, 401; ჯუსტი, 410; დიუმა, 406, 9; 
კიუსტინ, 597; ნადო, გვ. 3 (II); სარდუ, 230 (II); ტენისონი, 387 (II); უიდა, 426 (II). I ტომის 
თავფურცელზე მიწერილია: «И. Второй. ი. გრ. 1943. 15/VIII“.  

ფორზაცის მე-3 გვ.: „1. ა. ყაზბეგზე, 769. 2. ვ. ორბელიანი, 35 (II ნაწ.) 3. შ. 
რუსთაველი, 199 (II). 4. ა. ცაგარელი, 504 (II). 5. აკაკი წერეთ., 507 (II). 5. ილია ჭ-ძე, 517 
(II). სუნდუკიანცი, 357 (II). ფულდა („ვირის ჩრდილი“) 497 (II)“. 

მეორე ტომის კანზე ბეჭედი: «Врач Гр. Гр. Кикнадзе». 
319. Цеткин К. О литературе и искусстве. М., Гослитиздат, 1958. 132 с. 
320. Чет и нечет. Альманах поэзии и критики. М., 1925. 48 с. 
კანზე: „ლუწ თუ კენტ“ ი. გრ. 1925 10/IV“. 
321. Чехов Н. В. Детская литература. М., «Польза», 1909. 256 с. с илл. 
ფორზაცზე: „აქ საბავშვო მწერლების სურათებია. ი. გრ“. 
ი. გრ“. 
322. Чуковский К. Лица и маски. Оскар Уайльд. – Футуристы. – Джек Лондон. – 

Чарская. – Новые слова. – Борис зайцев. – Мы и они. – Ал. Н. Толстой. – Леонид Андреев. – 
З. Гиппиус. – Некрасов и модернисты. – Всеволод Гаршин. – Тарас Шевченко. СПб., 
«Шиповник», [Б. г.]. 355 с. 

კანზე სათაურში მოხაზულია ადგილები, მიწერილია: „წელი?! ი. გრ.“ 
323–325. Шагинян М. Литературный дневник. Статьи 1921–1923 гг. Изд. 2-е, доп. М.-

Пг., «Круг», 1923. 219 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1942. 18/IX“. 
გვ. 219. სარჩევში ნაწარმოებს «Заклинательница змей» მიწერილი აქვს: „სოლოგუბი“. 
326. Шагинян М. Об искусстве и литературе. 1933–1957. Статьи и речи. М., «Сов. 

писатель», 1958. 603 с. 
327. Шаумян С. Литературно-критические статьи. М., Гослитиздат, 1952. 89 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1952. 20/VIII“. 
328. Шаумян С. Литературно-критические статьи. Изд. 2-е. М., Гослитиздат, 1955. 87 с. 
329. Шебуев П. Ex Oriante lux! Рабиндранат Тагор. Сыкун-Ту. Сельман Саведжи. М., 

1923. 48 с. 
330. Шиллер Ф. П. История западно-европейской литературы нового времени. Изд. 2-

е. М., Учпедгиз, 1938.  
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Т. 3. 376 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ადა ნეგრი, 156; ჯიოვანო ვერგა, 154; მარინეტი, 164“. 
331. Шлегель Ф. История древней и новой литературы. Пер. с немец. Изд. 2-е, испр. 

Ч. 1. СПб., 1834. 
Ч. 1. VIII, 563, III с. 
ფორზაცზე: „ფირდოუსი და სხვა, გვ. 329. ი. გრ.“ 
332. Шюккинг Л. Социология литературного вкуса. С прилож. статей: «Шекспир как 

народный драматург» «Семья как фактор эволюции вкусов». Пер. с немец. Б. Я. Геймана и 
Н. Я. Берковского. Под ред. и с предисл. В. М. Жирмунского. Л., «Academia», 1928. 179 с. 

შმუცტიტულზე: „ვიყიდე 4 მან. იხ. ყდის ბოლო“. 
333. Щепкина-Куперник Т. Сказания о любви. М., 1910. 291 с. 
თავფურცელზე: „მარიჯანს. ი. გრ.“ 
კანზე: „ი. გრ. 1945 1 მაისი (გამარჯვების გაზაფხული)“. 
334. Эйхенбаум Б. М. Обзор иностранных журналов. [СПб., 1913]. С. 193–202. – 

Вырезка из журн. «Северн. записки», 1913, № 12. 
335. Эйхенбаум Б. М. «Сквозь литературу». Сборник статей. Л., «Academia», 1924. 280 

с. (Вопросы поэтики. Периодич. серия, издаваемая Разрядом истории словесных искусств). 
 
 
 

მსოფლიო ლიტერატურის ნაწარმოებთა კრებულები 
Сборники произведений всемирной литературы 

 
336. «Авторы всех стран» № 1. Ред. Зин. Львовского. СПб., Изд. Зин. Львовского, [Б. 

г.]. 144 с. 
კანზე: „ვიყიდე ბაზარზე. ი. გრ. 1935 2/I“. 
337–340. Альманах мировой литературы. Кн. 1–4 [М., 1914] (Бесплат. прилож. к 

«Свободному журналу», 1914 г.). 
Кн. 1. Французский. 88 с. 
Кн. 2. Английский. 128 с. 
Кн. 3. Италия-Испания. 287 с. 
Кн. 4. Северный. 127 с. 
341–342. Аникст А. Хрестоматия по зарубежной литературе ХIХ века. Пособие для 

студентов пед. ин-тов и ун-тов. Ч. 1. М., Учпедгиз, 1955. 
Ч. 1. 783 с. с илл. 
343. Аникст А. А., Галицкий Л. Н. и Эйхенгольц М. Д. Хрестоматия по западно-

европейской литературе. Для высш. учебн. заведений. М., Учпедгиз, 1938. 688 с. 
344. Антирелигиозные стихи. [Сборник]. Сост. Ал. Дейч. М., «Правда», 1938. 64 с. (Б-

ка «Огонек», № 51–52). 
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345. Антракт. Худож. сборник избр. произведений. Илл. и портреты известных 
артисток и красавиц европ. сцены. СПб., Корецкий, 1902. 284, VIII с. 

346. Басни и баснописцы. С жизнеописаниями и примеч. А. Филонова. СПб., 1902. 
304 с. 

ფორზაცზე: „ჭრიჭინა, 37; ა. ჭ-ძე“. 
347. Беллетристические мелочи. – Вырезка из журн.: «Вестник иностр. лит.», 1903, № 

9. с. 223–240. 
ტექსტის წინ ფანქრით: «ВИЛ, 1903, № IX . ი. გრ.“ 
348. Библиотека театра и искусства: I. Дама у телефона и др. [Б. м. и г.]. – Вырезки из 

журн. в одном переплете.  
349. Велес. Первый альманах русских и инославянских писателей. Под ред. С. 

Городецкого и Я. Лаврина. Пг., «Велес», 1912–1913. 172 с. 
თავფურცელზე: „ვიყიდე ბაზარზე 1924. ი. გრ.“ იქვე ბეჭედი: „Библиотека новых 

книг, первая в Тифлисе. 1910 г.“ 
350–353. Веселые страницы. Юморист. хрестоматия. Т. 1-2. Пг., 1914. 
Т.1. Избранные юмористические рассказы иностранных писателей. 128 с., 2 л. илл. 
Т. 2. Избранные юмористические рассказы русских писателей. 128 с., 2 л. илл. 
354. Военные рассказы западных писателей. Пер. с англ. Н. Охрименко. М., «Правда», 

1941. 46 с. 
355. Восточный альманах. Сборник. Вып. 1. М., Гослитиздат, 1957. 
Вып. 1. 392 с. 
356. Восточный сборник. В честь А. Н. Веселовского. М., 1914. 479, III с., 1 л. портр. 

(Труды по востоковедению, изд. Лазаревским ин-том вост. языков, вып. 43). 
357–358. Гимны, песни и замыслы древних. Египет, Мексика, Мая, Перу, Халдея, 

Ассирия, Индия, Иран, Китай, Океания, Скандинавия, Эллада, Бретань. СПб., «Пантеон», 
[Б. г.]. 215 с. 

კანზე და შმუცტიტულზე უწინდელი მფლობელის ხელწერა: «А. Никитин». 
თავფურცლის მეორე გვერდზე ბეჭედი: «Из книги Алексея Ивановича Никитина». 
359. Гонимому народу – цветы и песни. Сборник стихотворений. Сост. В. Львов-

Рогачевский. [Б. м. и г.]. 32 с. – Беспл. прил. к журн.: «За 7 дней», № 130. 
360. Гусляр. Сборник стихов. СПб., 1887. 176 с. 
361. День поэзии. [Сборник]. М., «Сов. писатель», 1961. 306 с. с илл. 
362. Дживелегов А. К. Возрождение. Сборник текстов итальянских, немецких, 

французских и английских писателей XIV–XVI веков. М.-Л., Госиздат, 1925. 95 с. 
363. Дядя Жоржик. Книга смеха. Тифлис, 1916. 32 с. 
364. Елисаветинцы. [Сост. И. А. Аксенов]. Вып. 1. М., «Центрифуга», 1916. 
Вып. 1. Джон Форд. «Как жаль ее развратницей назвать». – Джон Вебстер. «Белый 

дьявол». – Карель Тернер. «Трагедия атеиста». – И. Аксенов. «Новелла Росса». 300 с. 
ყდის მე-2 გვ. ექსლიბრისი წარწერით: „Ex-libris A. Carinian.“ 
თავფურცელზე ყოფილი მფლობელის ხელწერა: „Арт. Каринян“. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942. 8/X“. 
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365. Западно-европейская драматургия. Маленькие пьесы. Сервантес. Мольер. Лесаж. 
Скриб. Франс. Шоу. Синг. Г. Манн. Сост. И. Е. Кунин. М.-Л., «Искусство», 1939. 160 с. 

366–368. Западные сборники. Литература-искусство. Вып. 1–2. М., «Новая Москва». 
1923–1924. 

Вып. 1. 1923. 266 с., 12 л. илл. 
Вып. 2. 1924. 217 с.  
369. Засурский Я. Н. и Самарин Р. М. Хрестоматия по зарубежной литературе ХХ 

века. (1917–1945). М., Учпедгиз, 1965. 574 с. 
370. Зовы древности. Гимны, песни и замыслы древних. [Пер. К. Бальмонта]. 2-е изд. 

СПб., «Пантеон», [Б. г.]. 216 с. 
371–372. Из европейских поэтов XIV–XIX вв. Пер. В. Левика. М., Гослитиздат, 1956. 

455 с. 
373. Из зарубежных поэтов. Пер. Арго. М., Гослитиздат, 1959. 215 с. 
374. Из искры – пламя. Рабочий чтец-декламатор. Сост. С. Обрадович. М., Изд-во 

ВЦСПС, 1925. 620 с. 
375. Из мировой поэзии. [Пер.] К. Д. Бальмонт. [Берлин], «Слово», 1921. 212 с. 
376. Из чужеземных поэтов. Пер. К. Д. Бальмонта. СПб., «Просвещение», [1908]. 118 с. 
ხელნაკეთ კანზე: „ბალმონტის თარგმანები (1876–1942). ი. გრ“. 
377. Иностранная антифашистская поэзия. Сборник. М., Гослитиздат, 1943. 63 с. 
378. Иностранные поэты в переводах и оригинальные стихотворения Д. М. 

Михаловского. СПб., изд. А. С. Суворина, 1896.  
Т. 2. 315 с. 
379. Иностранный юмор. М., 1952. 63 с. (Б-ка «Крокодила», № 92). 
380. Клубная сцена. Сборник одноактных пьес. М.-Л., «Искусство», 1942. 166 с. 
381. Комедии и драмы из журнала «Театр и искусство», за 1898–1899 гг.  
 აკინძულია ერთ ყდაში. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. „სირანო-დე-ბერჟერაკ“. 
ფორზაცის მე-2 გვ. «Оглавление»:  
12. «Сирано-де-Бержерак» – героическая комедия в 5-ти д. Ростана, пер. Федорова. 
13. «Бирон» – ист. Комедия в 5-ти д. и 6-ти карт. Н. Борисова. 
14. «Девятый вал» – драма в 4-х д. соч. С. Смирновой. 
15. «Граф ди-Спандола» – комед.-фарс в 3-х д. соч. Б. Бентовина. 
16. «Задача» № 1371». – Водев. в 1 д. соч. В. Карпинской. 
17. «Друзья» – драма в 3-х д. Джероламо Роветта. Перев. Гриневской. 
18. «В деревне» – комедия в 4-х д. К. Фоломеева. 
19. «История одного увлечения» – пьеса в 4-х д. и 5-ти карт. Иеронима 

Радзивиловича.  
20. «Последний гость» – пьеса в 1 д. перев. с немецкого Я. Дельера. 
21. «За королеву» – истор. др. в 5-ти д. и 12 карт. Ал. Дюма. Перев. Военского, 

Северина». 
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382. [Комедии и драмы из журнала «Театр и искусство» за 1898–1899 гг.] აკინძულია 
ერთ ყდაში. 

ფორზაცის მე-2 გვ.: «Оглавление.  
22. «Страница романа» – этюд в 1 д. Л. Берникова. 
23. «Баба» – драма в 5-ти д. Из романа Дм. Голицына (Муравлина), переделано 

Тихоновым. 
24. «Сплетня» – драма в 4-х д. Переделано из повести Фонвизина С. Верховской. 
25. «Спиритизм» – В. Сарду в 3-х д. перев. Н. Лухмановой.  
26. «Урок танцев» – сцена в 1 д. Гриневской. 
27. «Невидимая сила» – в 1 д. с франц. Билибина. 
28 «Отцы» – комедия в 1 д. К. Баранцевича. 
29. «Поехала луна неведомо куда» – монолог-пантомима в 1 д. с франц. Я. Дельера. 
30. «Юность» – Макса Гальбе. Др. в 3-х д. перев. С. Нани. 
31. «Лизистрата» – комедия в 3-х д. в прозе и стихах. Перед. по Аристофану-

Латернера.  
32. «Письмо» – драм. этюд в 1 д. Гриневской. 
33. «Возчик Геншель» – драма в 5-ти д. Гауптмана. Перев. Протопопова и Леонарда 

(см. прод. на посл. стр.)». 
ფორზაცის მე-3 გვ. სარჩევის გაგრძელება: 
«Оглавление (см. 1 страницу). 
34. «Казнь» – драма в 4-х д. и 5-ти карт. соч. Григория Ге. 
35. «Родственный погром» – комедия в 4-х д. В. Писнячевского». 
383. [Комедии и драмы. Драматические сочинения, напечатанные в журналах 

«Артист», «Дневник артиста» и «Театральная библиотека» [Б. м. и Б. г.] 
კანზე დაკრულ ქაღალდზე წერია:  
 «1. «Елка» – комедия в 1 д. соч. Влад. Немировича-Данченко. 2. «Летняя картинка» – 

комедия в 1 д. соч. Куперник. 3. «Гибель Содома» – драма в 5-ти д. соч. Зудермана». 
384. [Комедии и драмы. Драматические сочинения, напечатанные в журналах 

«Артист», «Дневник артиста» и «Театральная библиотека». Б. м. и Б. г.]. 
ფორზაცზე: «Оглавление. 
36. «За золотым руном» – сцена в 1 д. Лугового. 
37. «Вечность в мгновении» – драмат. этюд в 1 д. Шепкиной-Куперник. 
38. «Елка» – комедия в 1 д. Вл. Немировича-Данченко. 
39. «Летняя картина» – комедия в 1 д. Шепкиной-Куперник. 
40. «Гибель Содома» – драма в 5-ти д. и 6-карт. Зудермана. 
41. «Северные богатыри» – драма в 4 д. Ибсена.  
42. «Женский вопрос» – фарс в 2 д. Фульда. 
43. «Муравейник» – комедия в 3 д. Криницкого. 
44. «Наваждение» – комедия в 3 д. Криницкого и Воронежского. 
45. «Пуганная ворона» – сцены Щигрова.  
46. «Угасшая искра» – драм. сцены в 3 д. Чюминой. 
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47. «Граф де Ризоор» – драма в 5 д. и 7 карт. Сарду. 
48. «В царстве поэтов» – комедия-фарс в 2 д. Корнилиевой. 
49. «Без руля» – драма в 3 д. Чюминой.  
50. «Праздник в Сольгауге» – драма в 3 д. Ибсена. 
51. «Степной богатырь» – драма в 5 д. Салова. 
52. «Две семьи» – комедия в 5 д. Эм. Ожье. 
მოხაზულია: «Граф де Ризоор», მიწერილია: „სამშობლო“. ი. გრ“. 
თავფურცელზე მოხაზულია: «Букет ком. в 1 д. И. Н. Потапенко» – მიწერილია: 

„თაიგული (არ. ქუთ.).“ 
385. [Комедии и драмы из журнала «Театр и искусство», 1902–1903 гг. СПб.]. 
386. Латинские, итальянские и английские поговорки, пословицы и тексты из разных 

писателей с пер. франц. Ларуса и русским Макарова. СПб., изд. Н. Макарова, 1878. 56 с. 
(Переплетено с книгой: Избранные латинские цитаты... СПб., 1905). 

387. Ленин в европейской поэзии. Отклики на смерть Ленина. Под ред. Бориса 
Гусмака. М., «Прометей», 1925. 172 с. 

388. Лики мира. Сборник. [Переводы]. М., изд-во ин. лит., 1956. 350 с. 
389. Лирические стихотворения в переводе Л. А Мея. Пер. с греч., англ., немец., 

франц., польского и укр. СПб., Мартынов, 1890. 133 с., 1 л. портр. 
390. Литература Китая и Японии. Ред. и вступит. статья Н. И. Конрада. М., 

«Academia», 1935. 442 с. с илл. (Восток. Сб. 1). 
391. Море и моряки. Сборник произведений русских и иностранных писателей. Сост. 

С. Кузнецов. СПб., 1910.  
Ч. 1. Лирика и эпос. 345 с. 
392. Москва. Стихи поэтов славянских народов. Перев. с серб., словен., хорват., 

македон., польского, чешского, болгарск. Под ред. М. Зенкевича. [М.], Гослитиздат, 1947. 
62 с. 

393. Мрачный юморист. Древо познания добра и зла. Злая пародия на энциклопедии 
и словари современников. СПб., ЕЭ, СНО, [Б. г.], 318 с. (Книга великого юмора). 

თავფურცელზე: „ი. გრ. 1938. 3/3“ იქვე: „ქუთაისი, 153“. 
394. Несчастные. Сборник стихотворений. Сост. И. Горбунов-Пасадов. М., 

«Посредник», 1905. 80 с. 
395. Новинки западной литературы. СПб., 1910. IV, 157 с. 
ყდაზე: „უცნაური მოთხრობები, გვ. 88, 89. ი. გრ“. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. ალფრედ დე-მიუსეს კერძო წერილები, გვ. 1“. 
396. Песня борьбы. Илл. сборник, сост. Л. Горбуновой. М., 1906. 195 с. 
კანზე: „ი. გრ. თეთრი ჩადრი, 167“. 
397. Песни ненависти. (Из литературы освободительного движения). 48 с. – Вырезка 

из «Нар. Календаря» на 1908 г. 
398. Песни простых людей. Избранные переводы песен народов зарубежных стран. 

М., Гослитиздат, 1954. 403 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1954. 8/V“. 
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399. Песнь о матери. Сборник стихотворений. Сост. И. Горбунов-Пасадов. М., 
«Посредник», 1905. 62 с. 

კანზე: „ი. გრ. ოვანეს თუმანიანის ლექსი, გვ. 4.“ 
400. Петроград. Литературный альманах. Пг.-М., «Петроград», 1923. 
Кн. 1. 224 с. 
401. Повести, анекдоты и смесь. М., М. Каченовский, 1819. 286 с. 
402. Повести о «лишнем человеке». М., Журн.-газ. объед., 1932. 144 с. (История 

молодого человека XIX столетия). 
403. Под выстрелами. Рассказ из войны французов с немцами. С немец. пер. А. 

Веселовский-Колька. Рассказ Гюя-де Мопассана. По пер. Л. П. Никифорова. М., 1904. 31 с. 
– Перепл. С кн.: Предание о том, как солдат спас... 

404. Под красным знаменем. Сборник свободных песен. М., «Искра», 1906. 
Вып. 2. 23 с. 
405. Полный русский песенник, содержащий в себе 500 русских, малороссийских, 

цыганских, военных песен, романсов, шансонет и куплетов. М., 1878. 350, IX с. 
ყდის მე-2 გვ.: „1. ბულბულო ნუ მღერ... 14. 2. ჩემთვის ერთია... 313. 3. Черный цвет... 

108. 4. Не уезжай голубчик мой, 60. 5. Было дело на Кавказе, 57. 6. ნუ მიკერავ დედილო 
წითელ კაბასა (გ. ერისთ.) – 65. 7. Ты скоро меня позабудешь, 87. 9. Серенький козлик... 96. 
ვანკა-ტანკუ პალუბილ – 183. 10. ქრიან ქარნი – 203“. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942. 15/IV“. იქვე: „ა. ჭ-ძე და «Черный цвет», გვ. 108“. 
406. Полный русский песенник. Более 600 песен русских и цыганских, юмористич. 

стихотворений и комич. куплетов, франц. шансонеток и романсов. М., изд. И. Д. Сытина и 
К°, 1887. 210, VI, 166 с. 

ხელნაკეთ კანზე: „რუსული სიმღერები? ქართული სიმღერა? გვ. 144, 127. ი. გრ.“ 
407. Поэзия западных и южных славян. [Сборник]. Л., Детгиз, 1965. 502 с. 
ფორზაცზე: ი. გრ. 1955 წ. 25/VII“. 
408. Поэзия славян. Сборник лучших поэтических произведений славянских народов 

в переводах русских писателей. Изд. под ред. Н. В. Гербеля. СПб., 1871, VI, 542 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1. ჰქრიან ქარნი, გვ. 165“. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1936. 28/II“. 
409. Поэты Азии. Сборник. М., Гослитиздат, 1957, 911 с. 
410. Поэты Возрождения. В пер. Ю. Верховского. М., Гослитиздат, 1948. 291 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1949 15/III“. 
411. Поэты Возрождения. В пер. Ю. Верховского. Изд. 2-е. М., Гослитиздат, 1955. 291 с.  
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1955. 7/XI“. 
412. Поэты Далмации эпохи Возрождения XV–XVI веков. Пер. с лат., сербо-хорват., 

итал. М., Гослитиздат, 1958. 271 с. 
413. Поэты мира в борьбе за мир. М., Гослитиздат, 1951. 734 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1951. 10/X“.  
წიგნში დევს გაზეთიდან ამოჭრილი ს. გველესიანის რეცენზია, მინაწერით: «Заря», 

1951, 29/XII, № 305“. 
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414–415. Пуришев Б. И. Хрестоматия по западно-европейской литературе. Эпоха 
Возрождения. М., Учпедгиз, 1938. 783 с. 

416. Пуришев Б. И. Хрестоматия по западно-европейской литературе. Эпоха 
Возрождения. М., Учпедгиз, 1947. 796 с. 

417–418. Пуришев Б. И. и Шор Р. О. Хрестоматия по зарубежной литературе. 
Литература средних веков. М., Учпедгиз, 1953. 704 с. 

თავფურცელზე ყოფილი პატრონის ხელწერა: „მ. გიგინეიშვილი. 1953“. 
419. Рассказы и очерки. СПб., 1889. (Прил. к газ. «День»). 
Т. 2. 175 с. 
420–421. Революционная поэзия Запада XIX века. Ред. и пояснит. тексты Александра 

Гатова. Предисл. А. В. Луначарского. М., «Огонек», 1930. 111 с. – Прилож. к журн. 
«Огонек», № 12. 

422. Революционная поэзия на Западе. Пер. С. С. Заяцкого и Л. Е. Остроумова. Под 
ред. и с предисл. Л. П. Гроссмана. М., «Прометей», 1927. 194 с. 

კანზე: „ი. გრ. მოსკოვი, 1934 წ. 4/VII“. ილიამ სთარგმნა შენიე პუშკინიდან, გვ.11“. 
თავფურცელზე: „ინტერნაციონალი, 58“. 
423. Революционная поэзия современного Запада. Антология. Под ред. и с предисл. 

П. С. Когана. М., «Московский рабочий», 1927. 228 с. 
424. Революционная поэзия. Чтец-деклатамор. Сост. Л. Н. Войтоловский. Изд. 2-е. 

Киев, Госиздат Украины, 1923. XII, 372 с. 
425. Революционно-демократическая поэзия 60-х годов. Вступит. статья, вводные 

заметки и общ. ред. В. Евгеньева-Максимова. Примеч. Н. М. Выводцева. Л., 1934. 
 ყდასა და ფორზაცზე: „ი. გრ. 1936. 3/VI“. 
426. Рождественские святочные рассказы. Шведские, английские, немецкие. Пер. М. 

К. Езерский. СПб.-М., 1913. 52 с. 
427. Румер О. Б. Избранные переводы. М., «Сов. писатель», 1959. 332 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1960. 2. VI“. 
428. Сатанизм. М. Арцыбашев, Н. Абрамович, Пшибышевский, Брюсов, Сологуб, 

д’Оревильи и др. М., «Заря», 1913. 130 с. с илл. 
429. Сборник антирелигиозной поэзии. Сост. М. Смелянов. М., 1930. 111 с. 
430. Сборник одноактных пьес. М., Цедрам, 1936. 114 с. 
431. Сборник одноактных пьес. 2-е изд. М.-Л., «Искусство», 1936. 158 с. 
432. Сборник одноактных пьес. М,-Л., «Искусство», 1939. 95 с. (Самодеятельный 

театр). 
433. Сборник пьес для постановки на домашних спектаклях. М., 1912. 64 с. – Беспл. 

прил. к журн. «Путевод. огонек». 
434. Сборник стихотворений иностранных поэтов. Пер. В. Костомарова и Ф. Берга. 

[М., 1860]. 163 с. 
435. Сила слова. Сборник произведений для художественного чтения. М., 

Трудрезервиздат, 1953. 154 с. 
436. Собрание стихотворений. [В переводе М. Михайлова]. СПб., 1890, XII, 384 с. 
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ფორზაცზე ბეჭედი: «В. К. Цхомелидзе. Кутаис, Воронцовская ул. рядом с 
прожектором». 

თავფურცელზე ყოფილი პატრონის ხელწერა“. „ცხომელიძე“. 
437–439. Современная революционная поэзия Запада. Сборник сост. при ближ. 

участии Абрама Эфроса и под ред. Гейнц-Кагана. Предисл. А. В. Луначарского. М., 
«Огонек», 1930. 126 с. 

440. Социальная и революционная поэзия Америки и Европы. Тексты и коммент. М.-
Л., Госиздат, 1927. 88 с. (Рабочая б-ка по лит-ре для школ II ступени. Под ред. В. М. Фриче. 
Вып. XIV). 

441–444. Стихи и песни. [Тифлис]. «Трудовой Кавказ», 1906. 32 с. 
კანზე: „თბილისის გამოცემებისათვის. ი. გრ“. 
გვ. 25. «Марсельеза»-ს მიწერილი აქვს: „ეს ევდოშვილმა სთარგმნა. ი. გრ“.  
მე-2 ცალის გვ. 3. ბეჭედი: «Из книг И. Т. Полумордвинова». 
445–446. Стихотворные переводы [Юрия Веселовского]. М., 1898. – Перед загл. Юрий 

Веселовский. 
Вып. 1. Гейне. Армянские поэты. Ибсен. 80 с. 
447. Странники моря. Необычайные рассказы из жизни моряков разных стран и 

народов. М., «Земля и фабрика», 1924. 182 с. 
448. Сцена-эстрада. Веселые миниатюры. Сост. Ясновидящий. Пг., 1915. 159 с. 
449. Театр кукол зарубежных стран. [Пьесы]. Сост. и вступит. статья С. Дрейдена. М.-

Л., «Искусство», 1959. 528 с. с илл. 
450. Театр? [Пьесы]. Сост. В. Буренин. Т. 1. СПб., 1903. 
Т. 1. Потонувший колокол. Забава Путятишна. Ожерелье Афродиты. Женщина с 

кинжалом. Мадонна Беатриче. Фьяметта. 432 с. 
451. Театр ужасов. (Гиньоль). Сборник первый. Пьесы. Пг., 1923. 95 с. 
კანზე: „ი. გრ. 2/VII, 1924“. 
452. Трахтман Я. Н. Санитарное просвещение в отрывках художественной литературы. 

Хрестоматия. М., Наркомздрав РСФСР, 1928. 272 с. 
453. Христос в поэзии. [Сост. И. Брехничев]. Посвящ. моим детям. М., 1912. 284, VI с. 
კანის მე-2 გვ.: „ი. გრ. ემილ ვერხარნი, გვ. 205“. 
454. Художественно-литературный сборник для клубов и эстрады. Вступит. статья Р. 

Пикеля. [Сост. Н. А. Равич и С. В. Кантор]. Л., Теакинопечать, 1929. 295 с.  
455. «Чего-чего тут нет!» Юморист. сборник. 2-я премия «Стрекозы» за 1896 г., СПб., 

[1896]. 242 с. 
ხელნაკეთ კანზე: „იუმორისტული ალმანახი! Чего-чего тут нет! (№ 2)“. იქვე: „ი. გრ. 

1942, 8 II. ყდა ჩემი!“. 
კანის მე-4 გვ.: „ქალებზე 104; ჰეინე, 48. 2. რიფმები – 52. 3. ექიმთან, 76. 4. თევზი-

სანთელა, 96“. 
456–457. Чтец-декламатор. Киев, 1908. 
Т. 3. Стихи и проза. 471, VIII с. с портр. 
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458. Чтец-декламатор. Худож. сборник стихотворений, монологов и рассказов для 
чтения в дивертисментах, на драм. курсах, лит. вечерах и т. п. Изд. 4-е, Киев, 1909. 

Т. 2. Declamatorium. Проза и стихи. Сатира и юмор. 614, XXIII с. с портр. 
459. Чтец-декламатор. Худож. сборник стихотворений, сцен, рассказов и монологов 

для чтения в дивертисментах, на драм. курсах, лит. вечерах и т. п. Изд. 9-е. Т. 1. Киев, 1909. 
Т. 1. 718, XXVI с. с портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. გვ. 490. რატგაუზის ეს ლექსი ნათარგმნი აქვს დომ. თომაშვილს. 

ი. გრ., 650. გ. კუპრაშვილი“. 
460–461. Чтец-декламатор. Худож. сборник стихотворений, сцен, рассказов и 

монологов. Сост. Ф. Самоненко. Изд. 11-е, испр. и доп. Киев, 1913. 
Т. 1. 798, XIV с. 
ფორზაცზე: „რატგაუზ, 534. 1950, 11. I. ი. გრ“. 
გვ. 534 მოხაზულია ლექსი «Из случайных встреч», არშიაზე ფანქრით: „ეს ლექსი 

სთარგმნა დ. თომაშვილმა დაბეჭდა კიდეც. ი. გრ“. 
გვ. 640. მოხაზულია ო. ჩუმინას ლექსი «Сходство», მიწერილია: „ეს ი. მჭედ. 

სთარგმნა. ი. გრ“. 
მე-2 ცალის კანზე: „1943, 6-X. ი. გრ“. 
თავფურცელზე: „ახალგაზრდობას ჩემსას მაგონებ – 640“. 
462. Чтец-декламатор. Киев, 1909. 
Т. 4. Антология современной поэзии. Америка, Англия, Франция, Бельгия, Германия, 

Италия, Скандинавия, Польша, Россия. 658, XII с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953. 15...“ 
463. Чтец-декламатор. [დეფექტურია. აკლია პირველი 84 გვ.]. 640, XXVII с. 
ხელნაკეთ კანზე: „ა. ახნაზაროვის თარგმ., გვ. 535“. 
ტექსტის ბოლოს თავისუფალ გვერდზე წერია ოთხ სტროფიანი ლექსი «Розы» 

ხელმოწერით: «Надежда Комова». 
464. Чтец-декламатор. Для красноармейских и фабрично-заводских клубов, школ, 

артистов эстрады и др. Сост. П. Березов, Д. Горшензон и С. Щипачев. М., Моск. т-во 
писателей, [Б. г.]. 653 с. 

465. Чтец-декламатор. Сост. А. Островский. Л., Гослитиздат, 1936. 767 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 15 I“. 
466–467. Шепкина-Куперник Т. Л. Избранные переводы. М., Гослитиздат, 1957–1958. 
Т. 1. 1957. 583 с. 
Т. 2. 1958. 575 с.  
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მჭევრმეტყველება 
ხატოვანი სიტყვები 

 
Ораторское искусство 

Крылатые слова 
 
468. Абрамов Н. Дар слова. Искусство острить. Вып. 6-ой. СПб., 1909. 40 с. 
კანზე: „ქართული იუმორი? გვაზავა, გვ. 34“. 
469. Бездна мысли. Поэтический ежедневник А. Михневича. СПб., изд. О. Кирхнера, 

1891. 311 с.  
470. В мире мудрых мыслей. [М.], «Знание», 1962. 329 с. 
471. Великие истины. Мудрые речи. Мысли и афоризмы замечательнейших 

проповедников. Сост. В. М. Андерсоном. СПб., 1904. 112 с. 
472. Вильгельм Р. Искусство говорить публично. Пер. с немец. С. П. Кублицкой-

Пиоттух. Под ред. и с предисл. А. Г. Тимофеева. СПб., Битнер, 1911. 48 с. с илл. 
473. Винокур Г. Культура языка. Изд. 2-е, испр. и доп. М., «Федерация», 1929. 336 с. 
474. Всемирное остроумие. Сборник изречений, метких мыслей, острых слов и 

анекдотов всех времен и народов. СПб., 1903. 250 с. 
კანზე: „ი. გრ. თურქული ენამახვილობა, გვ. 202“. 
475. Гер А. Театральная хрестоматия. Практич. руководство для театр. училищ, 

драматич. школ и преподавания декламации в сред. учеб. заведениях. Ч. 1. – Киев, И. И. 
Самоненко, 1913. 

Ч. 1. Декламация. XI, 376, V с. 
კანზე: „ი. გრ. 1940. 5/VI“. 
476. Городенский И. Об основных тоновых модуляциях речи применительно к 

выразительному чтению. Тифлис, 1899. 79 с. 
477. Ефимов А. И. Стилистика художественной речи. М., изд-во МГУ, 1957. 448 с. 
478–479. Займовский С. Г. Крылатое слово. Справочник цитаты и афоризма. М.-Л., 

Госиздат, 1930. 493 с. 
480. Максимов С. Крылатые слова. По толкованию С. Максимова. СПб., Суворин, 

1890, XV, 486 с. 
თავფურცელზე: „ალთუნი, იხ. 461. ი. გრ“. 
481–483. Максимов С. Крылатые слова. По толкованию С. Максимова. М., 

Гослитиздат, 1955. 447 с. 
484. Миф и жизнь. Афоризмы лучших всемирных мыслителей, избр. и пер. О. Н. 

Штейнбергом. 3-е испр. и доп. изд. СПб., «Восток», 1900. IV, 332 с. 
485. Михельсон М. И. Ходячие и меткие слова. Сборник русских и иностранных 

цитат, пословиц, поговорок, пословичных выражений и отдельных слов. 2-е пересм. и 
пополн. изд. СПб., 1896. X, 598 с. 

თავფურცელზე: „სახლში არ გაიცემა. ი. გრ. 1939. 10/VI“. 
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486. Мысли мудрых людей на каждый день, собранныя Л. Н. Толстым. М., 1904. 174 с. 
487. Николайшвили В. К. К проблеме художественного исполнения стиха в 

грузинском художественном чтении и в сценической речи. Автореферат дисс. Тбилиси, 
1955. 18 с. (Грузинский гос. театральный ин-т им. Ш. Руставели). 

488. Озаровская О. Э. Моей студии. Этюды по художественному чтению. Вып. 1. – 
М.-Л., Госиздат, 1923. 

Вып. 1. 76 с., 3 л. нот. 
489–493. [Тутаев Д. Х.]. Мысли и афоризмы. Соч. Дав. Христофорыча. Ч. 1–3. Тифлис, 

1897–1898. 
Ч. 1. 1897. 42 с. 
კანზე ბეჭედი: «Александр Паатов». 
Ч. 2. 1898. 46 с.  
Ч. 3. 1898. 48 с. 
494. Тутаев Д. Х. Мысли и афоризмы. Изд. 2-е. Тифлис, 1897. 42 с. 
495–497. Энциклопедия весельчака. Собраие 5000 анекдотов древних, новых и 

современных. Собр. И. Поповым. СПб., Вольф, [Б. г.]. 
Т. 1. 372 с. 
Т. 2. 401 с. 
Т. 3. 448 с. 
498. Энциклопедия ума. [Собрание анекдотов и метких выражений]. Изд. Сергея 

Казарова. [Б. м.], 1909. 279 с. 
499. Яров А. Ораторское искусство. (Как сделаться хорошим оратором). Приложение: 

Как избавиться от застенчивости. М., «Новая книга», 1917. 16 с. 
 
 

 

საბჭოთა კავშირის ხალხთა ლიტერატურის ისტორია 
და ლიტერატურული ურთიერთობანი 

История литературы народов СССР и литературные связи 
 
 
500. Авербах Л. За гегемонию пролетарской литературы. М.-Л., Гослитиздат, 1931. 

109 с. 
კანსა და თავფურცელზე: „ი. გრ. 1931 25. X. კინტო, გვ. 32“. 
501. Алиева Д. А. Из истории азербайджанско-грузинских литературных связей. Баку, 

АН Аз. ССР, 1958. 177 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. სოხუმი. 1959 წელი 30 ნოემბ“. 
502. Алиева Д. А. Отражение дружбы азербайджанского и грузинского народов в их 

литературных взаимосвязях в XIV веке. Автореферат дисс. Тбилиси, Изд-во АН ГССР, 1954. 
13 с. 
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კანზე: „ხუთშ. 30/XII“. 
503–504. Антокольский П. Испытание временем. Статьи. М., «Сов. писатель», 1945. 

144 с. 
505. Асатиани Г. Л. Некоторые вопросы русско-грузинских литературных связей (20-

30 гг. ХХ в.). Тбилиси, Изд-во АН ГССР, 1960. 22 с. (Ин-т груз. лит-ры им. Руставели). 
თავფურცელზე: „გურამ კანკავას ძმური სიყვარულით. გ. ასათიანი. 23. V. 60 წ.“ 
506. Асатиани Л. Дружба братских литератур. Лит. связи груз. народа с братскими 

народами СССР. Пер. с груз. Г. Чикваидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 1958. 151 с. 
ფორზაცზე: „მე – გვ. 106, 149, 142, 143. ი. გრ.“ 
გვ. 98. არშიაზე: „Н. Шенгелая. Паоло Яшвили“. გვ. 102–103. მოხაზულია ადგილები, 

მიწერილია: „ჩემგან“. 
გვ. 145. მოხაზულია ადგილი, მიწერილია: „ჩემგან“. 
507. Воскерчян А. Степан Шаумян и вопросы литературы. Ереван, Армгиз, 1956. 226 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1956. 10/VI“. 
508–509. Вопросы художественной литературы в Закавказьи. Материалы дискуссии 

по проекту резолюции ЗКК ВКП (б) о работе в области художественной литературы. 
Тифлис, «Заккнига», 1928. 191 с. 

510. Второй Всесоюзный съезд советских писателей. 15–26 дек. 1954 г. Стеногр. отчет. 
М., «Сов. писатель», 1956. 607 с. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1956. 29/X. ქართველები, გვ. 602, გვ. 596; სიტყვები: – ირ. 
აბაშიძის მოხსენება – 161; გ. ლეონიძის მოხსენება – 442“. 

511. Гольцев В. Статьи и очерки. М., «Сов. писатель», 1958. 620 с., 1 л. портр. 
512. Горький М. Доклад. М., Гослитиздат, 1934. 31 с. (Материалы к первому Всесоюз. 

съезду сов. писателей). 
513. Горький М. Советская литература. Вступит. слово на первом Всесоюзн. съезде 

сов. писателей. М., Гослитиздат, 1934. 64 с. 
514. Григорьян К. Н. Из истории русско-армянских литературных отношений Х – 

нач. ХХ вв. Автореферат дис. Л., 1955. 36 с. 
კანზე: „ავტორისაგან“. 
თავფურცელზე: «Иосифу Гришашвили с глубоким уважением и лучшими 

пожеланиями. От автора. 26. XΙΙ. 55. Лениград». 
515. Губайдулин Г. Развитие исторической литературы у турко-татарских народов. 

Доклад чит. 27 февр. 1926 г. на 2-м Заседании 1-го Всесоюз. тюрколог. съезда. Баку, 1926. 21 с. 
516. Детская литература в 1950 году. Сборник образцовых статей. М.-Л., Детгиз, 1951. 

256 с. 
517. Дондуа К. Пушкин в грузинской литературе. 199–214 с. Оттиск из сборника 

статей «Пушкин в мировой лит-ре». 1926. 
გვ. 199. წარწერა: „ძვირფას იოსებს. კარპეზ დონდუა – 10/VΙΙ. 26 წ.“ იქვე: „ი. გრ. ა. ჭ-

ძე, 208“. 
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კანის ΙV-გვ. ავტორის ხელით: „Оттиск из «Пушкин в мировой литературе», сборн. 
статей. 1926. Научно-исследоват. института сравнит. изучения литератур и языков Запада 
и Востока при Ленингр. Госуд. Университете». 

518. Еголин А. М. И. В. Сталин и советская литература. М., «Правда», 1950. 32 с. 
კანზე: „ასე ვიყიდე, ხაზები სხვისია. ი. გრ“. 
519. Ермилов В. Против меньшевизма в литературной критике. М.-Л., Гослитиздат, 

1931. 115 с. 
კანზე: „ი. გრ. 25 VΙ, 1931“. 
520. Ермилов В. Советская литература – борец за мир. М., «Сов. писатель», 1950. 124 с. 
521–522. Жданов А. Советская литература – самая идейная, самая передовая 

литература в мире. Речь на I Всесоюз. съезде сов. писателей. М., Гослитиздат 1934. 15 с. с 
портр. 

523. Заварян М. С. Армяно-грузинские литературные связи в XΙX–XX вв. Автореферат 
дисс. Ереван. 1955. 17 с. 

კანზე: „ავტორისაგან. ი. გრ. გვ. 15. ჩემზედაც“. 
კანის მე-2 გვ. სომხურად: „სომეხი და ქართველი ხალხის ნათესაობის მოყვარულ 

მომღერალ პოეტს იოსებ გრიშაშვილს პატივისცემით და სიყვარულით უძღვნის ძველი 
მეგობარი. 20 VΙ 55 წ. ქ. ერევანი“. 

524. Зелинский К. Критические письма. М., «Сов. литература», 1934.  
Кн. 2. 1934. 281 с. 
525. Зелинский К. Литературы народов СССР. Статьи. М., Гослитиздат, 1957. 404 с. с илл. 
526. Из истории литератур народов Закавказья. Ереван, Изд-во Ереван. ун-та, 1960. 

235 с. с илл. 
527. Канкава Г. Аветик Исаакян и грузинская литература. Тбилиси, Изд-во АН ГССР, 

1960. 20 с. (Ин-т груз. литературы им. Руставели). 
თავფურცელზე: „ბატონ სოსო გრიშაშვილს ჩემს საყვარელ და სასიქადულო პოეტს, 

საზოგადო მოღვაწეს. პატივისცემით გურამ კანკავა“. 
528–529. Кирпотин В. Советская драматургия. М., Гослитиздат, 1934. 44 с. 

(Материалы к I Всесоюз. съезду сов. писателей). – На правах рукописи. 
კანზე: „ი. გრ. 9“. 
530–531. Киршон В. За социалистический реализм в драматургии. М., Гослитиздат, 

1934. 48 с. (Материалы к I Всесоюз. съезду сов. писателей) – На правах рукописи. 
კანზე: „ი. გრ. 12“. 
532. Киршон В. За социалистический реализм в драматургии. Доклад на I Всесоз. 

съезде сов. писателей. М., Гослитиздат, 1964. 63 с. с илл. 
533. Либединский Ю. Современники. Воспоминания. М., «Сов. писатель», 1958. 359 с. 
534. Лидин Вл. Места воспоминаний. М., Журн.-газ. объед., 1938. 47 с. (Б-ка 

«Огонек», № 15). 
535. Ломидзе Г. Единство и многообразие. Вопросы национальной специфики 

советской литературы. М., «Сов. писатель», 1957. 290 с. 
ფორზაცზე: „86. ი. გრ. 125, 255“. 
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536–537. Маршак С. О большой литературе для маленьких. [М.], Гослитиздат, 1934. 52 с. 
(Материалы к I-му Всесоюз. съезду писателей). – На правах рукописи. 

კანზე: „ი. გრ. 2“. 
538–540. Маршак С. О большой литературе для маленьких. Доклад на I Всесоюз. 

съезде сов. писателей. М., Гослитиздат, 1934. 64 с. с портр. 
541. Первый Всесоюзный съезд советских писателей. 1934. Стеногр. отчет. М., 

Гослитиздат, 1934. VI, 718 с. 
ყდაზე: „ჩემზე, გვ. 99“. 
ფორზაცზე: „სამშობლო, 93“. 
542. Петров С. М. Советский исторический роман. М., «Правда», 1948. 39 с. (Всесоюз. 

об-во по распростр. полит. и науч. знаний). 
543–545. Погодин Н. О драматургии. М., Гослитиздат, 1934. 23 с. (Материалы к I 

Всесоюз. съезду сов. писателей) – На правах рукописи. 
კანზე: „ი. გრ. 11“. 
546. Погодин Н. О драматургии. Доклад на I Всесоюз. съезде сов. писателей. М., 

Гослитиздат, 1934. 32 с. 
547. Против национал-демократизма в литературе. Ред. Б. Л. Коваленко. М.-Л., 

Гослитиздат, 1932. 93 с. (Секция литературы и искусства народов СССР). 
კანზე: „ადერბაიჯანი, გვ. 64. ი. გრ“. 
გვ. 72. ხაზგასმულია: «Гусейн-Джавид написавший пьесу «Топал-Теймур», მიწერილია: 

„კოჭლი თემური“. 
548–549. Разговор перед съездом. Сборник статей, опубликованных перед Вторым 

Всесоюзным съездом писателей. М., «Сов. писатель», 1954. 339 с. 
550–551. Русско-украинские литературные связи. [Сборник статей]. М., Гослитиздат, 

1951.187 с.  
552. Скосырев П. Наследство и поиски. Статьи. Очерки. Заметки. М., «Сов. писатель», 

1961. 294 с. с портр. 
553–554. Слово писателя. Сборник высказываний советских писателей. К 

Восемнадцатому съезду Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). М., 
Гослитиздат, 1939. 319 с. 

555. Советская литература на подъеме. Лауреаты Сталинской премии 1947 года. 
Сборник статей. М., «Сов. писатель», 1948. 300 с., 29 л. портр. 

ყდაზე: „[წიგნი ლაურეატებზე]“. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1949. 28/II“. 
გვ. 4. ლაურეატების სიაში ტურსუნ-ზადეს შესახებ მინაწერი არშიაზე: „სამი 

ლექსი“. 
556. Советская литература на подъеме. Лауреаты Сталинских премий 1949 года. 

Сборник статей. М., «Сов. писатель», 1951. 399 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1951. 22 ოქტ., გვ. 220“. 
ყდაზე: „ჩემზე, გვ. 220“. 
557–558. Советские писатели. Автобиографии в 2-х т. М., Гослитиздат, 1959. 
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Т. 1. 703 с. 
გვ. 355.. წინადადებაში: «Гришашвили Иосиф Григорьевич. – Моя автобиография», 

სიტყვა «моя» გადახაზულია. 
გვ. 363. გადახაზულია: «стал», მიწერილია: «избран». იქვე: «В 1959 г. был отмечен 
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Мусаэляна. М., Гослитиздат, 1937. 540 с., 2 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 29 მაისი. სოჭა. გვ. 422“. იქვე: „იხ. ამ წიგნზე აუგიანი 

რეცენზია: «Лит. газета», 1938 წ. № 29. 24 მაისი“. 
წიგნში დევს სომხეთის კპ ცკ-ის ორგანოს, რუსული გაზეთის «Коммунист»-ის 1938 

წ. 12 ივნისის № 134, რომელსაც მიწერილი აქვს: „წერილი ბელადისადმი (სომხეთიდან)“. 
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თავფურცელზე: „P. S. 1935 წელს რამდენიმე პოეტი დავით დემეტრაძის 
მეთაურობით ეწვია რუსეთს (ი. აბაშიძე, ვ. გაფრინდაშვილი, ი. გრიშაშვილი, ს. ეული, პ. 
იაშვილი, კ. კალაძე, ა. მაშაშვილი, ტ. ტაბიძე, ს. ჩიქოვანი)... გაიმართა ქართული 
პოეზიის საღამო ორივე ქალაქში – მოსკოვში 3 თებერვალს და ლენინგრადში 9-
თებერვალს. მოსკოვში ჩემი ორი ლექსი წაიკითხა რუსულად მცირე თეატრის მსახიობმა 
რჟანოვმა: („გენიოსების ბედი ტფილისის ბაზარზე“ და „დუდუკის საარი ქარს აღარ 
მოაქვს“), ესევე ლექსები ლენინგრადში წაიკითხა თვით მთარგმნელმა ბორის 
პასტერნაკმა. ამ ლექსების კითხვის შემდეგ მე ვკითხულობდი იმავე ლექსებს 
ქართულად. არ ვიცი, ლექსების გამოისობით თუ ჩემი ორიგინალური კითხვის მანერით 
(ასე ამბობენ: „გრიშაშვილს თავისებური ლექსის კითხვა აქვსო“), ხალხს მოვეწონე. ბევრს 
ენა არ ესმოდა, მაგრამ ტაშს მიკრავდა. ლენინგრადში დაგვირიგეს ეს წიგნები. ჩემს 
გვერდით ვინც იჯდა ყველამ მოისურვა თავისი გვარი აღენიშნა ამ წიგნზე. სახსოვრად ი. 
გრ. 1935 წ. 9 თებერვალი, სასტუმრო „Октябрьская гостиница, № 341“. 

ფორზაცის მეორე გვ.: «Певцу дорогого мне Тифлиса.  
Влад. Луговской. 9. II» 

«Дорогому товарищу Гришашвили. – Ваши стихи я слушал на вечере с огромным 
удовольствием.  

В. Саянов. 9. II. 35». 
«Сосо Гришашвили в знак благодарного воспоминания о вечере 9. II. 1935.  

М. Лозинский».  
«На память о 9. II. – Замечательному поэту Гришашвили. 

Мих. Зощенко». 
«Величайший поэт Грузии – Гришашвили!!! Радуюсь Вашей сегодняшней победе.  

К. Чуковский. 9. II». 
შმუცტიტულზე: „Дорогому Иосифу Гришашвили в знак большого уважения от 

издательства и редакторов. Н. Тихонов. В. Гольцев. З. Никитин. 9. II. 35. Ленинград“. 
«Дорогому Гришашвили от самого старого русского грузина. Борис Лавренев. 9 II 35. 

Ленинград». 
«Чудесному поэту и чтецу, прелесть стихов которого чувствуешь сквозь пелену 

неизвестного языка. Ал. Малышкин». მიწერილია: „ა. მალიშკინ (Кр. новь.-ის რედ.)“. 
შმუცტიტულის მე-2 გვ.: «Т. Гришашвили – с которым вместе провели несколько 

дней в Москве и в Ленинграде – старом и новом городах России, «Прощание со старым 
Тифлисом» и «Гении на тифлисском базаре» – эти темы уместны и в применении к древней 
Москве и старому императорскому Петербургу. Не вы ли напишете и об этом?  

И. Марченко. 9 II 35». 
«Меня уже связывает дружба с рядом грузинских поэтов. Давайте дружить т. 

Гришашвили. А. Прокофьев».  
თავფურცლის მე-2 გვ.: «Пародии на стихотворение Гришашвили в переводе С. 

Канчели:  
«Зимой какого-то там года 
Бродили часто мы вдвоем... 
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Какая дивная погода 
Не надо девушек кругом!! 

Борис Черный 
Эта дивная веранда с окном в старый Тбилиси располагает к таким лирическим 

пародиям. Б. Ч. 1936 г. 30 III. Тбилиси». 
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ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938 წ. 14/VI“. 
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Киреевой. Тбилиси, «Заря Востока», 1955. 107 с. 
710. Асатиани Л. Стихи и поэмы. Тбилиси, Госиздат, 1953. 94 с., 1 л. портр. 
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1961. 118 с. 
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языческих жрецов в Грузии. Пер. А. Абашели. Тифлис, 1921. 42 с. 
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924. Грузинская весна. Стихи молодых поэтов Грузии (1940–1957). М., «Молодая 
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927–929. Грузинская классическая поэзия в переводах Н. Заболоцкого. Т. 1–2. 

Тбилиси, «Заря Востока», 1958. 
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კრებულში დაბეჭდილია წერილი, სადაც ალექსანდრე და ილიას სახელები ერთმანეთშია 
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1410. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. [Пер. с древнегруз. П. Петренко. При 
участии и под ред. К. Чичинадзе]. М.-Л., Изд-во Акад. наук СССР, 1938. Х, 287 с. 

შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1938 წ. 19/IV“. 
წიგნში გაზეთიდან ამოჭრილი გ. მერკვილაძის წერილი „აფხაზეთის სახალხო 

პოეტი (დ. ი. გულიას ლიტერატურული მოღვაწეობის 50 წლისთავის გამო), მინაწერით: 
“კომ.“, 1943, № 92, 24 აპრილი“. წერილში ავტორი ეხება პოეტის მუშაობას 
„ვეფხისტყაოსნის“ თარგმანზე. 

1411–1415. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре Ш. Руставели. Прозаическое 
переложение для юношества Г. Иоселиани. Тбилиси, «Заря Востока», 1938. 107 с. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 18/XI“. 
1416–1418. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Пер. П. Петренко, при участии и 

под ред. К. Чичинадзе. [Илл. Л. Гудиашвили]. М., Гослитиздат, 1939. 267 с., 7 л. илл. 
ფორზაცის მე-2 გვ.: „იოსებ გრიშაშვილს, ბრწყინვალე პოეტს, ჩემს ლიტერატურულ 

ნათლიას, სიყვარულით და პატივისცემით კონსტანტინე ჭიჭინაძე. 1 იანვარი 1941 წ. ქ. 
ტფილისი“. 

1419. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Поэма в стихах. Пер. Ш. Нуцубидзе. 
Ред. С. Городецкого. М., Гослитиздат, 1941. 319 с., 17 л илл. 

1420–1422 Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Поэма в стихах. Пер. Ш. 
Нуцубидзе. Ред. С. Городецкого. М., Гослитиздат, 1941. 283 с., 17 л. илл. 

სუპერზე: „ი. გრ. სტალინის თარგმანი, გვ. 269. სტრ. 1416.“ 
გვ. 269. მოხაზულია 1 სტროფი: «Вдруг коней вперед рванули», მიწერილია: 

„ბელადის ნათარგმნი ყოფილა! ი. გრ“. 
წიგნში გაზეთებიდან ამოჭრილი რეცენზიები: 1. „ინდუსტრ. ქუთაისი“, 1941, 14 ივნ. 

№ 138. წერილი „ვეფხისტყაოსნის ახალი რუსული თარგმანი“, მიწერილია: „შ. ნუც.“ 2. И. 
Андронов. «Новый перевод поэмы Руставели», მიწერილია: «Известия», 1941 წ. № 60 (13 
მარტი) ი. გრ“. 3. Ю. Абуладзе «Новый перевод поэмы Руставели», მიწერილია: «Правда», 
1941 წ. № 71 (13 მარტი). ი. გრ“. 4. ი. აბულაძე „რუსთაველის პოემის ახალი თარგმანი“, 
მიწერილია: „საბჭოთა აფხაზეთი“, 1941, № 72, 27 მარტი“. 

მეორე ცალის ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 12 ივლისი“. 
წიგნში დევს ამონაჭერი გაზეთიდან: „პროფ. შალვა ნუცუბიძის მიერ რუსულ ენაზე 

თარგმნილი „ვეფხისტყაოსნის“ მეორე გამოცემა“, მინაწერით: „კომ.“ 1941, № 218, 14 
სექტ.“ 

1423–1425. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Поэма в стихах. Пер. Ш. 
Нуцубидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 1949, 253 с., 7 л. портр. 

ფორზაცის მე-2 გვ.: „ძვირფასო სოსო! კიდევ ამდენ ხანს, ასეთივე სიცოცხლით სავსე 
– ჯანმრთელ ცხოვრებას გისურვებთ ჩვენი ხალხის კულტურულად ზრდის 
თავდადებული შრომისათვის, განუსაზღვრელი სიყვარული თავს გევლებათ. 
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დიდი რუსთაველის პირველ გამოცემას (რუსულ ენაზე) გიძღვნით სახსოვრად. 
მუდამ პატივისცემით თქვენი მოსიყვარულე – ერასტი წივწივაძე. 23. 4. 49 თბილისი. P. S. 
ნუთუ 60 წლისა ხართ?“ 

1426–1429. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Пер. и для юношества обработал 
Н. Заболоцкий. Тбилиси, «Заря Востока», 1949. 184 с., 7 л. илл. и портр. 

1430–1435. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Поэма в стихах. Пер. Ш. 
Нуцубидзе. [Илл. И. Тоидзе. М.-Л.], Гослитиздат, 1950. 243 с. 

წიგნში ქაღალდის ნაჭრები მინაწერებით: 1. „ვ.-ტყაოსანს“ რუსულად სთარგმნის კ. 
ოვანოვი. ნაწყვეტი იხ. „ახალგ. სტალინელი“, 1956 წ. № 30, 14/XI. 2. უთურგაული 
„ორიოდე შენიშვნა“, „დროება“, 1880, № 95–97. 3. „ვ. ტყაოსანი“. უთურგაულს პასუხად 
(მგონი ილია ჭყონიასია) „ახალი მოვლენები ჩვენს ლიტ-ში“, იხ. „სამწერლო თაიგული“, 
1880 წ. გვ. 211“. 

მეორე ცალში გაზეთიდან ამოჭრილი ცნობა «Витязь в тигровой шкуре» на узб. 
языке», მიწერილია: «Заря», 1959, 31 ოქტ.“ 

მესამე ცალის ყდის მე-2 გვ.: „ი. გრ. მოსკოვი. 1950. 21/X“. 
1436–1439. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. [Пер. и обработал для юношества 

Н. Заболоцкий. Илл. И. Тоидзе]. М.-Л., Детгиз, 1950. 238 с. 
1440. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Поэма. Пер. Г. Цагарели. [2-е перераб. 

изд.]. М., Гослитиздат, 1953. 246 с. 
ფორზაცზე: „ბრწყინვალე პოეტს და მეგობარს ძმური სიყვარულით გ. ცაგარელი. 

23-X-53. თბილისი“. 
1441–1443. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. [Пер. и обработал для юношества 

Н. Заболоцкий. Рис. М. Зичи]. М., Детгиз, 1955. 232 с., 6 л. илл. 
ფორზაცზე: „1955 წ. 2/XII. ი. გრ.“ 
1444–1448. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Пер. Ш. Нуцубидзе. Тбилиси, 

«Сахелгами», 1957. 370 с. 
1449–1451. Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Пер. Н. Заболоцкий. [Ред. С. 

Чиковани, илл. С. Кобуладзе; оформление Е. Ракузина]. М., Гослитиздат, 1957. 292 с., 11 л. 
илл. 

1452. Сакварелидзе П. М. На скате. Роман. Тифлис, Закгиз, 1934. 570 с., 1 л. портр. 
1453. Салуквадзе Г. Город у моря. [Стихи]. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 72 с. 
შმუცტიტულზე: „იოსებ გრიშაშვილს გულწრფელი სიყვარულით და 

პატივისცემით. გ. სალუქვაძე. 2/III-58 წ. თბილისი“. 
1454–1456. Саят-Нова. Песни. Пер. с арм. и груз. В. Брюсов, Ю. Верховский, К. 

Липокеров, М. Лозинский, С. Шервинский. М., Гослитиздат, 1939. 95 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1939. 31 XII. P. S. აქ თოთხმეტი ლექსია ქართულიდან (ჩემი 

წიგნიდან) ნათარგმნი – ო, რა სუსტი თარგმანია. ძნელი კია, მაგრამ რა ძალა ედგა! (გვ. 
69-დან) ი. გრ.“ 

გვ. 5. ხაზგასმულია: «28 грузинских песен изданы в 1918 году» და მიწერილია: 
„გრიშაშვილის რედაქციით“. 
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გვ. 8. ხაზგასმულია: «Я крестьянин, дворянства не хочу» და მიწერილია: „ამას 
ქართულ ლექსშიც ამბობს“. 

გვ. 69. ტექსტის წინ: „იხ. ჩემი წიგნი“. იქვე ლექსს მიწერილი აქვს სათაური: 
„გიხდება ზარი, გვ. 100“. 

გვ. 71. ლექსს სათაურად: „საყვარლის ბაღში, გვ. 104“. 
გვ. 73. სათაურად: „ყურმოჭრილი, გვ. 118“. 
გვ. 74. სათაურად: „შე საწყალო ჩემო თავო, გვ. 107“. 
გვ. 76. სათაურად: „გულიდან არა მშურს, გვ. 106“. 
გვ. 77. სათაურად: „მოდი, საყვარელო, გვ. 120. იქვე ლექსში ხაზგასმულია: «Арутин 

я» და მიწერილია: „საიათნოვა“. 
გვ. 78. სათაურად: „ზღვას ვით გააშრობს, გვ. 97“. 
გვ. 79. სათაურად: „დამეხსენი, გვ. 116“. იქვე, ლექსში ხაზგასმულია: «Князем быть, 

смерд простой – не хочу совсем», და მიწერილია: „მე გლეხი ვარ, თავადობა არ მინდა“. 
გვ. 80. სათაურად: „რა იქნება“. ლექსის ბოლო ხუთი სტრიქონი მოხაზულია და 

მიწერილი: „აქ საიათნოვა სულ არ არის მოხსენებული. ი. გრ.“ 
გვ. 81. სათაურად: „შუაღამის ვარსკვლავივით, გვ. 113“. 
გვ. 82. სათაურად: „ზოგზოგი კაცი, გვ. 102“. 
გვ. 84. სათაურად: „შენთან მიტომ ვლაპარაკობ, გვ. 124“. 
გვ. 86. სათაურად: „რა სარგოა. გვ. 115“. იმავე გვ. ლექსის პირველი სტროფის შემდეგ 

მიწერილია: „აქ საიათნოვა არ არის: იქ ასეა: „განა შენ ჩემი სახელი არ იცი?“ 
გვ. 87. სათაურად: „სოფელსა და სოფელს შუა, გვ. 98“. 
გვ. 91. სიტყვა «Шамам»-ის განმარტებას მიწერილი აქვს: „ჩემიდან“. 
წიგნში ქაღალდის ნაჭერი წარწერით: „საიათნოვა. მე ვთარგმნე საიათნოვას ლექსი 

გ. სუნდ. აბანოს ბოხჩიდან, რომელსაც ნ. გაბუნია მღეროდა (იხ. ჩემი „ზურნა“). გოგრა არ 
გახდება შირაზის შუშა. აქ იგულისხმება ის სქელქერქიანი გოგრა (-აყირო), რომელიც 
ლიტრას ჩამოგავს და საჭმელად არ ვარგა, საბა. „შირაზის შუშა“, ალბათ იქ აკეთებდნენ 
სურას – ლამაზ ვაზას ყარყარას. საძაბრე გოგრასაც ეძახიან მწყემსები ლიტრებს 
აკეთებენ“. 

1457–1465. Сборник стихотворений грузинских поэтов. Пер. С. В. Амираджиби. М., 
1909. 180 с. с портр. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. ეს ქალი იყო არღუთაშვილის – მხარგრძელის ასული. ცოლად 
გაჰყვა გენერალ-ადიუტანტს მიხეილ ამირეჯიბს. ი. გრ.“ იქვე ქაღალდის ნაჭერი 
წარწერით: „1. მთარგმნელი სოფიო ვასილის ას. ამირეჯიბი იყო სომეხი, არგუტინსკი-
დოლგორუკოვას ქალი, ცოლი გენერალ მ. კ. ამირეჯიბისა და და ნ. ვ. არგუტინსკი-
დოლგორუკოვისა. («Тифлисский журнал», 1912 წ. № 1, გვ. 8)“. 

გვ. 8. ხაზგასმულია: «Ек. Микеладзе» და მიწერილია: „კატო მიქელაძე“. 
კანის მე-2 გვ. დაკრულია ს. გაბუნიას წერილი – „თქვენს შეკითხვაზე ბატონო სოსო, 

გიდასტურებთ, რომ სოფიო ამირაჯიბს, რომელსაც ნათარგმნი აქვს ქართველი პოეტები 
რუსულად, თითქმის ყველა ლექსის პროზაული თარგმანი არის ჩემს მიერ 
შესრულებული, იმ დროს, როცა ის ცხოვრობდა ქ. მოსკოვში, სადაც მე ვიყავი 
სტუდენტათ. სილ. გაბუნია. 1930 წ. 7/II“. ი. გრ. ხელით მიწერილია: „სილოვან გაბუნია“. 
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წიგნში დევს ქაღალდის ნაჭრები წარწერებით: „1. აკაკი «На кладбище св. Давида» 
(„მთაწმინდა ჩაფიქრებულა“) «Тихо дремлют родные гробницы», (იხ. Вестник иностр. 
лит., 1899 წ. № 4, გვ. 134). 2. Важа-Пшавела. Отрывок из историч. поэмы». ასე იწყება: «Я 
счастья ждал, но знал лишь горе в жизни». მთარგმ. В. П. Лебедева, (იხ. «Вестник Иностр. 
литературы», 1899 წ. მარტის №-რი, გვ. 62“). 3. ლეოს ლექსი „მჭედელი“, „საქ. კალენდ.“ 
1904, გვ. 532. 

1466. Сихарулидзе И. Пять мандаринов. Пер. Д. Самойлова. Рис. Л. Хайлова. М., 
Детгиз, 1958. 20 с. 

კანის მე-2 გვ.: „სოსოს!“ 
ამ წიგნს მოგიძღვნი სახსოვრად სამოცდაათი წლის თავზე; 
კიდევ ამდენი იცოცხლე, ცხოვრება გქონდეს მზით სავსე!  

ილია სიხარულიძე. 23. IV. 59 წ. თბილისი“. 
1467. Стихи грузинских поэтов. Пер. А. Межиров. Тбилиси, «Заря Востока», 1952. 183 с. 
1468. Сулаберидзе Л. Надписи на скалах. Стихи. М., «Сов. писатель», 1962. 67 с. 
1469. Сулиашвили Д. Горящий уголь. Рассказы. Пер. Л. Гасвиани. М.-Л., Госиздат, 

1929, 192 с. (Творчество народов СССР). 
თავფურცელზე: „ს. გრიშაშვილს სიყვარულით დ. სულიაშვილი“. 
კანზე დაკრულია ამონაჭერი გაზეთიდან «Творчество народов СССР», მინაწერით: 

«Вечерняя Москва», 1929, № 259, 11/XI». 
სათაურის ქვემოთ მიწერილია: „ნაღვერდალი“. 
1470. Сулиашвили Д. Отец Тевдоре. Рассказ. Пер. Б. Эмхвари. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1944. 34 с. 
1471–1472. Сулиашвили Д. Чикори [Рассказ]. Тифлис, «Закгиз», 1934. 39 с. с 9 илл. 
თავფურცელზე: „სოსო გრიშაშვილს. დ. სულიაშვილი. 25/XII. 34“. სათაურის 

ქვემოთ: „ვისი თარგმანია? ი. გრ.“ 
მეორე ცალის თავფურცელზე: „ვისი თარგმანია?“ თავფურცლის მეორე გვ. 

მოხაზულია: «Отв. ред., тех. ред., корректор» და მიწერილია: „თარგმნაი? მხატვარი?“ 
1473. Табидзе Г. Избранные стихи. Тифлис, Закгиз, 1933. 57 с. 
1474. Табидзе Г. Избранные стихи. Пер. под ред. Н. Тихонова. Вступит. статья Б. 

Турганова. М., «Сов. писатель», 1937. 128 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 12/X“. 
1475. Табидзе Г. Избранные стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1938. 194 с. 
1476. Табидзе Г. Избранные стихи. М., Гослитиздат, 1950. 271 с. 
ფორზაცზე: «Иосифу Григорьевичу Гришашвили – с уважением Игорь 

Поступальский. 21. Х. 1950. Москва». 
1477–1479. Табидзе Г. Избранное. Под ред. Э. Г. Ананиашвили. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1953. XVI, 291 с. 
1480–1482. Табидзе Г. Избранное. Стихи. М., «Сов. писатель», 1956. 213 с. 
1483. Табидзе Г. Лирика. Пер. Г. Цагарели. Тбилиси, «Заря Востока», 1945. 141 с. с 

портр. 
1484. Табидзе Г. Стихи и поэмы. [Изд, 2-е]. Тифлис, Закгиз, 1935. 122 с. 



 80 

1485. Табидзе Г. Стихотворения и поэмы. М., Гослитиздат, 1958. 487 с., 1 л. портр. 
1486. Табидзе Г. Страна моя родная. Стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1942. 50 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1942. 15/VII“. 
1487. Табидзе Т. Избранное. [Стихи]. Ред. В. В. Гольцева. М., Гослитиздат, 1936. 118 с. 
წიგნში დაკრულია და დევს ამონაჭრები გაზეთებიდან და ჟურნალებიდან. ყდის მე-

2 გვ. დაკრულია: 1. «В. Анов. «Избранное» Тициана Табидзе», «Лит. газ.», № 58, 
მიწერილია: „1936 წ., 15/X“. 2. კ. ზელინსკი: ტ. ტაბიძის ლექსების წიგნი რუსულად, 
მიწერილია: „ლიტ. საქართველო“, 1936, № 19“. 

ფორზაცზე დაკრულია: 1. «Гутнер М. Стихи о Родине. «Избранное – Т. Табидзе», 
მიწერილია: «Литературный Ленинград», 1936, № 51, 5 ნოემბერი. 2. «Избранное», 
მიწერილია: «В. Тифлис», 1936, 2 დეკემბ.“ 

ყდის მე-3 გვ. დაკრულია: «Г. Глебов. Книга стихов Т. Табидзе», მიწერილია: «Заря», 
1936, 16 დეკემბ.“ 2. ამონაჭერი გაზ. „კომუნისტიდან“, 18 დეკემბ., 1936. 

წიგნში დევს ამონაჭრები: 1. «Г. Ломидзе – Т. Табидзе – «Избранное», 1936 г.», 
მიწერილია: «Новый мир», 1937, № III“. 2. ვ. წულუკიძე. „ოქროპირების ნამოღვაწარი“, 
მიწერილია: „ლიტ. საქართ.“, 1937, № 17 (20 ივლისი). ზედ დამაგრებულია პატარა 
ამონაჭერი ამავე გაზეთიდან: „ქართველი რომანტიკოსები“ რუსულად. 3. «М. Ж. 
Творческий вечер Т. Табидзе», მიწერილია: «Литературное обозрение», 1936, № 20, 25 окт., 
с. 24». 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1936. 11 ნოემბერი“. 
1488. Табидзе Т. Избранное. М., Гослитиздат, 1957. 235 с. 
1489. Табидзе Т. Избранное. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 208 с., 1 л. портр. 
1490. Табидзе Т. Стихотворения. М., Гослитиздат, 1960. 239 с. с портр. 
1491–1493. Табидзе Т. Три поэмы. Тифлис. Закгиз, 1935. 74 с., портр. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. გამოვიდა 1935 24 VIII“. 
1494–1496. Тавадзе С. Отец. Роман. Пер. Л. Натрошвили. Тбилиси, «Заря Востока», 

1940. 172 с. 
1497. Тавадзе С. Элико. Рассказ. Пер. Н. Чхеидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 1942. 40 с. 
კანზე: „21/X 1942 ი. გრ.“ 
1498. Тевзадзе А. Ветер родных гор. Стихи. М., «Сов. писатель», 1957. 87 с. 
1499. Тевзадзе А. Всегда весна. Стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1959. 105 с. 
1500–1503. Уиараго. Мамелюк. [Повесть]. Пер. А. Канчели. Тбилиси, «Заря Востока», 

1940. 191 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 29 VII“. 
1504. Уиараго. (Кондратий Татаришвили). Мамелюк. Ист. повесть. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1959. 128 с. 
1505. Халваши Ф. Белый апрель. Стихи. Авториз. пер. Д. Голубкова. М., «Молодая 

гвардия», 1958. 110 с.  
1506. Хахуташвили А. Иосиф Лагиашвили. Роман. Тбилиси, «Заря Востока», 1951. 195 с. 
1507. Хоштария И. Светлый путь. Стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 56 с. 



 81 

შმუცტიტულზე: „ხალხის საყვარელ პოეტს, უკეთილშობილეს ადამიანს, იოსებ 
გრიშაშვილს. ავტორისაგან. 28/III. 1957 წ. ქ. თბილისი“. 

1508. Цагарели К. Так говорил Заратустра-Сын. Пер. авт. Харьков, [Б. г.]. 138 с. 
1509–1514. Церетели А. Избранные стихотворения в переводах русских поэтов. (К 50-

летию лит. деятельности). С предисл. А. С. Хаханова. М., Изд. студентов-грузин в Москве, 
1908. 32 с., 1 л. портр. 

გვ. 110. მიწერილია: „ეს ლექსი ქართულად ასე ვრცლად ვერ ვპოვე. ი. გრ.“ 
გვ. 11. სათაურთან: „სად ხარ ჩემო სალამურო“. 
გვ. 14. სათაურთან: „როცა ვიყავ ახალგაზრდა“. 
გვ. 15. სათაურთან: „არ მომკვდარა, მხოლოდ სძინავს“. 
გვ. 16. სათაურთან: „მინდა რომ ჩემსა სატრფოსა“. 
გვ. 17. სათაურთან: „თავო ჩემო“. 
1515–1518. Церетели А. Избранное. Под ред. В. Гольцева и С. Чиковани. М., 

Гослитиздат, 1940. 331 с., 2 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 26/VI“. 
წიგნში ქაღალდის ნაჭერი მინაწერით: „დავითის გვირგვინი. (ქართველ ებრაელთა 

ლეგენდა, იხ. რუსულად «Кавказ», 1897, № 13)». 
მეორე ცალში დევს გაზეთის ამონაჭერი: «А. Церетели. Кинжал. Пер. П. 

Антокольский».  
1519. Церетели А. Избранные стихотворения. М.-Л., Детгиз, 1953. 111 с. 
1520. Церетели А. Избранные произведения. [Ред., сост., коммент. и предисл. Г. 

Маргвелашвили]. Тбилиси, «Заря Востока», 1960. 741 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრიშაშვილი. 1961. 5/I“. 
1521–1524. Церетели А. Баши-Ачук. [Повесть]. Пер. Гр. и Вл. Джафари. Под ред. и со 

вступит. статьей об авторе А. Хаханова. М., «Польза», [Б. г.]. 111 с. 
თავფურცელზე მთარგმნელის ხელით: „ძმაო აკაკი! მართალია შენი ქართული 

„ბაში-აჩუკი“ ვეღარ დაგიბრუნეთ პირვანდელი სახით, მარა... ამ თარგმანმა შეიწირა ის 
ზვარაკი მსხვერპლი!.. მადლობასთან ერთად გიძღვნი თარგმანსაც. ლადო ჯაფ. მოსკოვი 
1913 წ. 8/IX“. 

კანზე იმავე ხელით: «Дор. Акакию от переводчиков. დაგვიანებისათვის ნუ 
გვემდური“. 

1525. Церетели А. Баши-Ачук. Пер. К. Д. Кипиани. [Тифлис, 1901]. с. 17–48. Вырезка 
из журн.: «Кавказский Вестник», 1901. № 9. 

1526–1528. Церетели А. Баши-Ачук. – История моей жизни. [Тбилиси], «Заря 
Востока», 1938. XVI, 263 с. 

1529–1533. Церетели А. Баши-Ачук. Ист. повесть. Пер. Л. Натрошвили. Тбилиси, 
«Заря Востока», 1942. 126 с. 

კანზე: „ი. გრ. 1942. 23 VIII“. 
1534. Церетели А. Натэла. Старинная повесть. Пер. Б. Брика. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1944. 64 с. 
კანზე და თავფურცელზე: „ი. გრ. 1944 წ. 20/VI“. 



 82 

1535–1536. Церетели А. Патара Кахи. Драматич. поэма. Пер. А. Кочеткова. Тбилиси, 
«Заря Востока», 1949. 134 с. 

1537. Церетели А. Певец. Стихотворение. с. 314–316, 161–165 с. (Вырезка из журнала 
«Вестник Европы», 1895. № 7). 

სათაურთან მიწერილია: „ცრემლში მილესავს ნაღველი“. 
აქვე დევს აკ. წერეთლის ლექსები ვ. ველიჩკოს ნათარგმნი, რომელზედაც 

მიწერილია: „ვ. ველიჩკოს თარგმანები. ლექსების ტ. II. 1894“. 
1538–1539. Церетели А. Пережитое. Пер. Е. Гогоберидзе. М., Гослитиздат, 1940. 199 с., 

1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 22 ივნისი. 100 წლის იუბილე“. 
1540. Церетели А. Пережитое. 2-е переработ. изд. М., Гослитиздат, 1950. 144 с. 
1541. Церетели А. Стихи. Пер. В. Лебедева. (Вырезка из «Вестник Иностранной 

Литературы», № 5, 9 – 1899; № 11–1901). 
1542. Церетели А. Стихи и поэмы. М., Гослитиздат, 1936. 181 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1936. 10/XII ტფ.“ 
1543–1544. Церетели А. Стихотворения. – Тамар Цбиери. – Патара Кахи. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1940. 237 с. с портр. 
ფორზაცის მე-2 გვ.: „აქ „პატარა კახია“. ი. გრ. 1941. 30 III“. 
1545. Церетели А. Тамара. Историч. драма в 5-ти дейст., пер. В. Л. Величко [СПб., 

1892] с. 577–629. Вырезка из «Вестн. Европы», 1892, кн. 10. 
1546. [Церетели А. Тамар Цбиери. Пер. В. Величко. Б. м., 1894]. 292 с. 
1547–1548. Церетели А. Тамар Цбиери. Драм. поэма. Пер. А. Кочеткова. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1948. 98 с. 
1549–1551. Церетели А. Торнике Эристави. Поэма. Пер. С. Спасского. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1942. 88 с. с илл. 
კანზე: „ი. გრ. 1942. 3 X“. 
წიგნში დევს გაზეთიდან ამოჭრილი Б. Борисов-ის წერილი «Зов предков. Акакий 

Церетели «Торнике Эристави», «Баши Ачук», მინაწერით: ი. გრ. «Заря Вост.», 1942, № 252, 
23 ოქტ.“ 

1552–1553. Церетели Г. Сочинения. В двух томах. Тбилиси, «Заря Востока», 1950–
1951. 

Т. 1. 1950. XV, 311 с., 1 л. портр. 
გვ. 309–310. შენიშვნებში ზოგიერთი სიტყვის განმარტება ხაზგასმულია და 

აღნიშნულია კითხვის ნიშნით. 
სიტყვა «Кабахи»-ს გასწვრივ მინაწერი: „ადგილიც“. 
Т. 2. 1951. 250 с. 
1554–1555. Церетели Г. Избранное. Тбилиси, «Заря Востока», 1954. 302 с. 
1556. Церетели Г. Избранное. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 493 с. с илл. 
1557–1558. Церетели Г. Первый шаг. Роман. Пер. С. К. Предисл. В. В. Гольцева. М., 

Гослитиздат, 1936. 228 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1936. 10/VIII“. 



 83 

1959–1961. Церетели Г. Серый волк. Рассказы. Пер. Н. Аккермана. Тбилиси, «Заря 
Востока», 1941. 195 с. 

თავფურცელზე: „1941. 20/VI. ი. გრ.“ 
1562–1563. Церетели Н. В. На последней стоянке (Кавказские рассказы). Кн. 1. 

Тифлис, 1926. 
Кн. 1. 177 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1926. 30/V“. 
წიგნის ბოლოს დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი В. Р.-лов-ის რეცენზია 

მინაწერით: „1936, 13 ივნისი, „ზარია“. 
1564–1567. Чавчавадзе А. Стихотворения. – Воспоминания об А. Чавчавадзе. Предисл. 

и ред. акад. И. Г. Гришашвили. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 135 с. с илл., 2 л. илл. 
1568–1569. Чавчавадзе А., Орбелиани Г., Бараташвили Н. Стихотворения. В пер. рус. 

поэтов под ред. Н. Тихонова, Ю. Тынянова, Вступит. статья А. Островского и А. Федорова. 
Л., «Сов. писатель», 1941. 375 с. («Б-ка поэта», малая серия). 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 14/VII–კიდევ ჯანკუკკი (?) გვ. 41“. 
1570–1571. Чавчавадзе И. Избранные сочинения. Т. 1–2. Тбилиси, «Заря Востока», 

1957. 
Т. 1. Стихи и поэмы. LХХХIII, 166 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1957. 22/X“. 
Т. 2. Повести и рассказы. 335 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1957. 22/X“. 
1572–1574. Чавчавадзе И. Избранное. Тбилиси, «Заря Востока», 1937. XV, 363 с. 
ფორზაცზე: „ჩემსა და ჩემი დაუვიწყარი ნინოს საუკეთესო მეგობარს სოსოს. საშა 

ნეიმანი. 19-24/I-38. დედაქალაქი“. 
შინაარსში მოთხრობის – «Человек ли он? – გასწვრივ: „ა. ნეიმანის თარგმ.“ 
1575. Чавчавадзе И. избранное. Ред. В. Гольцева и Д. Шенгелая. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1947. 468 с. 
1576–1579. Чавчавадзе И. Избранные произведения. М., Гослитиздат, 1950. 423 с. 
1580–1582. Чавчавадзе И. Избранное. Тбилиси, «Заря Востока», 1952. 920 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1952. 13 ივლისი“. იქვე: „1. არტალა ვერ არი კარგად ახსნილი, გვ. 

417“. 
გვ. 417. სიტყვა «Артала»-ს განმარტებას მიწერილი აქვს: „? ძალიან იხარშება, 

ძარღვებიანი ნაჭერი ცივად იხარშება წვენი ბულიონი“. 
1583–1585. Чавчавадзе И. Избранные произведения. Пер. Е. Гогоберидзе. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1955. 285 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1955 წ. 20/V. იხ. „ლექსიკონი“. 
გვ. 281. ადგილები ხაზგასმულია, მიწერილია: „აღზმანი, ძარღვიანი წვივი“. 
გვ. 283. მიწერილია: „თუქურმიშა, დედოფლის წყარო, ან – წითელწყარო“. 
1586. Чавчавадзе И. Избранные стихи и поэмы. В пер. Б. Брика. М., Гослитиздат, 1938. 

180 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 11/VI. რეცენზია „მნათობი“, 1938, № 5“.  



 84 

1587. Чавчавадзе И. Вдова Отарашвили. Пер. Е. Гогберидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 
1957. 63 с. с илл. 

1588–1589. Чавчавадзе И. Два рассказа. Тбилиси, «Заря Востока», 1939. 63 с. (Б-ка худ. 
лит-ры). 

1590–1591. Чавчавадзе И. Кациа адамиани. [Повесть]. Пер. А. Неймана. [Илл. С. 
Кобуладзе]. Тбилиси, Закгиз, 1936. XV, 119 с., 3 л. илл. 

შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1936. 25, II“. 
1592–1593. Чавчавадзе И. Лирические стихотворения. Пер. Б. Серебрякова. Под ред. 

А. Кутатели. Тбилиси, «Заря Востока», 1958. 89 с. 
წიგნში დევს გაზეთიდან ამოჭრილი ი. გრიშაშვილის ლექსის „ილია საგურამოში“ 

რუსული თარგმანი გ. ცაგარელისა, მინაწერით: „26 ნოემბ. № 77“. 
1594–1595. Чавчавадзе И. Мать и сын. (Сцена из будущей жизни). Пер. Б. 

Серебрякова. Тбилиси, «Заря Востока», 1942. 20 с. (Б-ка груз. худож. литературы). 
კანზე: „ი. გრ. 1942. 15/IX“. 
1596–1598. Чавчавадзе И. Повести и рассказы. Пер. Е. Гогоберидзе. [С вступит. 

статьей Г. Кикодзе]. М., Гослитиздат, 1937. XXIII, 401 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 29/V“. 
1599–1604. Чавчавадзе И. Разбойник Габро (Рассказ нищего). Пер. Гр. и Вл. Джафари. 

Под ред. и вступит. статьей об авторе А. Хаханова. М., «Польза», [Б. г.]. 78 с. (Универс. б-ка, 
№ 379). 

კანსა და თავფურცელზე ბეჭედი: „Яков Георгиевич Элиашвили“. 
1605–1607. Чавчавадзе И. Стихи и поэмы. Пер. Б. Брика. Тбилиси, «Заря Востока», 

[1937]. XVI, 127 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 4/VI. ვ. მეღრაბიანისაგან“. 
წიგნში გაზეთიდან ამოჭრილი – И. Чавчавадзе. У виселицы. Отрывок из рассказа», 

მინაწერით: «Заря», 1937, 3 ივნისი“. 
1608–1609. Чавчавадзе И. Человек ли он? [Рассказ]. Пер. А. Неймана. Тбилиси, «Заря 

Востока», [1937]. 130 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 13/X“. 
1610–1612. Чахрухадзе. Тамариани. Пер. Ш. Нуцубидзе. Тбилиси, Изд-во ТГУ, 1942. 

163 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1943. 1/I“. 
1613. Челидзе О. Грузинские баллады. Стихи и поэмы. М., «Сов. писатель», 1957. 112 с. 
1614–1615. Чианели Д. Грузинские новеллы. [Пер. В. Дарасели]. Ростов-Дон, 

Азчериздат, 1937. 35 с., 1 л. илл. 
კანზე: „ი. გრ. 1937. 15/VII“. 
1616. Чиджавадзе О. Рейс Жанна Валлона. Рассказы и очерки. Пер. автора. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1960. 305 с. 
1617. Чиковани С. Избранное. М., «Сов. писатель», 1949. 208 с., 1 л. портр. 
1618. Чиковани С. Избранное. Л., Гослитиздат, 1954. 335 с., 1 л. портр. 
1619. Чиковани С. Новые стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1954. 142 с. 



 85 

1620. Чиковани С. Новые стихи. М., «Сов. писатель», 1954. 135 с. 
1621–1623. Чиковани С. Песнь о Давиде Гурамишвили. Пер. В. Державина. Под ред. 

В. В. Гольцева. М., «Сов. писатель», 1946. 91 с. 
კანზე: „ჩემს ბიბლიოთეკას. (რეცენზიითურთ). ი. გრ. 1947. 20/III“. 
წიგნში დაკრულია გაზ. «Известия»-ს 1947 წლის 19 მარტის ნომრიდან ამოჭრილი ნ. 

სტეპანოვის რეცენზია «Песнь о Давиде Гурамишвили». 
1624. Чиковани С. Песнь о Давиде Гурамишвили. Пер. В. Державина. Под ред., с 

предисл. и примеч. В. В. Гольцева. М., «Правда», 1947. 45 с. (Б-ка «Огонек», № 32). 
1625–1626. Чиковани С. Песнь о Давиде Гурамишвили. Поэма. Пер. В. Державина. 

Тбилиси, «Заря Востока», 1955. 66 с. 
1627. Чиковани С. Песнь о Давиде Гурамишвили. М., Детгиз, 1955. 192 с. 
ყდაზე: „აქ შიგა და შიგ პროზაცაა. ი. გრ.“ 
1628. Чиковани С. Под сенью гор. Избранное. М., Гослитиздат, 1961. 414 с. 
1629. Чиковани С. Стихи. М., Гослитиздат, 1935. 118 с. 
სუპერზე: „ი. გრ. 1/VI 1935“. 
 წიგნის ბოლო ფორზაცზე დაკრულია გაზეთიდან ამონაჭერი – «И. Иодари. 

Сборник стихов С. Чиковани и К. Каладзе», მინაწერით: «Лит. газета», 1935, № 32, 10 ივნ.“ 
იქვე დევს გაზეთიდან ამოჭრილი Г. Бочаров-ის «Поэт новой Грузии», მინაწერით: „№ 48, 
29 აგვისტო, 1935 წ.“ 

1630. Чиковани С. Стихи. Изд. 2-е. Под ред. В. В. Гольцева. М., Гослитиздат, 1939. 143 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 25/II“.  
1631. Чиковани С. Стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1943. 45 с. 
1632. Чиковани С. Стихотворения. М., Гослитиздат, 1957. 318 с., 1 л. портр. 
1633. Чиладзе Т. Сети звезд. Стихи. Пер. Е. Евтушенко. Тбилиси, «Заря Востока», 1961. 

70 с. 
1934. Чичинадзе К. Стихи и поэмы. Под ред. С. Обрадовича. [Л]., «Сов. писатель», 

1945. 55 с. 
1635. Чонкадзе Д. Сурамская крепость. Повесть. М.-Л., Госиздат, 1930. 80 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1930. 18/IV. ვინ სთარგმნა?“ მიწერილია: „თარგმანი ვარლამ 

მდინარაძისა (მოსკოველ ასპირანტისა)“. 
გვ. 80. ტექსტის ბოლოს ხაზგასმულია ადგილი და მიწერილია: „ეს ქართულში არ 

არის“. 
1636–1638. Чонкадзе Д. Сурамская крепость. Тбилиси, Закгиз, 1934. 152 с. 
თავფურცელზე: „თარგმანი ვარლამ მდინარაძისა. (იხ. პირველი გამოცემა)“. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1935. 15/I, შეცდომაა: 48, 97, 104, 98, 89, 140“. 
გვ. 40. ხაზგასმულია ადგილები, მიწერილია: „თარგმანი ვარლამ მდინარაძისა“. 

იქვე: „თავზარაშვილის წერილი, იხ. «На рубеже», 1934, 18 ოქტ.“ 
გვ. 42. მიწერილია: „P. S. რატომ მის შვილ გიორგიზე არაფერია?“ 
გვ. 48. ხაზგასმულია ადგილები, მოხაზულია სიტყვები, მიწერილია: „გ. 

თავზარაშვილსაც ასე აქვს, „ანდაზა“ აქ მაგალითს ნიშნავს. იხ. ჩუბ. გვ. 39. იმ გოგოს 
არსებობა ლეგენდა კი არა სინამდვილეა და ანდაზად გადაიქცა. შეცდომაა! სწერია 



 86 

ორიგინალში «Хрусталь», მიწერილია: „შუშა“ სწორს ნიშნავს“. მოხაზულია: «Смоль», 
მიწერილია: „კუპრივით“. 

გვ. 89. ხაზგასმულია: «Да ты зубы-то не заговаривай!», მიწერილია: „სიტყვა ბანზე ნუ 
ააგდე“, გვ. 44 (ზანდუკ.)“ 

გვ. 90. ხაზგასმულია: «Но он был без роду, без племени», მიწერილია: „მაგრამ 
უთვისტომოა“, 45“. 

გვ. 93. ხაზგასმულია: «В рождественскую ночь», მიწერილია: „ქრისტეშობის ღამეს“. 
გვ. 97. ხაზგასმულია: «Четвертованию», მიწერილია: „ჰკრეს შაყა“.  
გვ. 98. ხაზგასმულია: «Барашковых шкур», მიწერილია: „საქუდე კალმუხის ტყავი“, 

«Калмыцкая овчина», დ. ჩ. გვ. 590“. 
გვ. 103. ხაზგასმულია: «Единственный дом», მიწერილია: „იაქათაღი?“ 

ხაზგასმულია: «Вощанкой», მიწერილია: „ზეთწასმული ქაღალდი“. 
გვ. 104. ხაზგასმულია: «Беличий мех», მიწერილია: «Соболь, белка, დ. ჩ-ს აქვს“. 
გვ. 106. ხაზგასმულია: «Овес», მიწერილია: „ქერი“. ხაზგასმულია: «Бесовскую», 

მიწერილია: „ეშმაკის ძალითა ასრულდესო“. 
გვ. 110. ხაზგასმულია: «Вольную грамоту», მიწერილია: „განთავისუფლება სთხოვა“. 
გვ. 140. ხაზგასმულია: «О своем сыне, замурованном в крепости», შემდეგ 

მოყვანილია ლექსი, მიწერილია: „ეს არ არის ორიგინალში და სულ აფუჭებს ეს ჩამატება. 
მკითხველი უნდა მიხვდეს, რომ ეს დედაა“. 

გვ. 143. შენიშვნებში მიწერილია: „გამოვიდა მეორედაც. გამოც. „შრომა“ მთლიანად 
შევიდა ზანდუკელის გამოცემაშიც“. 

გვ. 149. ხაზგასმულია: «Николая Бердзенова», მიწერილია: „ორიგინალში ნიკო ძე“.  
წიგნში ჩადებულია გაზეთის პატარა ამონაჭერი „სურამის ციხე“ რუსულად. 
1639–1642. Чонкадзе Д. Сурамская крепость. [Повесть]. Тбилиси, «Заря Востока», 

1939. 119 с. (Б-ка Груз. худож. литературы). 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1939. 10 X“. 
1643. Чонкадзе Д. Сурамская крепость. Повесть. Пер. Э. Ананиашвили. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1952. 94 с. 
1644–1645. Чхеидзе Б. На берегу Лиахви. Роман. Авториз. пер. Д. Кумсишвил. и Б. 

Серебрякова. Тбилиси, «Заря Востока», 1953. 247 с. 
1646. Чхиквадзе П. Бутхузи. [Рассказ]. Пер. Е. Лундберг. Тифлис, Заккнига, [Б. г.]. 45 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1933. 10/X“. 
1647. Чхиквадзе П. К зажиточной жизни. [Рассказ]. Пер. Б. Корнеева. Тифлис, Закгиз, 

1934. 15 с. 
1648–1649. Чхиквадзе П. Рассказы. Пер. Б. Корнеева. Тбилиси, «Заря Востока», 1941. 

83 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1941. 26/XI“. 
1650–1653. Шавтели. Абдул-Мессия. Пер. Ш. Нуцубидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 

1942. 137 с. 
ფორზაცზე: „1943. 26/VII და გაზეთ „კომუნისტიდან“ ამოჭრილი ცნობა ამ წიგნის 

გამოცემის შესახებ. 



 87 

1654. Шаншиашвили С. Избранное. Под ред. Н. Тихонова. М., Гослитиздат, 1948. 511 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1949. 3/II“. 
1655. Шаншиашвили С. Избранное. Стихотворения и драмы. М., Гослитиздат, 1957. 

550 с.  
1656–1657. Шаншиашвили С. Арсен. Драма в 5-ти д. [Пер. А. И. Канчели. М., 

«Искусство», 1936]. 139 с. с илл. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1937, 10/III“. 
გვ. 9. ხაზგასმულია: «...1905 году в грузинской газете «Исари» («Стрела») და 

მიწერილია: „1905 წელში „ისარი“ არ გამოდიოდა. ი. გრ.“ 
კანის მე-3 გვ. დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი ს. ელიაძის რეცენზია ამ წიგნზე, 

მინაწერით: «Заря», 1937, № 59, 14 მარტი“. 
1658. Шаншиашвили С. Арсен. Драма в 5-ти д. М.-Л., «Искусство», 1940. 106 с. 
1659. Шаншиашвили С. Поладаури. (Сталинцы в колхозе). Пьеса в 4 д. Пер. Д. 

Шерман. М., «Искусство», 1939. 93 с. – Стеклограф. изд. 
1660. Шаншиашвили С. Пьесы. Авториз. пер. Э. Ананиашвили. М., «Сов. писатель», 

1950. 399 с. 
1661. Шатберашвили Г. Медовая гора. Рассказы. М., Детгиз, 1957. 80 с. с илл. 
1662–1664. Шенгелая Д. Бата Кекия. Роман. Авториз. пер. Н. Чхеидзе. М., 

Гослитиздат, 1937. 190 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 7/VI“.  
წიგნში დევს გაზეთიდან ამოჭრილი ა. აგასოვის წერილი «Бата Кекия». მინაწერით: 

„იხ. «Вечерка», 1937, 7 ივლ.“. 
მეორე ცალის თავფურცელზე: «Шалве Николаевичу Дадиани. Ната Чхеидзе. Москва. 

16-VII-38». 
1665–1668. Шенгелая Д. Санавардо. Роман. Пер. К. Чернявского. Тифлис, Заккнига, 

1929. 131 с. 
თავფურცელზე: „სოსოს, რომელმაც მე ერთი პირველთაგანმა შემნიშნა 

ლიტერატურაში. დემნა შენგელაია. 24-I-31“. 
1669–1670. Эристави-Хоштария А. Игра судьбы. Тбилиси, «Заря Востока», 1937. 244 с., 

1 л. портр. 
1671. Эристави-Хоштария А. На скользком пути. Роман. Пер. А. Канчели и Н. 

Аккермана. Тбилиси, «Заря Востока», 1946. VI, 286 с., 1 л. портр. 
ფორზაცსა და ყდაზე: „ი. გრ. 1947. 5/II. „მოლიპულ გზაზე“. 
1672. Эристави-Хоштария А. Рассказы. Пер. А. Гургенидзе и В. Эльснера. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1953. 323 с., 1 л. портр. 
1673. Эристави-Хоштария А. Рассказы. Пер. А. Гургенидзе и В. Эльснер. [Вступит. 

статья С. Чилая]. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 318 с. 
1674. Эристов Р. Оборванец (Пшавская быль). [Тифлис, 1855]. с. 219–251. Вырезка из – 

«Зурна», 1855. 
1675–1676. Эули С. Избранные стихи. Тифлис, Закгиз, 1934. 61 с., 1 л. портр. – На обл. 

загл.: «Поэзия». 



 88 

ფორზაცზე: „1934. 28 მაისი. ი. გრ“. 
1677–1678. Эули С. Всей земле быть в цвету. Стихи и поэмы. М., «Сов. писатель», 

1956. 95 с. 
 ფორზაცზე: „1956. 2/XII, ი. გრ“. 
1679. Эули С. Стихи. М., Гослитиздат, 1934. 74 с. (Творчество народов СССР). 
ფორზაცზე: „პოეტს იოსებ გრიშაშვილს სახსოვრად მოსკოვში და ლენინგრადში 

ერთად მგზავრობის დროს. (პოეზიის საღამოებში მონაწილეობისათვის). სანდრო ეული. 
11. II. 35.“ 

1680. Эули С. Чатах. Стихи. Пер. Н. Дубенского. Тифлис, Главполитпросвет Грузии, 
1924. 40 с. 

1681. Яшвили П. Избранное. М., «Сов. писатель», 1958. 149 с. с портр. 
 
 
 

ქართული ლიტერატურის ისტორია 
История грузинской литературы 

 
1682. Абашидзе И. Грузинская советская литература перед лицом новых задач. 

Доклад на V съезде писателей Грузинской ССР 18 января 1959 года. [М., 1959]. 32 с. 
(Материалы к III съезду писателей СССР). 

წიგნში ჩადებულია მიმართვა ი. გრ. სახელზე: «Делегату III-его съезда писателей 
СССР, тов. Гришашвили И. Г. Посылаем Вам в качестве материалов к III-ему съезду 
писателей СССР брошюры с докладами руководителей Союза писателей девяти братских 
республик, которые были произнесены на прошедших республиканских съездах. Доклады 
Союзов писателей Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Туркмении и 
Таджикистана будут вручаться Вам по мере их выхода из печати. С уважением Секретарь 
Правления Союза писателей СССР К. Воронков. 11 марта 1959 г. гор. Москва». 

1683. Абзианидзе Г. Акакий Церетели. Жизнь и творчество. Тбилиси, «Заря Востока», 
1940. 56 с. 

კანზე: „სამშობლო“, 37“. 
თავფურცელზე: „საქართველოს სახელოვან პოეტს იოსებ გრიშაშვილს 

პატივისცემით, სიყვარულით, გიორგი აბზიანიძე. 10. VI. 45 წ. ტფილისი“. 
1684. Абзианидзе Г. Акакий Церетели. Жизнь и творчество. Тбилиси, АН Груз. ССР, 

1959. 57 с. (Науч.-попул. серия). 
1685. Абрамишвили Э. М. Драматургия Зураба Антонова. Автореф. дисс. работы. 

Тбилиси, АН Груз. ССР, 1950. 10 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Руставели). 
კანზე: „ი. გრ. 1950, 26/IX“. 
წიგნში ჩაკრულია მოსაწვევი ბარათი ი. გრიშაშვილის სახელზე ე. აბრამიშვილის 

დისერტაციის დაცვაზე დასასწრებლად. 
1686. Абхаидзе Ш. Григол Абашидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 1958. 47 с. 
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1687–1692. Акакий и его поэзия. Сост. и изд. А. Алдон. Тифлис, 1915. 181 с. с илл.  
წიგნში დევს წერილი: „Уважаемый Иосиф Григорьевич! Оставляю вариант 

приветствия. Четырехстишие надо сдать. Ваш Саша Хосроев. 2. III – 62 г.“ 
1693. Алания Н. В. Грузинская советская поэма. Автореф. дисс. работы. Тбилиси, 

1954. 15 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Руставели). 
1694. Асатиани Г. Тициан Табидзе [Очерк жизни и творчества]. Тбилиси, «Заря 

Востока», 1958. 66 с. 
1695. Асатиани Л. Грузинская рабочая революционная поэзия в нелегальной и 

легальной большевистской прессе 1901–1907 гг. Тбилиси, «Заря Востока», 1951. 55 с. 
კანზე: „ავტორისაგან“. 
თავფურცელზე: „ძვირფას იოსებ გრიშაშვილს პატივისცემით უძღვნის ლევან 

ასათიანი. 20/X. 1951“. 
1696. Асатиани Л. Жизнь и творчество Акакия Церетели. Биогр. справочник. 

Схвитори, Гор. Музей Ак. Церетели, 1947. 9 с., 1 л. портр.  
1697–1700. Барамидзе А. Г. Давид Гурамишвили. Краткий очерк жизни и творчества. 

Тбилиси, «Заря Востока», 1955. 39 с. 
კანზე: „ავტორისაგან. რეცენზიით! ი. გრ.“ 
თავფურცელზე: „ძვირფას ი. გრიშაშვილს ავტორისაგან. 14. IX. 55“. 
თავფურცელზე დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი ლ. პლატონოვის რეცენზია 

«Очерки о великом поэте», მინაწერით: «Заря» 1955 წ. № 216, 11 სექტ. ი. გრ.“ 
1701. Барамидзе А. Г. Саят-Нова по грузинским источникам. Ереван, Изд. АН Арм. 

ССР, 1946. 37–43 с. (Отд. оттиск из «Известий» АН Арм. ССР № 1, 1946 г.). 
გვ. 37. წარწერა: „ძვირფას ი. გრიშაშვილს ავტორისაგან. 25. VI. 46“. 
1702–1709. Барамидзе А., Радиани Ш., и Жгенти В. История грузинской литературы. 

Краткий очерк. М., Учпедгиз, 1952. 336 с. с портр. (АН ГССР. Ин-т истории груз. 
литературы им. Руставели). 

ფორზაცზე: „ჩვენი დროის დიდ ქართველ პოეტს იოსებ გრიშაშვილს, მისი 
შემოქმედებისა და პიროვნებისადმი წრფელი სიყვარულითა და უღრმესი 
პატივისცემით. ბესო ჟღენტი. 3/X–52. თბილისი“. 

1710–1711. Барамидзе А., Радиани Ш. и Жгенти Б. История грузинской литературы. 
Краткий очерк. Тбилиси, «Заря Востока», 1958. 98 с. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1958. მარტი. მოსკოვი, დეკადა. ჩემზე, გვ. 406. ი. გრ“. 
მეორე ცალის ფორზაცზე: „გვ. 356. გვ. 406. ი. გრ. 1958. 20/IX“. 
გვ. 356. ადგილები მოხაზულია, მიწერილია: „სიო ჭანტურიშვილი. ივ. გომართელი. 

ნ. ნაკაშ.“ 
ყდის ბოლო გვერდზე დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი ბ. ბახტაძის რეცენზია 

„ქართული ლიტერატურის ისტორია“, „ლიტ. გაზეთი“, 1958 წ. № 38, 19 სექტ.“ 
1712. Барамидзе Р. Г. Оригинальные грузинские агиографические произведения V–

XII веков, как памятники художественной литературы. Автореф. дисс. Тбилиси, АН Груз. 
ССР, 1953. 20 с. (Ин-т истории груз. литературы им. Руставели). 
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წიგნში, მომართვა ი. გრიშაშვილის სახელზე. ქართული ლიტერატურის ისტორიის 
ინსტიტუტი უგზავნის რ. გ. ბარამიძის სადისერტაციო შრომის ავტორეფერატს 
გასაცნობად. 

1713–1718. Баратовский томик. Критико-биогр. очерк поэта кн. Н. М. Бараташвили и 
избранные стихотворения с портретом автора. Тифлис, Кн-во «Кавказоведение», 1905. 82 с. 
(Жизнь замечательных людей Грузии, № 1). 

გვ. 72. ბარათაშვილის ძეგლის ფოტოზე მიწერილია: „იხ. «Кавк. вестник», 1905, № 4, 
გვ. 88». 

1719. Бегиашвили Ф. История древнегрузинской литературы. V–VII вв. Тбилиси. Изд-
во Науч.-метод. кабинета, 1949. 240 с. 

1720–1722. Беридзе Ш. Лелеемый гений. Жизнь и политическая деятельность Акакия 
Церетели. 1840–1915. (Анализ автобиогр. очерка и лирич. созданий груз. писателя). 
Тифлис, Изд. Г. Г. Беридзе, 1920. 51 с. 

კანზე: „აკაკის ბიბლიოთეკას. ი. გრ.“ 
მეორე ცალის გვ. 17. მიწერილია ფანქრით: „ბარონ-დე ბაის უთარგმნია აკაკი“. 

ხაზგასმულია: «С татарского яз.» და მიწერილია: „რუსულიდან“. 
1723–1724. Беридзе Ш. Непонятый гений. Илья Григорьевич Чавчавадзе, как поэт-

гражданин. (Жизнь и творчество писателя. 1837–1912. Харьков, 1913. 22 с. 
1725–1730. Беридзе Ш. Поэт порыва. Жизнь и творчество кн. Н. М. Бараташвили. (К 

столетию рождения писателя). 1816–1845–1916. М., 1917, 49 с. (Труды груз. о-ва науки, 
искусства и литературы. Вып. 3). 

კანზე სიტყვას «...Порыва» მიწერილი აქვს: „მისწრაფება“. 
გვ. 46. მე-7 ჩანაწერს მიწერილი აქვს: „გამოვიდა 1921 წ.“. 
თავფურცელზე: «Из книг П. В. Гугушвили. 1938». 
1731. Буачидзе Б. Закат творчества. [О И. Гришашвили. Тифлис, 1933]. с. 343–348. – 

Вырезка из его же кн.: «Творческие вопросы грузинской литературы». Тифлис, 1933.  
1732. Буачидзе Б. Творческие вопросы грузинской литературы. Тифлис, Закгиз, 1933. 

348 с. 
ყდაზე: „აუგი ი. გრიშაშვილზე, გვ. 343“. 
1733–1734. Вартагава И. П. Грузинская духовная и оригинальная литература с VI по 

XVIII век. (Краткий исторический очерк). Симферополь, 1907. 65 с. 
1735. Вашакмадзе Ш. Н. Жизнь и творчество Рафаила Давидовича Эристави. Автореф. 

дисс. Тбилиси, Изд-во АН Груз. ССР, 1956, 17 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. 
Руставели). 

კანზე: „30 ივნისს 12 ს.“ 
წიგნში ჩადებულია ქართული ლიტერატურის ინსტიტუტის მიმართვა ი. 

გრიშაშვილის სახელზე, რათა იგი გაეცნოს შ. ვაშაყმაძის სადისერტაციო შრომის 
ავტორეფერატს. 

1736–1743. Гарсеванов Ал. Ал. Поэт Грузии кн. Акакий Церетели (Ко дню его 
кончины). Кутаис, изд. кн. магазина тов. Ф. А. Мтавриева № 8, 1915. 29 с., 1 л. портр. 
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1744. Гацерелиа А. Николай Бараташвили. Жизнь и творчество. Пер. Н. Аккермана. 
Тбилиси, «Заря Востока», 1945. 63 с. 

კანზე: „ი. გრ. 1945 წ. 15 დეკემბერი“. 
1745. Гварамадзе Л. В. Нино Накашидзе и грузинская детская литература. Автореф. 

дисс. работы. Тбилиси, Изд. АН Груз. ССР, 1956. 15 с. На правах рукописи. 
კანზე: „11 მაისი, პარასკ.“ აღნიშნულია დისერტაციის დაცვის დღე. 
1746. Генко А. Н. Грузинская версия «Хосро и Ширин». Хосро Пехлеви. Л., 1924. 138–

141 с. – Отд. оттиск: Доклады Росс. АН, 1924.  
თვითნაკეთ კანზე: «А. Н. Генко. ხოსროვ-შირინიანი. ი. გრ. – საიათნოვას მასალებში 

გენკოს ნაწერები. 
გვ. 140. „ეს „ბარამიანები“ ქუჩური გამოცემებია. მე მაქვს ზარგაროვი და 

ფამბაკელოვი. უანბანო გამომცემლები იყვნენ. ი. გრ“. 
1747. Гиоргадзе О. Я. Борьба «отцов» и «детей» по вопросам литературного языка в 

грузинской литературе XIX века (60–70 годы). Автореф. дисс. Кутаис, 1955. 16 с. (АН Груз. 
ССР). 

კანზე მელნით: „6 იანვარს. 1956 წ.“ 
1748. Гозалишвили Ш. Н. Иродион Эвдошвили. (Жизнь и творчество). Автореф. дисс. 

Тбилиси, Изд-во АН Груз. ССР, 1953. 24 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Ш. Руставели). 
წიგნში ჩადებულია შ. რუსთაველის სახ. ლიტერატურის ინსტიტუტის მიმართვა ი. 

გრიშაშვილისადმი, რათა იგი გაეცნოს ს. გოზალიშვილის სადისერტაციო ნაშრომის 
ავტორეფერატს. 

1749. Гольцев В. Галактион Табидзе. М., Госиздат по вопросам радио, 1936. 21 с. 
(Микрофон. материалы Упр. местн. вещания всесоюзного радиокомитета). 

1750. Гольцев В. Грузинские писатели девятнадцатого века. М., Гослитиздат, 1948. 167 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1948. 28 ივლისი. სოჩა“. 
ყდის მეორე გვერდზე: „1. ჯუსტი და რედაქტორების სისულელეები, გვ. 62.“ 
გვ. 68. მოხაზულია მესამე აბზაცი და არშიაზე მინაწერი: „ჩემგან“. 
1751–1755. Гольцев В. Литературно-критические статьи. Классическая и современная 

грузинская литература. Тбилиси, «Заря Востока», 1957. 299 с. 
წიგნში ქაღალდის ნაჭერი მინაწერით: „ჩემზე მასალა. ი. გრ“. 
მეორე ცალის გვ. 284 ჩანიშნულია ქაღალდის ნაჭერით წარწერით: „ჩემზე ი. გრ“. 
1756. Гольцев В. О творчестве Михаила Джавахишвили. [М., 1934]. с. 97–112. – 

Вырезка из журн.: «Лит. критик», 1934, № 2. 
1757. Гольцев В. Поэзия Георгия Леонидзе. Тбилиси, «Заря Востока», 1948. 74 с. 
თავფურცელზე: „1948. 18/XII“. 
გვ. 6. მეორე აბზაცში თარიღი „1915“ ხაზგასმულია და წერია: „1916“. 
1758–1759. Гольцев В. Симон Чиковани. М., Гиз по вопр. радио, 1936. 24 с. 

(Микрофон «Материалы упр. местн. вещания Всесоюзн. радиокомитета). 
1760–1761. Гольцев В. Творчество Серго Клдиашвили. Под общей редакцией И. 

Белецкого. М., Упр. мест. вещания врк., 1934. 16 с. 
1762–1763. Гольцев В. Шота Руставели и его поэма. М., «Сов. писатель», 1940. 159 с. 
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1764–1765. Гольцев В. Шота Руставели и его поэма. Тбилиси, «Заря Востока», 1948. 
136 с. 

ყდაზე: „ავტორისაგან“. 
ფორზაცზე: „Дорогому Сосо Гришашвили – певцу старого Тбилиси и вечно молодому 

поэту в знак уважения и преданности от автора. Виктор Гольцев. Тбилиси. 6. IX. 48». 
1766–1768. Гольцев В. Шота Руставели. М., Гослитиздат, 1952. 124 с. 
1769–1770. Гольцев В. Шота Руставели. Изд. 2-е, доработанное. М., Гослитиздат, 1956. 

120 с., 1 л. портр. 
კანზე: „1956. 24/X. ი. გრ“. 
1771. Грен А. Грузинская повесть об Амиране, сыне Дареджана и остатки сказаний о нем 

в картвельской народной литературе. [СПб., 1895]. 40 с. – Вырезки из ХМПНП, 1895, № 3. 
1772–1773. Гулак Н. И. О Барсовой коже Руставели. Две речи, произнес. в Тифлис. 

кружке, 13 и 20 марта 1884 г. Тифлис, 1884. 59 с. 
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1958. 52 с. 
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переработ. изд. Тбилиси, Изд. Тбил. ун-та, 1955. 278 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1955, 1/VIII“. 
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памятников древнегрузинской церковной, в частности – литургической письменности. 
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литературы. Тбилиси, Изд-во Тбилис. гос. ун-та, 1939. 119 с. 

1808. Лейст А. Грузинская литература. Пер. А. Сахаровой. [СПб., 1884]. с. 95–117. – 
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გვ. 30. მოხაზულია ადგილი, მიწერილია: „დოღი“. 
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ისტორიის ინსტიტუტის მიმართვა ი. გრიშაშვილისადმი აღნიშნული შრომის გასაცნობად. 
წიგნში ფურცელი წარწერით: „სათაური თემას არ პასუხობს“. 
1851. Радиани Ш. Константинэ Гамсахурдиа. [Очерки жизни и творчества]. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1958. 37 с. 
1852. Радиани Ш. Михаил Джавахишвили. [Очерк жизни и творчества]. Тбилиси, 

«Заря Востока», 1958. 44 с. 
1853. Радиани Ш. Шалва Дадиани. [Лит.-биогр. очерк]. Тбилиси, «Заря Востока», 

1958. 31 с. 
1954. Рамишвили Д. И. Творческий путь Михаила Туманишвили. Автореф. дисс. 

Тбилиси, АН Груз. ССР, 1956. 16 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Ш. Руставели). 
კანზე: „18 ივნისს 3 საათზე. ი. გრ.“ 
წიგნში საქ. სსრ მეცნ. აკად. რუსთაველის სახელობის ქართული ლიტერატურის 

ისტორიის ინსტიტუტის ბლანკი ი. გრიშაშვილის სახელზე, რომლითაც ამცნობენ, რომ 
ეგზავნება სადისერტაციო შრომის ავტორეფერატი გასაცნობად.  

1855. Санадзе Л. Г. Творческая история повестей Ильи Чавчавадзе. («Рассказ нищего», 
«Человек ли он?»). Автореф. дисс. Тбилиси, АН Груз. ССР, 1954. 13 с. (Ин-т истории груз. 
лит-ры им. Ш. Руставели). 

1856. Санадирадзе А. Акакий Белиашвили. [Лит.-биогр. очерк]. Тбилиси, «Заря 
Востока», 1958. 26 с. 
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1857–1860. Сборник Руставели. К 750-летию «Вепхисткаосани». Тбилиси, Изд-во 
Груз. Фил. АН СССР, 1938. XII, 222 с. (Ин-т языка, истории и матер. культуры им. Марра). 

1861–1862. А. С. [Сванидзе А.]. Историко-географические основы «Барсовой кожи». 
Тифлис, Госиздат, 1936. 70 с. 

თავფურცელზე ავტორის ინიციალებთან მინაწერი: „ალიოშა სვანიძე. ი. გრ.“ 
1863–1865. [Сталинский Е.]. Шота Руставели, грузинский народный поэт. Тифлис, 

1885. 41 с., 1 л. портр. 
1866. Тевзадзе Д. Г. Отражение колхозного строительства в грузинской прозе. 

Автореф. дисс. Тб., АН Груз. ССР, 1954. 17 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Ш. 
Руставели). 

წიგნში დევ მიმართვა ი. გრ. სახელზე შ. რუსთაველის სახ. ქართული 
ლიტერატურის ისტორიის ინსტიტუტიდან, გაეცნოს არნიშნულ ავტორეფერატს. 

1867–1876. Тексты и разыскания по армяно-грузинской филологии. кн. 1–12. СПб., 
1900–1910. 

Кн. 1. Ефрем Сирин. а) О дня празднования Рождества. б) Об основании первых 
церквей в Иерусалиме. Арм. текст с сир. отрывками в арм. транскрипции XII–XIII вв. 
Исслед. и изд. Н. Марр. 1900. 55 с. 

Кн. 2. ИосиФ Аримафейский. Сказание о построении первой церкви в городе Лидде. 
Груз. текст по рукописям X–XI веков исслед., изд. и пер. Н. Марр. 1900. 72 с., 2 л. табл. 

Кн. 3. Ипполит. Толкование Песни песней. Груз. текст по рукописи Х века. Пер. с 
арм. Исслед., пер. и изд. Н. Марр, 1901, с. XIV, 32, 67 с. 

Кн. 4. Древнегрузинские одописцы. (XII в.). I. Певец Давида Строителя. II. Певец 
Тамары. Груз. текст исслед., изд. и словарем снабдил Н. Марр. 1902. XI, 114, 170 с. 

Кн. 6. Физиолог. Арм.-груз. извод. Груз. и арм. тексты исслед. и пер. Н. Марр. 1904. 
III, 130 с. 

Кн. 12. Марр Н. Я. Вступительные и заключительные строфы Витязя в барсовой коже. 
Груз. текст, рус. пер. и пояснения с этюдом «Культ женщины и рыцарство в поэме». 1910. 
LVI, 54 с. 

კანის მე-4 გვ. «Ти Р.» გამოსულ ნაკვეთების სიაზე მიწერილია: „მაქვს“ შემდეგ 
ნაკვეთებზე: I, II, III, XII“. 

მეორე ცალის ფორზაცზე: „იასონ ლორთქ. წიგნებიდან. ბუკინისტთან ვიყიდე. ი. 
გრ. 1954. 28/IV“. 

1877. Торошелидзе М. Грузинская литература. Доклад на первом Всесоюзном съезде 
советских писателей. М., Госполитиздат, 1934. 87 с. 

1878–1880. Торошелидзе [М.]. О грузинской литературе. [М.], Госполитиздат, 1934. 70 с. 
(Материалы к I Всесоюзн. съезду сов. писателей). – На правах рукописи. 

კანზე: „ი. გრ. მოსკოვი. 1934 წ. 17 აგვსტოს გაიხსნა ყრილობა“. 
1881. Уманец С. Грузинский поэт-народник. (Р. Д. Эристов). [СПб., 1901]. с. 180–187. 

– Вырезка из журн. «Ист. Вестник», 1901, окт. 
1882. Хаханов А. С. Важа-Пшавела. Очерк из истории современной грузинской 

литературы. [СПб., 1906]. с. 203–216. Вырезка: Вестник иностр. литературы, 1906, № 4. 
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თვითნაკეთ კანზე: „ა. ხახანაშვილი – რუსულ ჟურნალებში“. «А. Хаханов. Важа-
Пшавела». – 1906 წ. IV. – ი. გრ.“ 

არშიებზე მიწერილია ვაჟა ფშაველას იმ მოთხრობების სათაურები, საიდანაც 
მოყვანილია ტექსტში ადგილები ან მთელი მოთხრობა. 

გვ. 209, 216. ბეჭედი: «Библиотека Тифлисской казенной палаты». 
1883. Хаханов А. Грузинская повесть об Александре Македонском и Сербская 

Александрия. [СПб., 1893]. с. 241–252. – Вырезка из ЖМНП, 1893, № 9. 
1884–1885. Хаханов А. С. Грузинская рукописная поэма «Барсова кожа». Из глав. 

архива М-ва иностр. дел. М., 1895. 
თავფურცელზე, გვ. 7, 11, 19, 25 ბეჭედი: „კათალიკოზ-პატრიარქი კალისტრატე“. 
1886. Хаханов А. С. Грузинский отрывок Калилы и Димны. М., 1899. 55 с. – Из 3-го т., 

I вып. «Древностей Восточных». 
1887. Хаханов А. Грузинский поэт XII века Шота Руставели и его поэма «Барсова 

кожа». [СПб., 1898]. с. 200–223. – Вырезка: ЖМНП, 1895, № 12. 
1888. Хаханов А. Из истории грузинской литературы. Кн. Р. Д. Эристов. [СПб., 1897]. 

с. 79–91. – Вырезка из «Русской мысли», 1897, кн. 3.  
ტექსტის ბოლოს: «Р. М.», 1897. წიგნი III. ავტორმა გააკეთა ეს წერილი. ი. გრ.“ 
1889. Хаханов А. Из истории современной грузинской литературы. Кн. В. В. 

Орбелиани. [СПб., 1896]. с. 78–90. Вырезка: «Рус. мысль», 1896, кн. 5. 
1890. Хаханов А. С. К материалам по драматической литературе XVIII в. М., Изд. имп. 

о-ва истории и древностей Российских при Моск. ун-те, 1911. 8 с. 
1891–1892. Хаханов А. Материалы по грузинской агиологии. По рукописям Х века с 

предисловием издал А. Хаханов. М., 1910. ХХVII, 77 с. (Труды по востоковед., изд. Лазар. 
ин-том вост. языков, вып. 31). 

კანზე ყოფილი მფლობელის ხელით: „მიხეილ ქ-ძე ყიფიანი. 17. VI. 1911 წ.“ იქვე: „ი. 
გრიშაშვილისაა. ვიყიდე ბუკინისტ სუმბათასაგან 3 მან. 1929. 25. IV. ი. გრიშაშვილი“. 

ქვემოთ: „თეატრონი, გვ. 30. შუშანიკზე, 49“. 
გვ. 30. არშიაზე: „თეატრი, დოღი. ი. გრ.“ 
1893–1897. Хаханов А. Очерки по истории грузинской словесности. Вып. 1–4. М., Изд. 

имп. о-ва истории и древностей российских при Моск. ун-те, 1895–1906. 
Вып. 1. Народный эпос и апокрифы. 1895, IV, 366 с. 
Вып. 2. Древняя литература до конце XII в. 18, 355, 11 с. 
Вып. 3. Литература XIII–XVIII вв. 1901. 435 с. 
ფორზაცზე: „ფერშანგი ბერტ., 98“. 
წიგნის ბოლოს ფორზაცზე: „ნელლის. ი. გრ.“ 
გვ. 434. სარჩევში ხაზგასმულია ზოგიერთი მწერლის გვარი, მიწერილია: 

„ავთანდილი, XIX“. 
Вып. 4. Литература XIX века. 1906. 11, 570, 11 с. 
ფორზაცზე: „დაიბადა 1866 – გარდაიც. 1912 წ. სექტ. ი. გრ. ა. ჭ-ძე, გვ. 36. გ. 

ერისთავის „ყვარყვარე ათაბაგზე“ გვ. 90 (სხოლიო). ფარული საზოგადოება 29-დან“. 
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ფორზაცსა და თავფურცლის შუა დაკრულია ფურცელი, გრ. დიასამიძის 
ხელწერით: „გრიგოლ დიასამიძე. Гр. Диасамидзе“. იქვე: „გრ. დიასამიძის ეგზემპლარი 
ვიყიდე ბაზარზე (ბუკინისტ პიჩკოვთან) და წაიღო შ. რადიანმა. მე ეს ფურცელი ამოვხიე 
სახსოვრად და აქ ჩავაკერე, ჩემს ეგზემპლიარში. ი. გრ.1929, 10/III“. 

თავფურცელზე: „ალ. ჭ-ძე“. 
გვ. 14. არშიაზე: „ა. ჭ-ძე იცნობდა პუშკინს“. 
გვ. 34. სქოლიოში პირველ შენიშვნას მიწერილი აქვს: „სად?“ 
გვ. 39. ალ. ჭავჭავაძის ლექსის თარგმანს მიწერილი აქვს: „სძგერს გლახ გული, გვ. 

24. ჩემი გამოც., «Аргонавт», 1901 წ. № 10 (ი. გრ.) «Иван да Мария» – თარგმ.“ 
გვ. 40 ხაზგასმულია: «Мечты» და მიწერილი: «Пробуждение». 
გვ. 41. მოთავსებულ ლექსს მიწერილი აქვს: „თარგმანი ლ. ყიფიანისა (იხ. «Кавказ. 

вестник», 1902, № 2, გვ. 20). ი. გრ.“ 
გვ. 46. ლექსს მიწერილი აქვს: «Иван да Мария». «Аргонавт», 1901, № 7. ი. გრ. 

მოხაზულია: «Сид» და მიწერილი: „სინნა. ი. გრ.“ 
გვ. 90. სქოლიოს შენიშვნას მიწერილი აქვს: „იხ. ნ. ნიკოლაძის „ნაწერი“. 
გვ. 105. სქოლიოში ხაზგასმულია: «Имеди», «Дроэба» და მიწერილი: „№-რი.“ 
გვ. 205. არშიაზე: „რაფ. ერისთავზე იხ. ა. ხახანაშვილის წერილი (ამას ჰგავს)“ «Русск. 

мысль», 1897, № 111“. 
გვ. 208. ლექსს ბოლოში მიწერილი აქვს: „ივან და მარია“, არშიაზე: „ეს ლექსი 

რუსულად დაბეჭდილია «Аргонавты», 1901 წ. № 17 და ეკუთვნის გიორგი ერისთავს – 
რომელი გიორგი ერისთავია? მთარგმნელი არ აწერია“. იქვე ლექსს «Хорошая песня» 
მიწერილი აქვს არშიაზე: „ეს ლექსი არ არის რაფიელისა – გიორგი ერისთავისაა. შ. 
რადიანმა ეს ლექსი მიაკუთვნა რაფიელს და ერთი მაგრა გალანძღა. იხ. რაფ. ერისთავის 
ლექსები გამოც. ფედერაციისა, გვ. 14. (გადმობეჭდილია მწ. კ.)“ 

გვ. 376. არშიაზე: „ია სთარგმნა აგრეთვე ვინმე დომინომ. იხ. «Аргонавт“, 1901 წ. № 
16. ი. გრ“. 

გვ. 521. პირველ ლექსს მიწერილი აქვს: «Н. об.», მეორე ლექსს „მთის წყარო“. 
გვ. 550. ა. ცაგარელის გარდაცვალების თარიღი შესწორებულია 1904 წელი 1902 

წელად. იქვე ხაზგასმულია: «Майко» და მიწერილი: „მათიკო“. მოხაზულია: «Мито 
Анцишвили» და მიწერილი: „გადმოკ.“ 

მეორე ცალის თავფურცელზე ბეჭედი: „ტფილისის I საცდელ-საჩვენებელი შრომის 
სკოლის ბიბლიოთეკა“. 

1898–1899. Хаханов А. С. Первый грузинский драматург кн. Г. Д. Эристов. СПб., Изд. 
Ал. Арабидзе, 1905. 24 с. (Груз. литература). 

კანზე: „ნ. გრიბოედოვა, გვ. 23“. 
1900. Хаханов А. Темное старое время Грузии. (Первый реалистический роман 

Чонкадзе «Сурамская крепость») [СПб., 1902]. с. 156–162. – Вырезка из журн. «Русская 
мысль», 1902, № 8.  

კანზე: „ა. ხახანაშვილი რუსულ ჟურნალებში“. 
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1901. Херхеулидзе Г. М. Эпопея Георгия Леонидзе в свете развития грузинской 
поэмы. Автореф. Тбилиси, Груз. ССР, 1953. 15 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. 
Руставели). 

წიგნში ჩადებულია მიმართვა ი. გრიშაშვილის სახელზე ქართული ლიტერატურის 
ისტორიის ინსტიტუტიდან გ. ხერხეულიძის სადისერტაციო შრომის ავტორეფერატის 
გასაცნობად. 

1902. Хинтибидзе А. Г. Поэзия Иосифа Гришашвили. Автореф. дисс. Тбилиси, АН 
ГССР, 1953, 19 с. (Ин-т истории груз. лит-ры им. Руставели). 

კანზე: „ავტორისაგან. ი. გრ.“ 
თავფურცელზე: „საყვარელ პოეტს ი. გრიშაშვილს დაბადებიდან 64 წლისთავზე 

ღრმა პატივისცემით ავტორი. 23 IV 53 წ.“ 
1903–1906. Хинтибидзе А. И. Гришашвили. Критико-биогр. очерк. Тбилиси, АН 

ГССР, 1959. 71 с. (Ин-т груз. лит-ры им. Ш. Руставели). 
თავფურცლის მე-2 გვ.: „ი. გრიშაშვილს ღრმა სიყვარულითა და პატივისცემით 

ავტორი. 6. VI. 59. იუბილეს დღეები“. 
1907. Хонигман Э. Петр Ивер и Сочинения Пс.-Дионисия Ареопагита. Пер. с франц. 
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2102. Аполлонов С. Свободные песни и настроения. Баку, 1917. 76 с. 



 110 

თავფურცელზე: „ბაქოს გამოცემანი“. იქვე: „ანტიცარიზმული ლექსები. ი. გრ.“ 
2103. Апухтин А. Н. Сочинения. Изд. 4-е доп. в 2-х т. СПб., 1895. 
Т. 2. 309 с. 
2104. Апухтин А. Н. Сочинения. 2-е посмерт. доп. изд. с портр., факсимиле и биогр. 

очерком. СПб., 1896. ХХI , 303 с. 
წიგნში დევს ჟურნალიდან ამოჭრილი ა. ნ. აპუხტინის პორტრეტი. 
2105–2106. Араксян П. А. Куплеты и сцены артиста П. А. Араксяна. Тифлис, Н. 

Аганянц, 1910. 23 с. 
2107. Аргутинская Л. Повесть о любви и ненависти. М., «Сов. писатель», 1941. 236 с. 
2108. Ардаматский В. Уменье видеть ночью. [Рассказы]. М., «Правда», 1942. 47 с. (Б-ка 

«Огонек», № 24). 
2109. Ардов В. За сценой и на сцене. [Рассказы]. Под ред. и предисл. Б. Гусмана. М., 

Теа-кино-печать, 1929. 47 с. 
2110. Ардов В. Коварный лунатик. [Юмор. рассказы]. М., 1945. 64 с. с илл. (Б-ка 

«Крокодила»). 
2111. Ардов В. Некоторые рассказы. М., «Правда», 1936. 68 с. 
2112. Ардов В. Озорник. Юмор. рассказы. М., Воениздат, 1946. 63 с. (Б-ка журн. 

«Красноармеец», № 12). 
2113. Арнштам Л. Глинка. Киносценарий. М., Гослитиздат, 1944. 151 с. (Б-ка 

кинодраматурга). 
2114. Арсенева К. Стихи (1916–1920). Тифлис, 1920. 
Кн. 2. 77 с. 
კანის მე-4 გვ.: „წიგნები გამოდის: 1. შევარდენი. 2. ვაჟა. 3. ქრისტ. ი. ვართაგავასი. 

ოთხი პოეტი უნდა გამოვცე ცალკე – იგორ სევერიანინი, გვაზავა, მარიჯან“. 
2115. Арсланова Л. «Ичкары» (Женская половина). Сборник рассказов. Ташкент, 1925. 

87 с. 
2116. «Артист». Новый иллюстрированный роскошный художеств. сборник для 

домашнего чтения. Сост. артист А. В. Большаков. М., 1908. 113 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1. ნადირობა, 80. 2. თეთრი ჩადრი, 92. 3. სევერსკი, გვ. 96, 50. 

3. ბუდდა, 71.“ 
2117. Архангельский А. Избранное. Пародии. Эпиграммы. Сатира. Рис. Кукрыниксы. 

М., Гослитиздат, 1946. 219 с. с илл. 
2118. Архангельский А. Пародии. Изд. 6-е, доп. М., «Сов. писатель», 1939. 122 с. 
2119. Архангельский А. Пародии. Илл. Кукрыниксы. М., «Правда», 1958. 48 с. с илл. 

(Б-ка «Крокодила», № 185). 
2120. Архипов А. Золотая пуля. Ногайское предание. [М., 1852]. с. 23–94. Вырезка из 

ж. «Москвитянин», 1852, № 24. Кн. 2. 
აკინძულია ამავე ავტორის სხვა წიგნთან ერთად. 
კანდაკრული და შეკერილია ი. გრიშაშვილის მიერ. 
კანზე: „მასალები „აშუღ-ღარიბის“ შესახებ. ი. გრ.“ 
გვ. 23. ტექსტის წინ: „იხ.№ 8, გვ. 209“. 
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გვ. 54. მოხაზულია სქოლიოში შენიშვნები და მიწერილია არშიაზე: „დიადემა“. 
მიკინძულია 1 ფ. «Замечания и поправки к повести «Золотая пуля». ხაზგასმულია 

ადგილები, მიწერილია: „ფანდური“. ფურცლის წინ ჩაწებებულია სუფთა ქაღალდი 
წარწერით: „დამატება აშუღ-ყარიბის შესახებ. ი. გრ.“ 

2121. Архипов А. Райма. Ногайская повесть. [М., 1852]. с. 229–244. – Вырезка из ж. 
«Москвитянин», 1852 г. მიკინძულია წ-თან: Архипов А. Золотая пуля. ხელნაკეთ 
შმუცტიტულზე: „ამავე ავტორის მოთხრობა. ი. გრ.“ 

გვ. 229. ტექსტის წინ: «Москвитянин», 1852“. 
2122. Арцыбашев М. Закон дикаря. Ревность. Война. [Пьесы]. М., «Моск. кн-во», 1916. 

260 с. 
კანზე: „პიესაში ქართულიცაა, გვ. 81. პიესები:1. აშუღები. 2. ორბელიანი, გვ. 81. ი. გრ.“ 
2123–2124. Арцыбашев М. Рассказы. Т. 1. [СПб.], Скирмунт, [1905]. 
Т. 1. 436 с. 
2125. Арцыбашев М. Санин. [Роман]. Изд. 2-е. СПб., 1908. 260 с. 
ფორზაცის პირველ და მეოთხე გვერდებზე: „ი. გრ. 1941. 14/VIII“. 
2126. Асеев Н. Собрание стихотворений. Изд. 2-е и испр. М.-Л., Гослитиздат. 1931.  
Т. 2. Стихотворения 1925–27. 206 с. 
2127. Асеев Н. Избранные стихи. М., «Правда», 1947. 48 с. (Б-ка «Огонек», № 38). 
2128. Асеев Н. Запеваем! Сборник стихов. М.-Л., Госиздат, 1930. 101 с. 
2129. Асеев Н. Зоревое пламя. Стихи. М., «Правда», 1939. 95 с. (Б-ка «Огонек», № 23–24). 
2130. Асеев Н. Избрань. стихи. 1912–1922. М.-Пб., «Круг», 1923. 128 с. 
2131. Асеев Н. Маяковский начинается. Повесть в стихах в 17 главах с эпилогом. М., 

«Советский писатель», 1940. 137 с. 
2132. Асеев Н. Маяковский начинается. [Повесть в стихах]. М., Гослитиздат, 1940. 39 с. 

(Роман-газета). 
2133. Асеев Н. Наша сила. Избранные стихи. 1914–1938. М., Гослитиздат, 1939. 126 с. 
2134. Асеев Н. Поэмы. М.-Л., Госиздат, 1925. 88 с. 
2135. Асеев Н. Самое лучшее. Избранные стихи. М., «Огонек», 1926. 45 с. (Б-ка 

«Огонек», № 158). 
2136. Асеев Н. Семен Проскаков. Стих. примечания к материалам по истории 

гражданской войны. М.-Л., Госиздат, 1928. 51 с., 6 л. илл. 
2137–2138. Асеев Н. Стальной соловей. [Стихи]. М., Вхутемас, 1922. 24 с. (МАФ, серия 

поэтов № 2). 
2139. Асеев Н. Стихи. М., Гослитиздат, 1941. 88 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ.“ კაცო, შალიკო, (?) 75“. 
გვ. 75 მოხაზულია ლექსის ბოლო სტროფი: 

«В кольцо, в кольцо! 
Пики далеко! 
Кацо, кацо, Нико, Шалико!» 

არშიაზე კითხვის ნიშანი. 
2140. Асеев Н. Стихи 1914–1956. М., Гослитиздат, 1957. 254 с. с портр. 
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2141–2142. Асланов К. За частицею жизни. Драм. эскиз 6 сцен. [Тифлис, 1913]. 75 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრიშაშვილი“. 
2143. Аствацатурьян Г. Долина блаженства. Горская легенда. Тифлис, 1893. 21 с. 
2144. Астров С. Светлый путь. Лирические отрывки. [Б. м. Б. г.]. 
თავფურცელზე: «Собрату Кириллу Волгарю с любовью автор». 
2145. Атаров Н. Смерть под псевдонимом. Роман. М., Воениздат, 1957. 286 с. (Б-ка 

воен. приключений). 
2146. Афиногенов А. Н. Избранное. Далекое. Салют, Испания! Машенька. Накануне. 

М., «Сов. писатель», 1951. 222 с., 1 л. портр. 
2147. Афиногенов А. Мать своих детей. Пьеса в 3-х актах, 8-ми карт., с прологом и 

эпилогом. М., «Искусство», 1957. 71 с. 
2148. Афиногенов А. Н. Пьесы: Чудак. Страх. Далекое. Салют, Испания! Машенька. 

Накануне. М.-Л., «Искусство», 1947. 314 с., 1 л. портр. 
2149. Ах мужчины, мужчины! Сборник юмористических рассказов. [СПб.], 1912. II, 

205 с. 
2150. Ахматова А. Аппo Domini. Стихотворения. Берлин, 1923. 
Кн. 3. Изд. 2-е, доп. 106 с. 
2151. Ахматова А. Белая стая. Избр. стихотворения. Тифлис, «Кавказский посредник», 

1919. 34 с. 
2152–2153. Ахматова А. Белая стая. Стихотворения. 3-е изд. Пб., «Алконост», 1922. 125 с. 
2154. Ахматова А. Белая стая. Стихотворения. Из. 4-е, доп. Берлин, «Петрополис», 

1923. 
Кн. 2. Изд. 4-е. 142 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1924“. 
2155–2156. Ахматова А. Из шести книг. Стихотворения, Л., «Сов. писатель», 1940. 327 с., 1 

л. портр. 
კანზე: „ი. გრიშაშვილის ბიბლიოთეკიდან“. 
კანის მე-2 გვ. დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი ა. ახმატოვას ლექსი «Мужество», 

მინაწერით: «Правда», 1942, № 67, 8 მარტი“. 
სურათის მე-2 გვ.: „ნელლის. ი. გრ. 1940. 1 აგვისტო“. 
2157. Ахматова А. Подорожник. [Сборник стихов]. Пг., 1921. 59 с.  
2158–2160. Ахматова А. Стихотворения. М., Гослитиздат, 1958. 131 с. 
2161. Ахматова А. Стихотворения. (1909–1960). М., Гослитиздат, 1961. 319 с. 
2162. Ахматова А. У самого моря. [Поэма]. Пб., «Алкопост», 1921. 32 с. 
2163. Ахматова А. Четки. Стихотворения. Кн. 1. – Пг., 1923. 
Кн. 1. Изд. 9-е, доп. 114 с. 
2164. Ахматова А. Четки. Стихи. Берлин, Ефрон, [Б. г.]. 118 с. 
2165. Ахшарумов Н. Д. Натурщица. Юридическая фикция. СПб, Н. Ф. Мертц, 1895. 

287 с. 
2166. Ашхацава С. М. Омар-бей. Ист. пьеса из абхаз. жизни. Извл. из романа Д. Л. 

Мордовцева. [Б. м. и г.]. 27 с. – Перепл. с его же кн.: Сафар-бей... 
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2167. Ашхацава С. М. Сафар-бей, владелец Абхазии. Ист. драма в 4-х д. Извл. из ром. 
Д. Л. Мордовцева «Промет. пот.». Сухум, 1912. 26 с. – Перепл. с другой кн. 

2168. Аэл. Дети Персии. [Рассказы]. М., «Молодая гвардия», 1932. 48 с. с илл. 
2169. Б. Зинаида. Пережитые песни. М., 1913. 38 с. 
2170. Багрицкий Э. Избранное. Предис. С. Гехта. М., «Правда», 1939. 94 с. (Б-ка 

«Огонек», № 13–14). 
2171. Багрицкий Э. Г. Победители. Стихи. М.-Л., Гослитиздат, 1932. 47 с. 
2172. Багрицкий Э. Поэмы и стихи. М., «Правда», 1947. 48 с. (Б-ка «Огонек, № 1). 
2173. Багрицкий Э. Г. Стихи. М., Журн.-газ. объед., 1933. 46 с. (Б-ка «Огонек», № 22). 
2174. Багрицкий Э. Г. Стихи и поэмы. М., Гослитиздат, 1956. 335 с., 1 л. портр. 
2175. Багрицкий Э. Г. Стихотворения. Л., «Сов. писатель», 1956. 264 с. (Б-ка поэта. 

Малая серия. Изд. 3-е). 
2176. Бажов П. Далекое-близкое. [Биогр. повесть]. М., «Правда», 1949. 69 с. (Б-ка 

«Огонек», № 2–3). 
2177. Бажов П. Малахитовая шкатулка. М., Гослитиздат, 1944. 331 с. 
2178. Бажов П. Малахитовая шкатулка. Рассказы. М., «Сов. писатель», 1947. 411 с. (Б-

ка избр. произв. сов. лит. 1917–1947). 
2179. Бажов П. Малахитовая шкатулка. [Рассказы]. М., Гослитиздат, 1948. 566 с., 17 л. 

илл. 
2180. Базаров В. Евреи прошедших веков. Драма в 5-ти д. СПб., Изд. «Театр. 

библиотеки», 1903. 56 с. 
კანზე ბეჭედი: «Театрально-музыкальная библиотека кн. В. Л. Бектабекова». 
2181. Бакалейник П. Восточная легенда. (Печаталась в «Одес. Новости»), Тифлис, 

1896. 25 с. 
2182. Балагин А. Капризное сердце. Лирика. Тифлис, «Белый парус» 1919. 11 с. 
კანზე: „ი. გრ. იხ. გვ. 11. ამ წიგნიდან ერთი ლექსი სერგეი ესენინს მუსიკაზე 

გადაუღია (1) ი. გრ.“ 
2183–2184. Балагин А. Страна солнца. Стихи о Востоке. Тифлис, «Белый парус», 1919. 12 с. 
თავფურცელზე: „Певцу Грузии, Брату по Аполлону, Поэту и товарищу Л. Л. 

Дзидзигури от автора. 14. IV. 1921. Тифлис». 
2185. Балагин А. Страна солнца. Стихи о Востоке. 2-е изд. Тифлис, «Белый парус», 

1920. 13 с. 
2186. Балтрушайтис Ю. Земные ступени. Элегии, песни, поэмы. М., «Скорпион», 

1911. 212 с. 
2187–2196. Бальмонт К. Д. Полное собрание стихов. [М.], «Скорпион», 1914. 
Т. 2. Горящие здания. Изд. 4-е. 1914. 180 с. 
Т. 3. Будем как солнце. Изд. 4-е, 1912. 231 с. 
თავფურცელზე ბეჭედი: «Книжное дело К. П. Думченко. Тифлис». 
Т. 4. Только любовь. Изд. 3-е, 1913. 114 с. 
Т. 5. Литургия красоты. Изд. 2-е, 1911. 148, 111 с. 
Т. 6. Фейные сказки. Злые чары. Изд. 2-е. 1911. 136 с. 
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Т. 8. Зеленый Вертоград. Изд. 2-е, 1911. 163 с. 
Т. 9. Птицы в воздухе. Изд. 2-е, 1912. 153 с. 
Т. 10. Хоровод времен. 1909. 123 с. 
2197–2203. Бальмонт К. Д. Собрание лирики. Кн. 1–5. М., В. Пашуканис, 1917–1918. 
Кн. 1. Под северным небом. Элегии, стансы, сонеты. 78 с., 1 л. портр. 
 შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1917. 25/I“.  
Кн. 2. В безбрежности. Голоса природы. 1917. 152 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1917. 25/I“. 
გვ. გვ. 104–105 შორის ჩადებულია ქაღალდის ფურცელი მინაწერით: „მოპარული 

ლექსი. „საქართველოს დამატება“. 
Кн. 4. Горящие здания. Лирика современной души. 1917. 227, III с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. მოსკოვი, 1929 წ. 5 ივლისი“. 
Кн. 5. Будем как солнце. Книга символов. 1918. 303 с. 
2204–2205. Бальмонт К. Д. Белый зодчий. Таинство четырех светильников. [Стихи]. 

СПб., «Сирин», 1914. 324 с. 
2206. Бальмонт К. Д. Будем как солнце. Книга символов. [Стихи]. М., «Скорпион», 

1903. 290 с. 
2207. Бальмонт К. Д. Гамаюн. Избранные стихи. Стокгольм, «Северные огни», 1921. 

109 с. 
2208. Бальмонт К. Д. Гимны, песни и замыслы древних. Египет. Мексика. Майя. 

Перу. Халдея. Ассирия. Индия. Иран. Китай. Океания. Скандинавия. Эллада. Бретань. 
СПб., «Пантеон», [Б. г.]. 212 с. (Мировая литература).  

2209. Бальмонт К. Д. Горящие здания. Лирика современной души. [Стихи]. М., 1900. 
213 с. 

2210. Бальмонт К. Д. Жар-птица. Свирель славянина. [Стихи]. М., «Скорпион», 1907. 
238 с. 

2211. Бальмонт К. Д. Зарево зорь. [Стихи]. М., «Гриф», 1912. 166 с. 
თავფურცელზე: «Елизавете Николаевне Гофман, на память о днях в Богдановщине. 

К. Бальмонт. 1912. I. 31. Пасси». 
კანზე: „ი. გრ. მოსკოვი. 1934. 17/VIII“. 
2212. Бальмонт К. Д. Звенья. Избранные стихи. 1890–1912. М., 1913, 279 с. 
2213. Бальмонт К. Д. Змеиные цветы. [Повесть]. М., «Скорпион», 1910. 249 с. 
2214. Бальмонт К. Д. Край Озириса. Египетские очерки. М., 1914. 324 с. 
2215. Бальмонт К. Д. Литва. Венок из семи стеблей. [Поэма]. 8 с. – Вырезка.  
2216. Бальмонт К. Д. Литургия красоты. Стихийные гимны. М., «Гриф», 1905. 234, IV с. 
2217–2218. Бальмонт К. Д. Любовь и ненависть. Испанские народные песни. М., Т-во 

Сытина, 1911. 108 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრიშაშვილი. ბათომი. 1913. მაისის. 11.“ 
წიგნში დევს გაზეთებიდან ამონაჭრები: «1. Илья Эренбург. Письма из Испании. О 

песне, მინაწერით: «Известия», 20 ოქტ. 1936». 2. Ф. Кельин. Народная поэзия Испании, 
მინაწერით: «Лит. газета», 1936 წ., № 59, 20 ოქტ. З. А. Февральский. Пьеса об испанской 
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интеллигенции, მინაწერით: „იქვე“. 4. М. К. Творчество испанского народа. მინაწერით: 
«Ком. правда», 1930, 4. XI». 

2219–2221. Бальмонт К. Д. Морское свечение. [Очерки, Стихи]. СПб.-М., Вольф, [Б. г.]. 
260 с. 

ყდის მე-2 გვ. ექსლიბრისი: „Per авpera ad astra. Ex libris E. Gollerbаhi“. 
მეორე ცალის თავფურცელზე ამოჭრილია ავტორის გვარი და მიწერილია: „К. 

Бальмонт-ისაა! ასე მოჭრილი შევიძინე. ი. გრ. 1941. 1/IX“. მესამე ცალის თავფურცელზე: 
„ი. გრ. 1933. 10. IV“. 

2222. Бальмонт К. Д. Перстень. [Стихи]. М., «Творчество», 1920. 64 с. 
2223. Бальмонт К. Д. Песня рабочего молота. [Стихи]. М., Госиздат, 1922. 31 с. 
2224. Бальмонт К. Д. Под северным небом. Элегии, стансы, сонеты. СПб., 1894. 83 с. - 

აკინძულია წგ-თან: Коппе Ф. Стихотворения. 
2225. Бальмонт К. Д. Под северным небом. Элегии, стансы, сонеты. М., 1917. 77 с. 
2226. Бальмонт К. Д. Поэзия стихий. [Стихи. СПб., 1904]. с. 267–286. – Вырезка из 

журн. «Мир искусства», 1904, вып. 12. 
2227. Бальмонт К. Д. Птицы в воздухе. Строки напевные. СПб., «Шиповник», 1908. 228 с. 
2228. Бальмонт К. Д. Ревность. Крик в ночи. [Рассказы]. 27 с. – Вырезка. 
2229. Бальмонт К. Д. Революционер я или нет. [Автобиогр. очерк с приложением 

стихов]. М., «Верфь», 1918. 48 с. 
კანზე: „ფანჯრიდან გადმოვარდიო, გვ. 14. ი. გრ.“ 
2230. Бальмонт К. Д. Рубиновые крылья. Видение. с. 53–80. – Вырезка.  
სათაურთან: „ი. გრ. „ფასკუნჯზე“. 
2231. Бальмонт К. Д. Семь поэм. М., 1920. 58 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1922. 8/III“. 
2232. Бальмонт К. Д. Солнечная пряжа. Изборник. 1890–1918. М., 1921. 270 с. с илл. 
2233. Бальмонт К. Д. Сонеты солнца, меда и луны. Песня миров. М., Пашуканис, 

1917. 272 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1929. 6/VII. მოსკოვი“. 
2234. Бальмонт К. Д. Три расцвета. Драма. Театр юности и красоты. СПб., Изд. М. В. 

Пирожкова, 1907. 39 с. 
კანზე: „სამი აყვავება სთარგმნა ა. შანშიაშვილმა. ი. გრ.“ 
2235–2236. Бальмонт К. Д. Ясень. Видение дерева. [Стихи]. М., К. Ф. Некрасов. 1916. 

238 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1942. 25. VII“. 
მეორე ცალის კანზე: „აქ ლექსებია საქართველოზე, გვ. 146, 147. ი. გრ.“ 
2237. Баранов Е. Легенды Кавказа. Ростов н/Д., 1913. 197 с. 
2238. Баратынский Е. А. Полное собрание сочинений. Киев-Харьковъ. Изд. Ф. А. 

Иогансона, 1894. VIII, 404, VI с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1941. 20/VIII“. 
თვითნაკეთ კანზე: „პუშკ. ძმა, 347. 2. ლერმონტ., 350. 3. მიატლევი, 350“. 
გვ. 347. მოხაზულია აბზაცი და მიწერილია: „პუშკ. ძმა! რად ემდუროდა?“. 
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გვ. 350. მოხაზულია ადგილი და მიწერილია: „მიატლევი, ლერმონტოვი“. 
2239. Баратынский Е. Избранные сочинения. Берлин, 1922. 276 с., 1 л. портр. 
2240. Баратынский Е. А. Полное собрание стихотворений. Ред. и коммент. Е. 

Купреяновой и И. Медведевой. Л., «советский писатель», 1936. (Б-ка поэта).  
Т. 2. 335 с., 12 л. илл. 
2241. Баратынский Е. А. Стихотворения. вступит. статья, ред. и примеч. Е. 

Купреяновой. Л., «Сов. писатель», 1937. 298 с., 1 л. портр. 
2242. Баратынский Е. А. Стихотворения. Ред. статья и примеч. И. Медведевой. М., 

Гослитиздат, 1945. 294 с. 
2243. Баратынский Е. А. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Е. Н. 

Купреяновой. [Л.], «Сов. писатель», 1958. 295 с. (Б-ка поэта. Малая серия. 2-е изд.). 
2244–2245. Баратынский Е. А. Стихотворения. Поэмы. Проза. Письма. Вступит. статья 

К. Пигарева. М., Гослитиздат, 1951. 646 с., 1 л. портр. – Перед загл. авт.: Баратынский Е. А. 
2246. Баратынский Е. А. Стихотворения и поэмы. Л., «Сов. писатель», 1958. 373 с. (Б-

ка поэта. Малая серия. Изд. 3). 
2247. Баратынский Е. А. Эда. Финляндская повесть и Пиры, описательная поэма. 

СПб., 1826. 56 с. 
კანზე: „გრიშაშვილის ბიბლ.“ 
2248. Барканов М. Повесть о том, как помирился Иван Иванович с Иваном 

Никифоровичем. М.-Л., Госиздат, 1927. 126 с. 
2249. Баркова А. Женщина. Стихи. Пг., Госиздат, 1922. 96 с. 
2250–2251. Барто А. Избранное. М., «Сов. писатель», 1948. 159 с. (Б-ка избр. произв. 

советской лит. 1917–1947). 
2252–2253. Барто А. Звенигород. Стихи. М., «Правда», 1950. 40 с. (Б-ка «Огонек», № 16). 
2254. Барто А. Про больших и про маленьких. [Стихи и рассказы]. М., «Сов. писатель», 

1958. 136 с. 
2255. Барто А. Стихи. М., Гослитиздат, 1961. 280 с., 1 л. портр. (Б-ка сов. поэзии). 
2256–2257. Бартэн А. Театр поднимает занавес. Роман. Л., Лениздат, 1962. 447 с. 
2258. Басов-Верхоянцев С. Конек-скакунок. (Поучительная сказка об Иванушке-

дурачке и царе Берендее). Тифлис, «Трудовой Кавказ», 1917. 64 с. 
2259. Батрак И. Басня. М.-Л., «Моск. рабочий», 1928. 109 с. 
2260–2262. Бать Л. Сад жизни. Повесть об Алишере Навои. [М.], «Молодая гвардия», 

1948. 274 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1948. 27/VII. სოჭა. „ახალი რივიერა“. 
სუპერზე: „მოთხრობა ნავოიზე“. იქვე: „ბანგი, 244. ზინდანი – საპატიმრო, 38. 

ზონარი, 137. ფალავანი, 125. ჯამი, 78. მაყალი, 14“. 
2263. Бать Л. Сад жизни. Повесть об Алишере Навои. Под ред. Е. Э. Бертельса. М., 

Детгиз, 1956. 320 с. 
ყდაზე: „მოთხრობა ნავოის ცხოვრებიდან“. 
2264. Бать Л. Великое призвание. Повесть о русском актере М. С. Щепкине. М., 

Детгиз, 1958. 296 с. с илл. 
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ყდაზე: „(შჩეპკინზე მოთხრობა)“. 
2265–2266. Батюшков К. Н. Сочинения. Т. 1–2. СПб., А. Смирдин, 1850. (Полное собрание 

сочинений русских авторов). 
Т. 1. Проза. 370 с. 
Т. 2. Стихотворения. 301, 3 с. 
ფორზაცზე: „ყვარყვარე ათაბაგი – 272. ი. გრ.“ 
გვ. 273. ნაწარმოებს: «Гризельда. Повесть из Боккачьо» ეხება მინაწერი: „ჰგავს 

ყვარყვარე ათაბაგს. ი. გრ.“ 
2267. Батюшков К. Н. Сочинения. Ред. статья и коммент. Д. Д. Благого. М.-Л., 

«Academia», 1934. 747 с. с илл. 
2268–2269. Батюшков К. Н. Сочинения. М., Гослитиздат, 1955. 452 с., 1 л. портр. 
თავფურცელზე: „1787–1855“. 
ფორზაცზე: „ფსიხიურად ავად იყოო, გვ. 430. ი. გრ.“ 
2270–2271. Батюшков К. Н. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Б. 

Томашевского. [М.], «Сов. писатель», 1948. LХ, 342 с., 1 л. портр. (Б-ка поэта, малая серия. 
2-е изд.). 

2272–2274. Батюшков К. Н. Стихотворения. Вступит. статья Г. С. Черемина. М., 
Гослитиздат, 1949. 222 с., 1 л. портр. 

2275. Бауков И. Вторая весна. Стихи. 1941–1945. [Л.], «Сов. писатель», 1946. 114 с. 
2276. Бахметов Н. Н. Стихотворения. Изд. испр. и доп. СПб., 1911, IV, 127 с. с илл. 
კანზე: «Глубокоуважаемому Ивану Николаевичу Тулаеву от автора». 
2277–2278. Бахметьев Вл. Избранные произведения в двух томах. М., Гослитиздат, 

1957. 
Т. 1. Повести и рассказы. Преступление Мартына. Роман. 550 с. с илл. 
Т. 2. У порога. Роман. Повести и рассказы. 463 с. 
პირველი ტომის ფორზაცზე: „ი. გრ. 24/IX“.  
2279. Башкин В. Стихотворения. Гражданские мотивы. Лирика. СПб., «Дело», [Б. г.]. 

102 с. 
2280. Баян В. Лирический поток. Лирионетты и баркаролы. Предисл. И. Яниского-

Белинского и И. Северянина. СПб.-М., Изд. М. О. Вольф, 1914. IV, 41. II с. 
2281. Бебутова О. Кровавый полумесяц. Страшный паук. Роман из соврем. жизни. Пг., 

1915. 275 с. 
კანსა და თავფურცელზე: „(ოსმალეთის ცხოვრებიდან). ი. გრ.“ 
2282. Бегак Евгений и Борис. Мудрец Насредин. Комедия в 3 д. 6 карт. М., 

«Искусство», 1940. 91 с. 
2283. Бегемотник (Энциклопедия бегемота). Автобиографии, портреты, шаржи и 

изобр., расск., стихи и рис. юмористов-писателей и художников. Л., «Красная газета», 1928, 
194 с. с илл. 

შეძენილია ბუკინისტურ მაღაზიაში. 
2284. Бедный Д. Избранное. М., «Правда», 1947. 46 с. (Б-ка «Огонек», № 19). 
2285. Бедный Д. Избранное. М., Гослитиздат, 1950. 481 с., 1 л. портр. 
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ავტორის პროტრეტთან: (1883–1945)“. 
თავფურცელზე ავტორის ფსევდონიმთან: «(Ефим Придворов)». იქვე: „იხ. ლენინის 

აზრი, გვ. 470. ი. გრ.“ 
2286. Бедный Д. Военный урожай. Весенняя повесть. [М.], Гослитиздат, 1942. 12 с. 
2287. Бедный Д Восток. Поэмы. М., «Москов. Т-во писателей», 1933. 106 с. 
2288. Бедный Д. Знакомые лица. Сатирические стихи, басни, фельетоны, эпиграммы. 

Составил В. Регинин. М., «Сов. писатель», 1950. 151 с. 
2289. Бедный Д. Слава. [Стихи]. М., Гослитиздат, 1945. 191 с. 
2290. Бедный Д. Стихи, басни, поэмы. М., Гослитиздат, 1957. 389 с. 
2291. Бедный Д. Чудесное письмо. (Колхозникам). Ред., примеч. и вводная статья А. 

Ефремина. [М.], Гослитиздат, 1934. 231 с. (Дешевая б-ка). 
2292. Бежецкий А. Н. Севильский обольститель. Драма в 4-х д. СПб., 1897. 123 с. 
თავფურცელზე: «Многоуважаемому Николаю Яковлевичу Николадзе на добрую 

память от автора. 1899. 26 мая». 
კანზე: „ავტორი უძღვნის ნიკოლაძეს – ვიყიდე ბუკინისტთან. ი. გრ.“ 
2293–2294. Бездна удовольствий. Книга для молодых людей, любящих повеселиться. 

В 2-х ч. Сост. Г. Д. Ч. 1–2. М., 1873.  
Ч. 1. 52 с. 
Ч. 2. 50, II с. 
2295–2296. Безсалько П. Алмазы Востока. С предисл. А. Луначарского. Пг., Изд. 

Петрогр. Совета раб. и кр. депутатов, 1919. 84 с. с илл. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1928. 15 VIII. ანაპა“. 
2297. Безыменский А. Избранное. М., Гослитиздат, 1949. 386 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1949. 29/XII“. 
2298. Безыменский А. Избранные стихи. М., «Огонек», 1925. 45 с. 
2299. Безыменский А. Книга сатиры. М., «Сов. писатель», 1954. 395 с. 
2300. Безыменский А. Сатира и юмор. Илл. Г. Валька. М., 1948. 60 с. (Б-ка 

«Крокодила», № 44). 
2301. Безыменский А. Стихи. М., Гослитиздат, 1957. 229 с. 
2302–2303. Беккаревич Н. «Не устоял». Фарс в 3-х д. СПб., 1889. 40 с. (Родина. Собр. 

романов, повестей и рассказов. 1889, № 2). 
2304. Белевич К. Несколько картин из Кавказской войны и нравов горцев, в стихах и 

прозе, с гравюрами. СПб., 1872. 162 с., 4 л. илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ლექსი ხაჯი მურადზე“. (პოემა ყველაზე ადრე). იხ. გვ. 11“. 
გვ. 106-8-9, 131-2. როიალი წინანდალში, გვ. 132. ეს წიგნი გამოვიდა 1910 წელს 

მეორედ. (იხ. «Толстой и Кавказ», გვ. 29). 
თავფურცელზე: «Феодосию Дмитриевичу Иляшененко на память от автора». იქვე 

ავტორის გვართან: „1825–1890“. წიგნის ბოლოს, სარჩევში პოემა «Берсан»-ის შემდეგ 
მიწერილია: «Чеченец». 

2305. Белозерский Е. Две матери. Драма в 5-ти д. (В стихах). М., 1884. 188 с. 
თავფურცელზე ბეჭედი: «Гаврил Михайлович Маркелов». 
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2306. Белые ночи. Петербургский альманах. СПб., Тов. «Вольная типография», 1907. 
238 с. 

2307. Белый А. Ветер с Кавказа. Впечатления. М., «Федерация», 1928. 295 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ჭავჭავაძე – გვ. 203. აქ ჭავჭავაძე მოხსენებულია როგორც 

მეღვინე, საჭირო კი იყო, რომ ყანწელთა პოეტობასთან ერთად „ჭავჭავაძის ღვინო“ კი 
არა, „ჭავჭავაძის პოეტობა“ მოეგონა ან ავტორს ან ყანწელებს. საჭირო იყო ალექს. 
ჭავჭავაძის გახსენება. ი. გრ. 1928. 18. XI“. 

წიგნში გაზეთის ამონაჭერი: «Пессимист»-ის სტატიით «Сюсюканье о Кавказе», 
მინაწერით: „ზარია“, 1929 წ.“ 

2308. Белый А. Возвращение на родину (Отрывки и повести). М., «Книгоизд-во 
писателей в Москве», 1922. 88 с. 

თავფურცელზე: „ი. გრ. 1938. 18/XI“. 
2309. Белый А. Звезда. Новые стихи. Пб., Госиздат, 1922. 72 с. 
2310–2311. Белый А. Золото в лазури. [Стихи]. М., «Скорпион», 1904. 266 с. 
შმუცტიტულზე: «Твой сын – поэт. Чего еще ты хочешь? «Небожественная комедия». 

З. Красинский».  
წიგნის ბოლოში ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 5/X. ბუკ. პუშ. მიხ. გეორგიევიჩ კოფმანი“. 
2312. Белый А. Королевна и рыцари. Сказки. Пб., «Алконост», 1919. 59 с. 
2313. Белый А. Котик Летаев. [Повесть]. Пб., «Эпоха», 1922. 292 с. 
2314–2315. Белый А. Кубок метелей. Четвертая симфония. М., «Скорпион», 1908. 229 с. 
წიგნის ბოლოს ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 10 VIII“. 
2316. Белый А. Маски. М., Гослитиздат, 1932. 441 с., 1 л. портр. 
2317–2318. Белый А. Москва под ударом. Вторая часть романа «Москва». [М.], «Круг», 

1926. 148 с. 
2319. Белый А. Пепел. [Стихи]. СПб., «Шиповник», 1909. 244, III с. 
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Россия с Грузией – 
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в немеркнущей весне! 
Гришашвили от автора.  
1915. Х. 29. Тифлис». 

მეორე ცალის შმუცტიტულზე: «Юлии Александровне Бахметевой в память о 
красных цветах. Н. Бобырев. 1917. III. 12. Тифлис». 

იქვე ავტორის ხელით:  
Рифма 

Когда свирель роняет клич в луга 
Серебряною трелью упованья, 
Когда подругу в вихре токованья 
Зовет глухарь, учуявший снега, 
Когда олень, откинувши рога, 
Волнует лань раскатом тоскованья, 
Когда переплавляю в закличанья 
Размеренного пенья жемчуга, – 
Мне видится взволнованная влага, 
Певучий путь к осуществленью блага, 
Два ласковых, что в страсти замерли, 
Мне чудится великий возглас ритма, 
Двух стройных строк пьянительная рифма, 
Звененье струн – от небес до земли. 

III. День сонета. 
 
იქვე:  

Канун 
Розовой лампадки кроткое сияние 
Благостные лики в тишине божницы 
Дальнего рояля тихое мерцание 
В мысли-перепевы, светлыя скриницы. 
 
Завтра вспыхнет Солнце, будет утро вешнее, 
В небе изумрудном вспыхнет купина. 
Завтра – трепет крыльев. Завтра – благовещенье 
Счастье упованья. Синяя весна». 

 
თავფურცელზე იმავე ხელით: «Вечера, проведенные с Вами, у Вас, останутся 

навсегда одними из самых зачарованных в моей памяти. Помните о них, как помню я. В 
этом – счастье. 14–IV. День сонета». 

 
თავფურცლის მე-2 გვ. იმავე ხელით:  

Два стихотворения. 



 125 

 
Я вечно в сне красивых глаз, 
Я от любви не устаю. 
Мой нескончаемый рассказ 
В тысячецветах струнно длю. 
 
И вечно ново мне – «Люблю», 
И вечно празднует струна, – 
Затем, что в мире я – пою,  
Затем, что песня – мне дана.  
 
Цветок цветет и пламенеет колос, 
Луной валы приливно взметены, 
И я в цвету. Мне дан напевный голос, 
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Госвоениздат, 1929. 70 с. (Б-ка красноармейца). 
2519. Булатов Ив. Пламень. Стихи. [Вологда], 1924. 80 с. 
კანზე: „გასწორებულია, გვ. 7. ი. გრ.“ 
2520–2525. Бунин И. А. Полное собрание сочинений. Т. 1. – Пг., Т-во Маркс, 1915. 

(Прилож. к журн. «Нива»). 
Т. 1. 258 с., 1 л. портр. 
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Т. 2. 246 с. 
Т. 3. 247 с. 
Т. 4. 220 с. 
Т. 5. 343 с. 
Т. 6. 335 с. 
2526. Бунин И. А. Избранные произведения. М., Гослитиздат, 1956. 666 с., 1 л. портр. 
2527. Бунин И. А. Восток. [Стихи. Б. г. и м.] с. 253–261. – Вырезка. 
2528. Бунин И. А. Стихотворения. [Б. г. и м.]. 21 с. – Вырезка.  
2529. Бунин И. А. Стихотворения. СПб, «Знание», 1903. 
Т. 2. 222, VI с. 
2530–2531. Бунин И. А. Суходол. Повести и рассказы 1911–1912 гг. М., «Кн-во 

писателей», [1912]. 319 с. 
თავფურცელზე ამოტვიფრულია: «Иван Спиридонович Элиашвили». 
2532. Бунин И. А. Чернозем. Ростов н/Д., Н. Парамонов, [Б. г.]. 16 с. 
2533. Буренин Б. П. Горе от глупости. Драм. сатира. – Чтение в обществе «Бедлам-

Модери». – Поэтические козероги и скорпионы. [Б. м. и г.]. 160 с. 
2534. Буренин В. П. Ифигения. Драма в 4-х д. СПб., 1904. 63 с. – Прилож. к журн. 

«Ист. Вестник». 
2535. Буренин В. П. Король свободы. Драма в 5-ти д. Сюжет взят из поэмы Р. 

Гимерлинга: „Der Köniq von sion. СПб., 1911. 104 с. 
2536. Буренин В. П. Песни и шаржи. Изд. 2-е, доп. новыми стихотворениями. СПб., 

1892. 367, V с. 
ფორზაცზე: „აკადემიაში არჩევნების შესახებ სუვორინი წერს თავის დღიურში: «В 

числе предложенных были Вейнберг и я. Зачем я? Я журналист, не художник, не критик. 
Следовало давно выбрать Буренина». (დღიურები) გვ. 288. 1902 წ.  

თავფურცელზე დაკრულია ჟურნ. «Ист. В.» ამოჭრილი რეცენზია ბურენინის 
ლექსებზე. მინაწერით: «Ист. В.», 1889, სექტ. – ი. გრ.“. 

2537. Бурлюк Д. Толстой. Горький. Поэмы. Нью-Йорк, Изд. М. Бурлюк, [Б. г.]. 32 с. с 
илл. 

2538. Бурлюк Д. Маруся-Сан. 3-я книжка стихов (1919–1924). Нью-Йорк, «Шаг», 1925. 
22 с. с илл. 

პირველ ფურცელზე დავიდ ბურლიუკის ხელით: «Дорогой Бенедикт! Прими эту 
книгу от меня в знак моей искренней любви к тебе, твоему единственному 
изысканнейшему поэтическому Гению и также в знак, что и за океаном я всегда помню и 
говорю о тебе. 

Твой Давид Бурлюк.  
Май. Нью-Йорк». 

2539. Бутовский В. Наши солдаты. (Типы мирного и военного времени). [Рассказы]. 
СПб., 1893. 251 с. 

2540. Бутошин П. Случай № 212. [Рассказ. Ростов-на-Дону, Н. Е. Парамонов, 1905]. 
2541. Бутягина В. Лирики. [Стихи]. Пб., Госиздат, 1921. 44 с. 
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კანზე: „აქ ლუნაჩარსკის კარგი წერილია. ი. გრ.“ 
გვ. 9. მოხაზულია ა. ლუნაჩარსკის წერილის უკანასკნელი სტრიქონები. 
2542. Были Поволжья. [Сборник]. Тифлис, Изд. Каврайкома Р.К.С.М., 1922. 42 с. 
2543. В годы войны. Артист солдату. Сборник. Под ред. Л. Ю. Рахмановой и А. В. 

Руманова. [Б. м.]. 1915. 285 с. 
თავფურცელზე: „ვიყიდე ბაზარზე. ი. გრ. 1935. 12/I“. 
თავფურცელზე და ზოგიერთ გვერდზე ბეჭედი: «Библиотека новых книг. Первая в 

Тифлисе. 1910 г.» 
2544–2545. В литературной галерее. Дружеские шаржи и эпиграммы. М., «Сов. 

писатель», 1956. [134] с. с илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1956. 14 VII“. 
2546. В эти дни. Литературно-художественный альманах. М., 1915. 192 с. 
2547. Важдаев В. Терем-тюремок. [Рассказ]. Рисунки Кукрыниксы. Челябинск, 

Челябгиз, 1943. 15 с. с илл. 
2548. Вайсенберг Д. Младшая сестра. [Роман]. М., «Молодая гвардия», 1953. 526 с. 
2549. Вакуров И. Утерянное письмо. Рассказы. М., Воениздат. 1960. 49 с. 
2550. Валк. История Рима. В стихах. СПб., 1910. II, 109 с. 
2551. Васильевский Л. М. По Востоку. – Персидские мотивы. [Стихи. СПб., 1912]. с. 

163–192. – Вырезка из кн.: Васильевский Л. М. Стихи. СПб., 1912.  
2552. Васильев С. Избранные стихи. М., «Правда», 1948. 32 с. (Б-ка «Огонек», № 41). 
2553. Васильев С. Великая Отечественная. Стихи и поэмы. М., «Молодая гвардия», 

1944. 71 с.  
2554. Васильев С. Лирика и сатира. М., «Правда», 1954. 31 с. (Б-ка «Огонек», № 50). 
2555. Васильев С. Новые стихи. М., «Правда», 1938. 46 с. 
2556. Васильев С. О зарубке на носу. [Стихи, фельетоны]. Рис. Е. Горохова. М., 

«Правда», 1962. 63 с. (Б-ка «Крокодила», № 13). 
2557. Васильев С. Портрет партизана. Трилогия в стихах. М., Гослитиздат, 1944. 145 с. 
2558. Васильев С. Сатирические стихи. М., «Правда», 1957. 31 с. (Б-ка «Огонек», № 20). 
2559–2560. Васильев С. Стихи. М., Журн.-газ. объед., 1937. 47 с. (Б-ка «Огонек», № 23). 
2561–2564. Васильева Н. Золотые ресницы. Стихи. Тифлис. 1919. 22 с. 
შმუცტიტულზე: «Художнику Кириллу Зданевичу от почитательницы его таланта 

Нины Васильевой, 26/Х 1919 г. Тифлис». 
2565. Васильева Н. Фантастический кабачок. Тифлис, 1918. 12 с. – Литограф. 
თავფურცელზე: «Талантливому художнику и милому человеку Ладо Гудиашвили с 

пожеланием выйти на простор широких дорог из тесного кольца тифлисских гор. Нина 
Васильева. 14 ноября 1918 года». 

2566. Вачнадзе К. Последняя ночь Иуды. Посвящается отцу Иоанну Кронштадтскому. 
[Поэма]. Тифлис, 1898. 28 с. 

2567. Вачнадзе К. Последняя ночь Иуды. Посвящается отцу Иоанну Кронштадтскому. 
[Поэма]. Изд. 3-е. Тифлис, 1899. 32 с. 

2568. Вачнадзе К. Стихотворения и басни. Тифлис, 1903. 41 с.  
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თავფურცელზე: „ი. გრ. შიო თავადი, გვ. 2. ი. გრ.“ 
გვ. 2. პოემის სათაურს: «За родину» მიწერილი აქვს: „(შიო თავადი?)“. 
2569. Введенский А. Путешествие в Батум. [Стихотворение]. Рис. Т. Глебовой. [Л.], 

«Молодая гвардия», 1931. [12] с. с рис. 
2570–2571. Ведребисели Д. [Малиева Д. К.]. «Нетронутый уголок». Грузинские 

рассказы. Т. 1. – СПб., М. Д. Орехов, 1903. 
Т. 1. 191 с. 
კანზე: „ი. გრიშაშვილისაგან. 1932 წ. 10/II“. 
2572. Ведребисели Д. Нетронутый уголок. Рассказы из груз. жизни. Изд. 2-е. Тифлис, 

1912. VII, 191 с. 
თავფურცელზე ავტორის გვართან: «Д. К. Малиева. მალიევა-კალგინა. გათხოვილი 

იყო კალგინზე. დაიბ. 1874. გარდაიცვალა 1925. იხ. ყარიბის წერილი. „კომ.“, 1926 წ. № 7.“ 
ქვემოთ შინაარსთან: „მღვდლებზე, გვ. 66. «В усадьбе». ეს მოთხრობა დაბეჭდილი იყო 
«Русская мысль» 1907, VIII. გადმობეჭდილია უცვლელად. პირველად დაიბეჭდა ს. 
პეტერბურგში. 1903 წ. М. Д. Орехова-ს გადმოცემით, ღირდა 1-მან. ი. გრ.“ 

კანზე: „ი. გრიშაშვილის ბიბლიოთეკიდან“. ხაზგასმულია: «Из грузинской жизни. Д. 
Ведребисели» და მიწერილია: „დარია მალიევისა“. ქვემოთ: „1912 წ. 1903. პირველი 
გამოცემა“. 

2573. Ведребисели Д. Пропажа [и др. рассказы]. – Вырезки из журнала «Начало», – 
1899 г. № 3, № 5 и «Русское богатство» – 1895 г. № 12.  

თვითნაკეთ კანზე: „დ. ვედრებისელი. სამი მოთხრ. 1. «Пропажа», (იხ. «Начало», 
1899, № 3). II. «Смерть Мураша», (იხ. «Начало», 1899, № 5). III. «Крестины». («Русское 
богатство», 1895, № 12). აკინძულია ი. გრიშაშვილის მიერ. 1942 12/XII ი. გრ.“ 

2574–2576. Ведринский И. Ф. Сочинения, т. 1–3. Тифлис, 1910.  
Т. 1. На отдыхе. 1910. 255, II с. 
Т. 2. Стихотворения. 1911. VI, 224 с. 
Т. 3. Стихотворения и проза. 1912. VI, 314 с. 
თავფურცელზე: «Владимиру Луарсабовичу Мелик-Бегларову на добрую память. 

Автор. 2 июня. 914.» 
ფორზაცზე: «1. «Кавказ» – 19. 2. მთის ლეგენდა, 99. 1939. 1/VI, ი. გრ.“ 
2577. Вейсенфельд-Циллиакус В. М. Убийство девицы Алджерн в Новом Орлеане. 

Трагедия в 5-ти д. и 7 карт. Тифлис, Изд. С. А. Вартанова, 1878. 88 с. 
2578. Величко В. Л. Арабески. Новые стихотворения. СПб., П. П. Сойкин, 1904. IV, 

483 с. с портр. 
კანზე: „თარგმ. ლექსები ქართულიდან“. 
ბოლო გვერდზე დაკრულია ამონაჭერი ჟურნალიდან: «Л. М-ч. «В. Л. Величко. 

Арабески», მიწერილია: „მე გავაკეთე ი. გრ. 1904 წ. გვ. 332. «Вестник знания». 
2579–2580. Величко В. Л. Восточные мотивы. (Стихотворения). СПб., 1890. 245 с. 
კანზე: „აქ ილიას ლექსებია“. 
2581–2583. Величко В. Л. Восточные мотивы. Стихотворения. Изд. 2-е. СПб., 

Суворин, 1894. VI, 270 с. 
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ფორზაცზე: „ვ. ველიჩკოს ერთი ძველი წიგნი ვნახე ბაზარში, რომელზედაც ასეთი 
წარწერა იყო. ი. გრ. 1933, 25/XI“ და აქვე დაკრულია წარწერა: «Драгоценному князю 
Дмитрию Васильевичу Макаеву на добрую память от бедного азнаура и мествирэ Васо 
Величко. 1 мая 96». 

2584–2588. Величко В. Л. Второй сборник стихотворений. СПб., Суворин, 1894. 292, 
III с. 

ფორზაცის მეორე გვერდზე: „აკაკის „თამარ ცბიერი“ რუსულად, გვ. 209“. 
შმუცტიტულზე: «Сердечноуважаемым прекраснейшим племянникам 

прекраснейшего дяди, Елисавете Николаевне и Георгию Александровичу Тарсаидзе, в знак 
искреннего пожелания им прочного, глубокого счастья, от бедного бродячего поэта В 
Величко. 4 окт. 95. Тифлис». 

იქვე: „ვიყიდე ბაზარში ი. გრ. 1/II“. 
გვ. 292. მინაწერი, რომელიც ეხება „თამარ ცბიერის“ თარგმანს: „პირველად 

დაიბეჭდა ჟურნ. «Вестник Европы» 1892 წ. книг. 10. ი. გრ.“ 
მეორე ცალის შმუცტიტულზე: «Его Высокопревосходительству Сергию Алексеевичу 

Шереметеву, дань искреннего почтения, от автора. 10/22 окт. 95. Тифлис». 
წიგნში დევს ჟ. «Рус. мысль»-იდან (1891 წ. იანვ. №-ი) ამოჭრილი В. Величко-ს 

წიგნის «Восточные мотивы» რეცენზია. 
2589. Величко В. Л. Горийская башня. Груз. народная баллада. с. 33–40. Вырезка из 

его кн.: «Восточные мотивы», СПб., 1894. 
სათაურთან ფანქრით: „იხ. წიგნი «Восточные мотивы». 
2590. Величко В. Л. Записки духа. Нежданчик. Первая муха. СПб., 1895. 244 с. 
თავფურცელზე: «Первая муха»-სთან: „პირველი ბუზი“. კომ. 3 მოქ. - ეს სთარგმნა ვ. 

გუნიამ. ქართულად პირველად დაიდგა 1896 წ. 17 იანვარს. ი. გრ.“ 
P. S. ალექსანდროვ-კრილოვს და ველიჩკოს ამ პიესაზე ჩხუბი ჰქონდათ, არა ჩემია, 

არა ჩემიო. ი. გრ. იხ. ამფიტეატ.“ 
2591–2592. [Величко В. Л.]. Бинокль. «Нор-Кагак». Записки невольного двоеженца и 

вообще неосторожного человека. Соч. Ипполита Полетаева. Тифлис. 1899. 204 с. 
ყდის მე-2 გვ.: „ველიჩკოსი ხომ არ არის? – ეს სათაური („ნორ ქაღაქ“) მის 

თხზულებათა სიაშია მოთავსეული. ი. გრ. P. S. გავსინჯე: ველიჩკოსი ყოფილა!“ 
თავფურცელზე ფსევდონიმს: «Бинокл» მიწერილი აქვს [ველიჩკოსია]! ი. გრ.  
2593. Величко В. Л. Первая муха. Комедия в трех действиях. с. 241–298. – Вырезка из 

журн. «Труд», 1894, т. XXI. 
ფორზაცზე: „ვარიანტი? პირველი ბუზი. ველიჩკოსი. «Труд», 1894 წ. ტ. XXI“. 
ფორზაცზე ქაღალდის ნაჭერი წარწერით: „პირველი ბუზი. ველიჩკოდან გადმოკ. ვ. 

გუნიასი პირველად დაიდგა 1896 წ. 17 იანვარს. რეცენზია „ივერია“-ში. 1896, № 17. გვ. 3. 
ი. გრ.“ 

2594–2595. [Величко В. Л.]. Борцов Георгий. Удавы. Роман из современной 
кавказской жизни. В. 2-х ч. С предисл. В. Л. Величко. СПб., 1903. 360 с. 
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კანის მე-2 გვ. დაკრულია ქაღალდი წარწერით: „ველიჩკოს „უდავზე“ იხ. რეცენზია 
«Тифлисск. листок» (დამატ.), 1902 წ. № 41. ეს რომანი ვიდრე ცალკე გამოვიდოდა 
იბეჭდებოდა ჟ. «Свет». 

თავფურცელზე ავტორის ფსევდონიმთან: „ველიჩკოს ფსევდონიმია“. 
მეორე ცალის ფორზაცზე: „ი. გრიშაშვილის ბიბლიოთეკიდან“. 
2596. Величко В. О великом и вечном. [Рассказы].М., «Правда», 1946. 255 с. 
2597–2600. Вельтман А. Ф. Приключения, почерпнутые из моря житейского. – 

Саломея. [Роман]. Кн. 1–4. М., 1864. 
Кн. 1. 238 с. 
Кн. 2. 151 с. 
Кн. 3. 253 с. 
Кн. 4. 230 с. 
2601. Вельтман А. Ф. Приключения, почерпнутые из моря житейского. Саломея. 

[Роман]. М., Гослитиздат, 1957. 576 с. 
2602–2603. Венгров Н. Сегодня. [Стихи. Пг., «Сегодня», Б. г.]. 8 с. 
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2931. Горький М. Сказки об Италии. Л., Гослитиздат, 1937. 56 с. 
2932–2933. Горький М. Сказки об Италии. М., Гослитиздат. 1948. 124 с., 6 л. илл. 
2934. Горький М. Стихи и легенды. М.-Л., «Academia», 1932. 181 с. 
2935. Горький М. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и прим. Б. С. Мейлаха. [М.], 

«Сов. писатель», 1947. 227 с. с портр. (Б-ка поэта). 
წიგნის ბოლო ფორზაცზე: „ი. გრ. 24/V, 1947“. 
2936. Горький М. Стихотворения. Л., «Сов. писатель», 1951. 294 с. с илл., 1 л. портр. 

(Б-ка поэта. Малая серия, 2-е изд.). 
2937. Горький М. Страсти-мордасти. Инсценировка в 2-х картинах. М., 1922. 280 с., 2 

л. портр. (Б-ка красной молодежи). 
2938. Горький М. Три рассказа. (Воспрещ. рус. цензурой). С послесл. М. Сукенникова. 

2-е изд. Берлин, 1902. 40 с. 
2939. Горький М. Тюрьма. Пг., Изд. Петроградск. совета рабоч. и красн. депутатов, 

1919. 55 с. 
2940. Горький М. Хан и его сын. – Старуха Изергиль. Пг., 1920. 39 с. 
2941–1942. Госплан литературы. Сборник литературного центра конструктивистов 

(ЛЦК). Под ред. Корнелия Зелинского и Ильи Сельвинского. М.-Л., «Круг», 1924. 144 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1935. 12. X“. 
2943–2945. Гофман В. Собрание сочинений. Т. 1–2. М., Пашуканис, 1917.  
Т. 1. Любовь к далекой. Рассказы. LIII, 198 с. 
Т. 2. Книга вступлений. Искус. Стихи. 242 с. 
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შმუცტიტულზე: „სახსოვრად მეგობარ სოსოს. სოფიკო. პეტროგრადი. 1917 წ. 
მარტი“. იქვე: „[სოფიკო ნიჟარაძე შესანიშნავი ადამიანი იყო, გარდაიცვალა]. ი. გრ.“ 

მეორე შმუცტიტილზე: „I ტომი პროზაა“. 
მეორე ცალის თავფურცელზე: „იშვიათია. სახლში არ გაიცემა. ი. გრ.“ იქვე ავტორის 

გვარს მიწერილი აქვს: „1884–1911. ამ პოეტმა თავი მოიკლა პარიზში 1911 წ. ი. გრ. 1940, 
12/XI . 

2946. Гофман В. Собрание сочинений. Т. 1– 2. М., Пашуканис, 1918. 
Т. 2. Книга вступлений. Искус. Стихи. Изд. 2-е. 240 с. 
2947. Гофман В. Любовь к далекой. Вступит. статья В. Брюсова и А. Г. Левенсона. 

Берлин, «Огоньки», 1923. 215 с., 1 л. портр. Описано по обложке. 
თავფურცელზე: „ვიყიდე ბაზარზე. ი. გრ. 1933. 26/IX“. 
2948. Градов Гр. Антирелигиозные пьесы: Трудное местечко. Ложь. Перст божий. М., 

Гос. антирелиг. изд-во, 1939. 32 с. (Антирелигиоз. худож. лит-ра). 
2949. Градов Гр. и Орлов Вл. Миллион Антониев. Пьеса в 4-х д. М.-Л., «Моск. 

рабочий», 1931. 64 с. (Центр. совет союза воинствующих безбожников СССР). 
2950–2951. Гражданские мотивы в Русской поэзии от Пушкина до наших дней. 

Сборник. Сост. Н. Лернер и Н. Ставрогин. СПб., «Слово и жизнь», 1906. 124, III с.  
ხელნაკეთ კანზე: „გვ. 12. ტყეს სჭრიან“. 
გვ. 112. ხაზგასმულ-მოხაზულია გ. ა. გალინას ლექსი და მიწერილია: „ტყეს, 

ახალგაზრდა, სათუთ, მწვანე ტყეს“. 
2952–2953. Грацианская Н. Сейф Сердец. [Стихи]. М., 1922. 51 с. – На обл.: «Сейф 

сердец. Собственность Нины Грацианской». 
2954. Грацианская Н. На стременах. Стихи. Кн. 2. Ростов н/Д., «Сев. Кавказ. Отдел. 

Госиздата, 1925. 61 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1925. 4/V“. 
2955. Греч Н. Поездка в Германию. Роман в письмах. СПб., 1831. 
Ч. 1. – IV, 240 с. 
2956. [Греч Н.]. Поездка в Германию. [Роман. Б. м. и г.]. 274 с. - უთავფურცლო. 
ფორზაცზე: „რუსები და გერმანელები, 102. ი. გრ.“ 
2957. Грибачев Н. Америка, Америка... Поэма. М., «Сов. писатель», 1961. 29 с. 
2958. Грибоедов А. С. Полное собрание сочинений. Под ред. И. А. Шляпкина. СПб., 

Изд. И. П. Вергунина, 1889. 
Т. 1. Прозаические статьи и переписка. 470, IV, 2 л. портр. и факс.  
ყდის მე-2 გვ.: „დ. ერისთავის რედ. გამოც. წიგნზე – 454; წინამძღვრის წიგნზე, 433; 

ნინო ჭ-ძე, 266; გრიბ. უკანასკ. წერილი ნინოსადმი, გვ. 332“. 
ფორზაცზე: «Дорогому Арсению Григорьевичу! в знак благодарности за долгое 

терпение. Ув. Вас Зина Чолокаева. 3. VII. 35 г. Тифлис». იქვე: „ვიყიდე 1941. 12. III. 
პუშკინის ქუჩა, სახელგამი. 1. – თბილისი, გვ. 116. 2. – გრიბოედოვის ცნობები. 3. – 
წინანდალი მოსწონდა – 268. 4. ჩუღურეთი, 417. ი. გრ.“ 

გვ. 116. უკანასკნელი ორი აბზაცის არშიაზე: „გარეთუბანი“. 
გვ. 267. პირველი 15 სტრიქონი მოხაზულია, მიწერილია: „ბელგა“. 
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გვ. 332. მიწერილია; „1829. 30 იანვარს მოჰკლეს“. 
გვ. 334. არშიაზე მიწერილია: „აღალო ბეგ.“ 
გვ. 416. არშიაზე ფანქრით: „ჩუღურეთი“. 
გვ. 428. მოხაზულია ტექსტის ბოლო და მიწერილია: „იხ. 427“. 
ყდის მესამე გვერდზე: „პირველად მთლიანად დაიბეჭდა 1933 წელს. ი. გრ.“ 
2959. Грибоедов А. С. Полное собрание сочинений. Под ред. Арс. И. Введенского. 

СПб., Изд. А. Ф. Маркса, 1892. 392 с. с илл. 
კანზე: „ა. ჭ-ძე (გვ. 347 და 371); მირზაჯანა, 332; ნინო, გვ. 4; საქართველოს ღამე, გვ. 

100; ექსპრომტი, გვ. 227; ვარიანტი „ვაი ჭკუისაგან“, 261; არაბული, 297; პარკევიჩი, გვ. 
348; ნინო, – 380; ნათესაობა პასკევიჩისადმი, გვ. 13; წინანდალი, 370; ნინოზე, გვ. 373“. 

2960. Грибоедов А. С. Полное собрание сочинений. СПб., «Родина», 1892. 300 с. с илл. 
2961–2963. Грибоедов А. С. Полное собрание сочинений. Под ред. и с примеч. Н. К. 

Пиксанова и Н. А. Шляпкина. Т. 1–3. СПб., Имп. АН 1911–1917.  
Т. 1. 1911, CXLVII, 328 с. 
ფორზაცის მე-2 გვ.: „საქართველოს ღამე, გვ. 302; 323 – მუზიკა“. 
გვ. LXXXIV. არშიაზე ფანქრით: „გრიბოედოვის წინათგრძნობა“. 
გვ. LXXXVIII. მინაწერი: „ნინოს თაყვანის მცემლები“. 
გვ. XC. არშიაზე: „ნინუშა გრიბოედოვი – ნინოს სიტყვები“. 
გვ. XCII. მინაწერი სიტყვის: «Курур» მიმართ: „ქურური (1/2 მილიონი). ქურური – 

4.000 000 р. сер. (იხ. «Русская старина», 1872, ტ. VI აგვისტო)“. 
გვ. CI. არშიაზე: „ქმარიც დაკარგა, შვილიც“. 
გვ. 303. ხაზგასმულია: «Березнов», მიწერილია: „ბერძენიშვილი“. 
წიგნში ამოჭრილი გაზეთიდან დ. დემეტრაძის წერილი „ა. ს. გრიბოედოვი მისი 

გარდაცვალების 100 წ. თავის გამო“ და „ბიოგრაფიული ცნობები“, მინაწერით: „1929. 
„კომ.“, 10 იანვარი“. იქვე ი. ენიკოლოფოვისადმი მიწერილი წერილი დაწერილია რუსულ 
ენაზე ი. გრიშაშვილის სახელით უცნობის ხელით. წერილში ი. გრ. ენიკოლოფოვს 
სთხოვს მასალებს ალ. ჭავჭავაძეზე და ი. ენიკოლოფოვის ბარათი ი. გრიშაშვილისადმი. 
უთარიღო. 

Т. 2. 1913. 360 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. „ვაი ჭკუისაგან“ ქართულად, გვ. 300“. 
ფორზაცის მე-2 გვ.: „I. „ვაი ჭკუისაგან“ ქართულად, გვ. 300. II. დ. ერისთავის „ვაი 

ჭკ.“ გვ. 276“. 
გვ. 300. ხაზგასმულია და მოხაზული ადგილები, მიწერილია: „არ არის მართალი, 

არ დაბეჭდილა. ი. გრ.“ 
Т. 3. 1917. IX, 396 с., 9 л. илл. 
კანზე: „ი. გრ. ლენინგრადი – 1939 წ. 10/VII“. ქვემოთ: «Том. III», მიწერილია: „და 

უკანასკნელი“. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1939 წ. 10/VII. ლენინგრადი. ბამბაკი, 41, 288 (?). – იმ ერთად 

ერთ წერილში (ნინოზე), რომელიც ჩვენამდე მოსულა, გვ. 244; სიღნაღის ბუნტი, 1812 წ. 
გვ. 34; ლექსი და სცენა – 1. ლექსი, რომელიც სასცენოდ იწერება არ ვარგა, გვ. 100–101. 2. 
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რუსი ადვილად იპყრობს ხალხს, მაგრამ ვერ იყენებს ბოლომდე კარგად, გვ. 74; „ჩემი 
სიძე“, გვ. 227; მ. კ. ლომიძე, გვ. 285, 363“. 

გვ. 74. ხაზგასმულია ადგილი, მიწერილია: „დაპყრობა“. 
გვ. 184. მოხაზულია ადგილები, მიწერილია: „აფხაზი. ეს წერილი აქვს ტინიანოვს“. 
გვ. 188. მოხაზულია ადგილი, მიწერილია: „მირზაჯან, გვ. 336“. 
გვ. 227. მოხაზულია ადგილი, მიწერილია: „ა. ჭ.“ 
გვ. 245. მოხაზულია ადგილები, მიწერილია: „სად არის ეს წერილები? მართალია! 

გემი მდინარე შექსანაზე. 15 ივლისი“. 
გვ. 285. ადგილები მოხაზულია, მიწერილია: „ლომიზე (სომეხი)“. 
2964. Грибоедов А. С. Сочинения. Изд. 1-е. Берлин, 1860. 326 с. 
2965. Грибоедов А. С. Сочинения. М., 1892. 392 с. 
2966. Грибоедов А. С. Сочинения. Ред. Вл. Орлова. Л. , Гослитиздат, 1940. 671 с., 8 л. 

илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1. პ. ციციშვილმა 1803 წელს აიღო განჯა და უწოდა 

ელიზავეტპოლი, გვ. 643. 2. იაგორ ჭილაშვილი, 663. 3. გუმბრი და ა. ჭ-ძე, 565. 4. 
დიმიტრიევი, 652. 5. ახვერდოვი ფედორ ისაევიჩ, 648“. 

თავფურცელზე რედაქტორის ავტოგრაფი: «Вл. Орлов» შემდეგ წერია: „ვიყიდე 
თბილისში“. 

2967–2968. Грибоедов А. С. Сочинения. Вступит. статья и примеч. Вл. Орлова. Л., 
Гослитиздат, 1945. XL, 663 с., 1 л. портр. 

2969–2970. Грибоедов А. С. Сочинения. М., Гослитиздат, 1953. ХХIV, 771 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953. 5. X“. 
2971. Грибоедов А. С. Избранные произведения. Л., «Сов. писатель», 1952. 426 с., 1 л. 

портр. (Б-ка поэта. Малая серия. 2-е изд.). 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953. 25/VIII“. 
2972. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. Полное издание Ю. 

Приваловского. Лейпциг, Густав Бер, 1858.122 с. 
2973. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. По счету 40-е, по 

содерж. 1-е полн. изд. Ред. И. Д. Гарусов. СПб., «Рус. кн. торг.», 1875. 552 с. 
2974–2977. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. 42-е изд. по 

рукописи 1831 года, найденной в Тифлисе с 150 вариантами. Ред. Д. Г. Эристовым. 
Тифлис, Изд. «Центр. кн. торговли», 1879. VIII,141 с. 

2978. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Под ред. П. А. Ефремова. 
Изд. 3-е. СПб., Изд. кн. магазина «Нового времени», 1880. ХVI, 176 с. 

2979. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Под ред. П. А. Ефремова. 
С биографией Грибоедова. 9-е изд. СПб., Суворин, [1889]. ХVI, 145 с., 1 л. портр. (Дешевая 
б-ка). 

2980. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Под ред. П. А. Ефремова. 
Изд. 10-е. СПб., А. С. Суворин, [1889]. 145 с. 

2981. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. 3-е изд. Киев-Харьков, Ф. 
А. Иогансон, 1891. 372 с. 
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2982. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. 2-е изд. Киев, Иогансон, 
[1892]. 372, ХХХIII с. 

კანსა და თავფურცლის შუა დაკრულ ქაღალდზე: „ი. გრ. მიფეშქაშა გ. მდივანმა. 
1943. 3/III“. 

2983–2985. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия. Текст Жандровской рукописи, 
хранящейся в имп. Рос. ист. музее им. имп. Александра III в Москве. Ред., введ. и примеч. 
Н. К. Пиксанова. М., Бухгейм, 1912. LХХ, 151 с., 7 л. портр. и факс. 

2986. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Изд. 2-е. М.-Л., Госиздат, 
1929. 124 с. (Дешевая б-ка классиков). 

2987. Грибоедов А. С. Горе от ума. Ред., введ. и коммент. Н. К. Пиксанова. Изд. 4-е. 
М.-Л., Госиздат, 1929. 129 с., 1 л. портр. (Русские и мир. классики под общ. ред. А. В. 
Луначарского и Н. К. Пиксанова). 

თავფურცელზე: «Поэту И. Гришашвили с приветом от Н. Пиксанова». იქვე: „ი. გრ. 
1930. 10/I“. 

კანზე: „ჯვრისწერა ტფილისში, გვ. 192. ი. გრ.“ 
2988–2989. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. М., Гослитиздат, 

1935. 143 с. (Деш. б-ка). 
2990. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Примечания Г. 

Пиралова. М., Гослитиздат, 1935. 176 с. 
2991. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. М., Журн.-газ. объед., 

1938. 109 с. (Б-ка «Огонек», № 4–6). 
2992–2993. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Ред., вступит. 

статья и коммент. Н. К. Пиксанова. М., Гослитиздат, 1945. 144 с. 
კანზე: „შენიშვნებით. 1945. 26/VI. ი. გრ.“ 
2994. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. Вступит. статья И. К. 

Ениколопова. Тбилиси, «Заря Востока», 1946. 191 с., 1 л. портр. 
კანზე: „წერილების ავტორისაგან. 5/XII. 1946. ი. გრ.“ 
თავფურცელზე: «Глубокоуважаемому Сосо на добрую память в знак 

признательности и уважения. И. Ениколопов. 4/XII–46 г.» 
გვ. 190. ადგილები აღნიშნულია და მიწერილია: „ხელთ. ინახება ენიკოლოპოვთან“. 
2995–2996. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. Ред., вступит. 

статья и коммент. Н. К. Пиксанова. [М.], Гослитиздат, 1946. 144 с. 
2997. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. М., Гослитиздат, 1948. 

119 с. с илл. 
2998. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. [М., Гослитиздат], 1952. 

136 с. с илл. 
2999. Грибоедов А. С. Горе от ума. Комедия в 4-х д. в стихах. М., Гослитиздат, 1955. 

165 с. 
3000. Грибоедов А. С. Горе от ума. комедия в 4-х д. в стихах. Под ред. П. А. Ефремова. 

Пг., Суворин, [Б. г.]. 134 с. 



 154 

3001. Грибоедов А. С. Путевые записки. Кавказ-Персия. Предисл. и примеч. к тексту 
И. К. Ениколопова. Общ. ред. Н. К. Пиксанова. Тифлис, 1932. 91 с. 

თავფურცელზე: «В знак признательности и уважения Сосо от И. Ениколопова. 5/III–52». 
ყდაზე დაკრულია გაზეთიდან ამოჭრილი ნ. მარკევიჩის «Архивный винегрет 

толкователя Ениколопова», მიწერილია: «Молодой рабочий», 1932 წ. 6 აპრილი“. 
ყდის მე-2 გვ.: „2. კიდევ იყო «На рубеже Востока», 1932, № 1–2“. 
გვ. 13. ხაზგასმულია ადგილები, მიწერილია: „იხ. პლ. იოსელიანი“. 
გვ. 43. ხაზგასმულია ადგილები, მიწერილია: „ფარეში“. 
გვ. 61. აღნიშნულია ადგილები, მიწერილია: „იხ. ლადო აღნიაშვილთან“. 
გვ. 78. აღნიშნულია ადგილი, მიწერილია: „2 ტომად“. 
ყდის მე-3 გვ.: „ქურური“, 25; ნინო ჭ-ძე – 86“. 
3002. Грибоедов А. С. и Катенин П. Студент. Комедия в 3-х д. Киев, Ф. А. Иогансон, 

1892. 277, III с. 
3003. Григорович Д. В. Карьерист. (Очерк, - Вырезка, с. 529–536). 
3004. Григорович Д. В. Петербургские шарманщики и другие рассказы. М., 

Гослитиздат, 1960. 162 с. 
3005. Григорьев А. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Н. Степанова. Л., 

«Сов. писатель», 1937. 278 с., 1 л портр. (Б-ка поэта). 
3006. Григорьев П. В память столетия русского театра [Драма]. СПб., 1856. 118 с., 2 л. 

портр. 
3007. Грин А. С. Приключения Гинча. Л., «Мысль», 1929. 295 с. 
3008. Гриневская И. Баб. Драм. поэма из истории Персии в 5-ти д. и 6-ти карт. СПб., 

1903. 148 с. 
3009. Гриневская И. Баб. Драм. поэма. Из истории Персии. В 5 д. и 6-ти картинах. 

Изд. 2-е. Пг., 1916. 165 с. 
3010. Гриневская И. Бехва-Улла. Поэма-трагедия в стихах из истории Персии. В 5 д. и 

6-ти карт. с эпилогом. СПб., 1912. 184 с. 
თავფურცელზე: «Многоуважаемому и милому Сергею Дмитриевичу на память от 

автора – 2 августа, 1912 г.» 
3011. Гриневская И. Из книги жизни. Рассказы. Пг., 1915. 204 с. 
3012. Гриневская И. Павловск. [Стихи]. Пг., 1922. 32 с. 
3013–3014. Гриневская И. Стихотворения. СПб., 1904. VI, 256 с. 
3015. Гроссман В. За правое дело. Роман. М., Воениздат, 1954. 655 с., 1 л. илл. 
3016–3020. Гроссман Л. Собрание сочинений в четырех томах. М., «Современные 

проблемы», 1928. 
Т. 1. Пушкин. Этюды о Пушкине. – Пушкин в театральных креслах. 389 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ეს წიგნი დუბლია“. 
ყდასა და ფორზაცზე: „ანეგდოტისათვის – 45“. 
წიგნში ქაღალდის ნაჭერი წარწერით: „ანეგდოტი არ არის აბუჩად ასაგდები! 

ისტორიული ანეგდოტი თვით პუშკინის დროსაც იყო ცნობილი. ასეთები ჩვენც ბევრი 
გვაქვს. (იხ. ილიას ტომი, ამხანაგობის გამოცემა). გიორგი იესეს ძე ერისთავს მოჰყავს 



 155 

ერთი ანეგდოტი, რომელიც საქართველოში ბატონყმობის გაუქმებას ეხება. იხ. «Историч. 
Вестник», 1888 წ. № 10, გვ. 431. კ. ბოროზდინის წერილში“. 

Т. 2. Творчество Достоевского. 333 с. 
Т. 3. Тургенев. Этюды о Тургеневе. – Театр Тургенева. 242 с. 
Т. 4. Мастера слова. 349 с. 
ყდაზე: „სონეტზე. ი. გრ.“ 
3021. Гроссман Л. Бархатный диктатор. М., Т-во писателей, 1933. 248 с., 5 л. илл.  
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1934. მოსკოვი. 27/VIII“. 
3022. Гроссман Л. Записки Д’Аршиака. Петербургская хроника 1836 года. Изд. 2-е. 

М., «Федерация», 1931. 388 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ვიყიდე ბიძინასთან. 1933. 28/X. 10 მან.“ 
ყდაზე: „წიგნში პუშკინზე. ი. გრ.“ 
3023. Гроссман Л. Записка д’Аршиака. Петербургская хроника 1836 года. М., «Т-во 

писателей», 1933. 493 с. с илл. 
3024. Гроссман Л. Пушкин. [Биогр. роман]. М., 1939. 646 с. 
3025. Груздев И. Жизнь и приключения Максима Горького. По его рассказам. 

Обложка и рис. В. М. Ковашевича. Л., «Молодая гвардия», 1945. 140 с. 
3026. Грузинцов А. Эдип царь. Трагедия в 5-ти д. в стихах. СПб., 1812. VIII, 79 с. 
3027. Грушко Н. Ева. Стихотворения. Пб., 1922. 94 с. 
3028. Губер П. Кружение сердца. Семейная драма Герцена. Л., [Б. г.]. 373 с.  
კანზე: „რომანი გერცენზე, ი. გრ.“ 
3029–3030. Гулиа Г. Весна в Сакене. Повесть. М., «Правда», 1948. 64 с. (Б-ка «Огонек», 

№ 27). 
3031. Гулиа Г. Весна в Сакене. Абхазские рассказы. Л., «Сов. писатель», 1948. 291 с. 
3032. Гулиа Г. Весна в Сакене. – Добрый город. Повести. [М.], «Сов. писатель», 1949. 

248 с., 1 л. портр. 
3033. Гулиа Г. Весна в Сакене. Повесть Л., Гослитиздат, 1949. 40 с. (Роман-газета, 

1/37/). 
3034. Гулиа Г. Добрый город. Повесть. М. «Правда», 1949. 62 с. (Б-ка «Огонек», № 29). 
3035. Гулиа Г. Добрый город. Повесть. [М.], «Сов. писатель», 1949. 146 с. 
3036. Гулиа Г. Друзья из Сакена. Трилогия. М., «Сов. писатель», 1954. 384 с. 
3037. Гулиа Г. Месть. Повесть. Сухуми, Абгиз, 1936. 77 с. 
3038. Гулиа Г. Пока вращается земля. Роман. Рассказы. М., «Сов. писатель», 1962. 428 с., 

1 л. портр. 
3039. Гулиа Г. Рассказы у костра. Сухуми. Абгиз, 1937. 77 с. 
3040. Гулиа Г. Стихи. Сухуми, Союз Сов. писателей Абхазии, 1944. 44 с. 
3041. Гульбищев А. И. В часы досуга. Сборник стихотворений. СПб., 1893. 129 с. с 

илл. 
3042. Гумилев Н. Стихотворения. Посмертный сборник. 2-е доп. изд. Пг., «Мысль», 

1923. 128 с. 
3043. Гумилев Н. Шатер. Стихи. 1918 г. Севастополь, [Б. г.]. 42 с. 



 156 

3044. Гуревич Б. Вечно человеческое. Книга космической поэзии. [СПб.], 1913. 440 с. 
3045. Гургенов К. Стихотворения. М., 1907. 61 с., 1 л. портр. 
3046. Гуро Е. Небесные верблюжата. [Стихи и рассказы]. СПб., 1914. 128 с. 
3047. Гуро Е. Осенний сон. Пьеса в 4-х картинах. СПб., 1912. 57 с., 5 л. илл. 
3048. Гурунц Л. Карабахская поэма. М., «Сов. писатель», 1947. 242 с. 
3049. Гурьев А. От скуки. [Очерки]. Кн. 1-я. СПб., [Б. г.]. 160 с. 
თავფურცელზე: „1. გორკის პიესა „პალერმოში“, 106. 2. ქალის შლიაპა და 

ძუძუმწოვარა, 96. 3. ქალის სილამაზე და კაკალი, 157“. 
3050. Гусев В. Стихи. М., Жургазобъед., 1932. 40 с. (Б-ка «Огонек», № 54). 
3051. Гусев В. Стихи. М., Гослитиздат, 1957. 318 с. с портр. 
3052. Гусев В., Плонский В., Тойтельбаум Б. М. Американский житель. Пьеса в 3-х 

актах. М., Теа-кино-печать, 1929. 76 с. 
3053. Гусев-Оренбургский С. Кахетинка. Рис. А. В. Ложкина. [Л.], Госиздат, 1930. 32 с.  
კანზე: „რუსულ ქათამს ჩვენი სახელი რქმევია“. პირველ გვ. მოხაზულია სათაური 

და აწერია: „საიდან?“ 
3054–3055. Гюлистан, Альманах 1. – М., 1916. 
Кн. 1. – 1916. 164 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1942 წ. 16 დეკემბერი. (ჩემი მამინაცვლის გარდაცვალების 

წელი და თვე). 1871 წელს. ი. გრ.“ 
3056. Д-в. Вся Москва тут. [Сатира]. М., 1899. 63 с. 
3057. Давидов Р. Рождение. Стихи. Тбилиси, «Заря Востока», 1948. 75 с. 
თავფურცელზე: «Дорогому Иосифу Григорьевичу в знак особенного уважения мою 

первую книгу. Автор. 11. V. 48». 
3058–3059. Давыдов Д. В. Сочинения. Со статьей о лит. деятельности Д. Давыдова и 

примеч. сост. А. О. Круглым. Т. 1, 3. СПб., Евдокимов, 1893. Ежемесяч. прилож. к журналу: 
«Север» за янв.-март, 1893 г. 

Т. 1, Стихотворения. – Проза. ХIV, 320 с. 
Т. 3. Проза. – Письма. 252 с. 
ფორზაცზე მიწერილია: „1. პოეტობამ სახელი გამიფუჭაო, 234. 2. თბილისში 

ყოფილა, 155. ი. გრ.“ 
3060. Давыдов Д. В. Сочинения. М., Гослитиздат, 1962. 611 с., 33 л. илл. 
3061. Давыдов Д. В. Избранные стихотворения. М.-Л., Детгиз,1944. 45 с. 
3062. Давыдов Д. В. Полное собрание стихотворений. Ред. и примеч. В. Н. Орлова. 

Вступит. статья В. М. Саянова и Б. М. Эйхенбаума. Л., «Изд-во писателей», 1933. 304 с., 1 л. 
портр. (Б-ка поэта). 

ფორზაცზე: „დენის დავიდოვი გარდაიცვალა 54 წლისა (1784–1839). 1. - 
საქართველო, 199. 2. – Грузинск. князь, 116 და 256, 3. – არნო, 8, 185. ი. გრ.“ 

გვ. 116. მიწერილია: „შალიკოვზეა (?), იხ. გვ. 256. ი. გრ.“ 
3063–3064. Давыдов Д. В. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и прмеч. Вл. Орлова. 

М., «Сов. писатель», 1936. 207 с., 1 л. портр. (Б-ка поэта. Малая серия, № 14). 



 157 

ფორზაცზე: „საინტერესო ამბავი „ქართველი კნიაზი“, გვ. 121/183. (შალიკოვი – 
შალიკაშვილი ქართველიაო). არნოს ფოთოლი, 163/198“. 

გვ. 198. ადგილები ხაზგასმულია და მიწერილია: „ანტუან არნო. იხ. ბრიუსოვი“. 
3065. Давыдов З. Ветер, Стихи. Чернигов, «Стрелец», 1919. 79 с. 
3066. Даль В. И. Сочинения. Новое полное изд. СПб., Изд. М. О. Вольфа, 1861.  
Т. 7. 485 с. 
ყდაზე ქაღალდის ნაჭერი მინაწერით: «Рассказ лезгинца Асана, გვ. 434. ი. გრ.“. 
თავფურცელზე: „ლეკი ჰასანა, გვ. 434. ი. გრ.“ 
3067. Даль В. И. (Казак Луганский). Повести. Рассказы. Очерки. Сказки. М.-Л., 

Гослитиздат, 1961. 463 с. 
3068–3069. Даль В. И. Рассказ лезгинца Асана о похождениях своих. (Писано со слов 

рассказчика). [СПб., 1897]. с. 150–206.  
ხელნაკეთ კანზე: «В. И. Даль (Казак Луганский). Рассказ лезгинца Асана. 1897. 

(ამონარიდი, მისი თხზულებიდან, ტ. II). ი. გრ.“ 
3070. Даманская А. Где-то там. [Рассказы]. Пг., «Жизнь и знание», 1918. 146 с. 
3071. Дандевиль М. В степях Закаспийских. Повести и рассказы из жизни туркмен. 

М., 1902. 267 с. 
გვ. 265–266. ლექსიკონში ხაზგასმულია სიტყვები და ზოგიერთს მიწერილი აქვს 

ქართული შესატყვისი: „Тэриакеш – თერიაყი მწეველი; клынч – ყლიჯი; кауши – ქოში; 
мутака – მუთაქა; кала – ყალა; джурабки – ჯორაბი-წინდა; ферраш – ფარეში; мираб – 
მერაბ; шорва – შორვა; аладжа, сусани – ალაჯა ათუთაზე იტყვიან სოსანი“. 

3072. Данилевский Г. П. Сочинения. Изд. 8-е. В 24-х т. СПб., А. Ф. Марко, 1901. – 
Прил. к ж. «Нива» на 1901 г. 

Т. 22. [Стихотворения]. 138 с. 
თავფურცელზე: „მხოლოდ ლექსები. ი. გრ.“ 
3073. Данилов М. Алый карнавал. Поэма. 1920 год. Батум, 1920. 23 с. 
კანზე: „ბათომის გამოცემებისათვის. 1943. 4/IV. ი. გრ.“ 
თავფურცელზე: «Дорогому Панаиту Семеновичу на добрую память от автора. 4/II. 

1920 г. Михаил Данилов». 
3074. Данилов М. Алый свиток. [Стихи]. Тифлис, 1926. 44 с. 
3075. Данилов М. Каменный фонарь 2-я книга стихов (1920–1922). Баку, 1922. 102 с. 
3076. Данилов М. Полымя. Стихи. Баку, 1921. 59 с. 
3077. Дар Д. В добрый час. Повесть о Константине Циолковском. Л., «Сов. писатель», 

1948. 292 с. 
3078. Даров А. Горячее сердце. Рассказ. М., 1899. 36 с. 
3079. Даров А. Горячее сердце. 8-е изд. М., «Посредник», 1911. 32 с. 
3080. Двадцать стихотворений. Под ред. и с предисл. М. Светлова. М., Профиздат, 

1934. 63 с. 
3081. ХХV лет. 1859–1884. Сборник, изд. Комитетом об-ва для пособия нуждающимся 

литераторам и ученым. СПб., 1884. II, 592 с., 6 л. портр. 



 158 

3082. Двадцать шесть. 1918–1928. Сборник поэм и стихов памяти 26-ти бакинских 
комиссаров. Баку, Изд. Ц. К. МОПР’а АССР, 1928.42 с. 

3083. «Двенадцать». Поэма Александра Блока. Театр. инсценировка Вл. Бугайского. 
Муз. Б. Б. Вступит. статья С. М.-ского. Симферополь, «Пролетарское дело», 1923. 40 с.  

3084. Деген Ю. Волшебный улов. Четырнадцать стихотворений. Баку, «Дегур», 1922. 40 с. 
3085–3086. Деген Ю. Оттепель. Поэма. Тифлис, «Куранты», 1920. 14 с. 
კანზე: „თბილისის გამოცემებისათვის“. 
3087–3088. Деген Ю. Поэма о Солнце. [Б. м.], 1918. 20, II с. с илл. 
3089–3092. Деген Ю. Этих глаз. Стихи. Пг., «Феникс», 1919. 16 с. 
შმუცტიტულზე: «Поэтесе Марии Мощинской. Юрий Деген». 
3093. Дейч Ал. Беранже. Рассказ о его жизни. М., Журн.-газ. объед., 1932. 46 с. 
კანზე: „მემუარული ლიერატურა. ი. გრ. 1932. 4/IX. წაღ.“ 
3094–3096. Декабристы. Поэзия, драматургия, проза, публицистика, литературная 

критика. Сост. Вл. Орлов. М., Гослитиздат, 1951. ХVI, 688 с. с портр. 
3096. Декапрелевич Л. От марта к марту. Стихи. Тифлис, 1928. 32 с. 
3097–3098. Дельвиг А. А. Сочинения. С прилож. биограф. очерка, составл. Вал. В. 

Майковым. СПб., Изд. Евг. Евдокимова, 1893. ХХ, 171 с., 1 л. портр. – Ежемес. прилож. к 
журн. «Север» за июль 1893 г. 

ხელნაკეთ კანზე: „ა. ჭ-ძის ლექსს წააგავს, გვ. 99“. 
კანზე: „ა. ჭ-ძე, გვ. 99“. 
გვ. 99. მოხაზულია ადგილი, მიწერილია: „დ. რექტ. 1824“. 
წიგნში დევს ქაღალდის ფურცელი წარწერით: „ა. ჭ. ლათაიური მუხამბაზი, (გვ.) იხ. 

ხელნაწერები... პირველად დაიბეჭდა... ეს ლექსი რუსულად სთარგმნეს ივან და მარიამ 
(ცოლქმარმა თხორჟევსკიმ). ამ ლექსს, რუსულად შეცდომით «Застольная песня» ჰქვიან. 
მთარგმნელებს ლათაიური, ალბათ ლოთური ეგონათ. მოგვყავს ეს ლექსი მთლიანად... 
თითქმის ასეთივე ლექსი აქვს ბარონ ა. ა. დელვიგს რუსულად, აი, ეს დელვიგის ლექსიც: 
«Застольная песня» პირველად დაიბეჭდა 1830 წ. «Север. цветок». 

3099–3100. Дельвиг [А. А.]. Неизданные стихотворения. Под ред. М. Л. Гофмана. Пг., 
1922. 149 с. (Труды Пушкинского Дома при Росс. АН). 

3101. Дельвиг А. А. Стихотворения. Л., «Сов. писатель», 1951. 281 с. с портр. (Б-ка 
поэта. Малая серия. 2-е изд.). 

3102. Демократия в кавычках. [Стихи и рассказы]. Илл. Б. Ефимова. М., [«Правда»], 
1948. 48 с. с илл. (Б-ка «Крокодила», № 42). 

3103–3104. День поэзии. 1956. [Сборник]. М., «Моск. рабочий», 1956. 207 с. 
3105. День поэзии. 1957. [Сборник]. М., «Моск. рабочий», 1957. 215 с. 
3106. День поэзии. [Сборник]. М., «Сов. писатель», 1962. 309 с. 
3107–3108. Део М. Опавшие лепестки. Первая книга стихотворений. Кисловодск, 

1915. 76 с. 
თავფურცელზე: „სომხეთს, 70. ი. გრ.“ 
3109. Деревенские поэты. Н. Тихомиров, А. Зорский [и др.]. Л., «Прибой», 1925. 32 с. 



 159 

3110. Деревенский театр. Сборник пьес. Под ред. В. В. Муйжеля. 3-е изд. Л., 
«Прибой», 1925. 130 с. 

3111–3114. Державин [Г. Р.]. Сочинения. ч.1–3. СПб., 1808. 
Ч. 1. VII. 318 с. 
Ч. 2. 317 с.  
Ч. 3. [4], 237 с. 
თავფურცელზე გამოცემის წელის გასწვრივ წერია: „ავტორის სიცოცხლის დრო“. 
3115. Державин [Г. Р.]. Сочинения. СПб., 1831. 
Ч. 2. 362 с. 
3116–3117. Державин [Г. Р.]. Сочинения. СПб., 1843. 
Ч. 3. 175, III с. 
Ч. 4. 325, II с. 
ფორზაცსა და შმუცტიტულს შორის თავისუფალ ფურცელზე: „აქ პიესებია IV– 

ტომში. ი. გრ.“ 
3118–3119. Державин [Г. Р.]. Сочинения. с объяснит. примеч. Я. Грота. СПб., 1864. 
Т. 1. Ч. 1. Стихотворения. 1864. 812 с. 
Т. 3. Ч. 3. Стихотворения. 1866. ХХII, 784 с., 1 л. портр. 
3120. Державин Г. Р. Избранные сочинения. СПб., Изд. А. А. Каспари, 1893. 228 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ლენინგრადი, 1934. 1/VII. იქვე: «Кулачный бой», გვ. 17; 

ანალოგია – ვეფხისტყაოსნისა, 24; დერჟავინის გენეალოგიისათვის, 92“. 
3121. Державин Г. Р. Избранные стихотворения. Биогр. Г. Р. Державина. Вступит. 

статья и примечания Я. Грота. Классное изд. СПб., 1913. 100 с., 1 л. портр. 
3122. Державин Г. Р. Стихотворения. Ред. и примеч. Гр. Гуковского. Вступит. статья 

И. А. Виноградова. Л., Изд-во писателей, 1933. 563 с. (Б-ка поэта). 
3123. Державин Г. Р. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Г. А. Гуковского. 

[Л.], «Сов. писатель», 1947. 306 с. (Б-ка поэта. Малая серия. 2-е изд.). 
3124. Державин В. Стихотворения. М., «Сов. писатель», 1936. 105 с. 
3125. 10000 анекдотов, шуток, острот, мыслей и юмористических стихотворений. 3-е 

изд. 1905. СПб., 1905. 227 с. 
3126. Деятели русской истории в стихотворениях русских поэтов и в народных 

песнях. Сборник. Сост. Д. Сабин-Гус. Тифлис, 1896. 513, VII с.  
3127. Джигурда О. Теплоход «Кахетия». Записки военного врача. [М.], «Сов. 

писатель», 1948. 263 с. 
3128. Дивертисмент. Художественный сборник. Сост. Н. В. Корецкий. Изд. 4-е. СПб., 

Изд. П. Юргенсона, 1905. 263, 8, V с. с илл. 
კანზე: „უეჭველია“, გვ. 178“. 
3129. Дивертисмент. Юмористические стихотворения. Мелодекламации. Комические 

куплеты [и др.]. Изд. 2-е, испр. и доп. СПб., 1900. 245, 8, V с. с илл.  
ფორზაცზე: „ჩემთვის: 1. ებრაელის საფლავთან. (განდეგილმა რომ სთარგმნა). ნ. ი. 

პოზნიაკოვისა, გვ. 103. 2. ა. ახნაზაროვმა ამ ნაწერს მიჰბაძა, გვ. 92. 3. ანგელოსი, 78. 4. ვ. პ. 
ლებედევის სურათი, აკაკის მთარგმნელისა, 15. 5. ნ. ფ. არბენინის სურათი, 45. 6. 



 160 

დრამატურგ ვ. კრილოვის სურათი, 57. 7. თეთრი ჩადრი, 64. 8. ქალის საათი, 91. 9. 
ახნაზაროვმა ამ ლექსს მიბაძა, გვ. 98. 10. ვ. ა. მაზურკევიჩის სურათი, 124. 11. 
ახნაზაროვმა ამას მიჰბაძა, 178. 12. მჭედელი ფრანსუა კოპესი, 191. 13. დაკეტილ 
კარებთან, 203 მ. საფაროვამ სთარგმნა. 14. ეს მე ვთარგმნე, 207. 15. შესვლა აკრძალულია, 
237. 16. ლეკური ნოტი (ბოლოში)“. 

იქვე: „ვიყიდე ბუკინისტ კაკო წერეთელთან. 1941. 17/IX. იხ. ბოლო ფურცელი, ი. გრ.“ 
ბოლო ფორზაცზე: „კაკო წერეთლისაგან. ი. გრ.1941. 17/IX“. 
3130–3131. Дикс Б. Стихотворения. Предисл. Вячесл. Иванова. [СПб.], Вольф, 1909. II, 70 с. 
3132–3133. Дмитриев И. И. Сочинения. [В двух частях]. М., 1803.  
Ч. 1. 109 с. 
Ч. 2. 130 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 25/III“. იქვე: „ტყუპი, გვ. 99 (მეორე წიგნი)“. 
3134. Дмитриев И. И. Сочинения. Ред. и примеч. А. А. Флоридова. СПб., Изд. Евг. 

Евдокимова, 1893. 
Т. 2. Проза. Письма. 338 с. 
კანზე: „ივ. ივ. დმიტრიევის მოგონებანი“. 
3135. Добролюбов Н. А. Стихотворения. Вступит. статья В. Кирпотина. Ред. и примеч. 

Б. Бухштаба. Л., «Советский писатель», 1939. ХХХVIII, 199 с. (Б-ка поэта. Малая серия, № 
45). 

3136. Добролюбов Н. А. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Б. Я. 
Бухштаба. Л., «Сов. писатель», 1941. 239 с., 1 л. портр. (Б-ка поэта). 

3137. Добролюбов Н. А. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Б. Я. 
Бухштаба. [Л.], «Сов. писатель», 1948. ХLVI, 230 с. (Б-ка поэта, Малая серия. 2-е изд.). 

3138–3139. Долгорукий И. М. Сочинения. Т. 1–2. СПб., Смирдин, 1849. 
Т. 1. ХIV, 527 с. 
Т. 2. 546 с. 
3140. Долгорукий И. М. Изборник. 1764–1823. М., Сабашниковы, 1919. 222 с. 

(Пушкинская б-ка). 
3141. Долматовский Е. Вера в победу. Стихи. 1941–1943 г. М., «Сов. писатель», 1944. 

126 с. 
3142. Долматовский Е. Дальневосточные стихи. М., «Правда», 1939. 47 с. (Б-ка 

«Огонек», № 33). 
3143. Долматовский Е. Слово о завтрашнем дне. Книга стихов. [М.], «Сов. писатель», 

1949. 148 с. 
3144. Долматовский Е. Созвездье. 16 стихотворений. М., «Москов. рабочий», 1947. 37 с. 
3145. Долматовский Е. Стихи издалека. М., «Сов. писатель», 1945. 88 с. 
3146. Долматовский Е. Стихи этих лет. М., «Правда», 1946. 47 с. (Б-ка «Огонек», № 11). 
3149. Дондаров И. М. На пути к Эрзеруму. Эпизод из современной войны. Пьеса в 1-м д. 

Тифлис, 1915. 48 с. 
3150. Дореми Н. Он и женщина из кафешантана. Уходящие жизни. [Повесть]. Баку, 

1914. 39 с. 



 161 

3151–3153. Дорошевич В. М. Собрание сочинений. М., Изд. И. Д. Сытина, 1905. 
Т. 2. Безвременье. 305 с. 
Т. 3. Крымские рассказы. 205 с. 
კანზე: „ყირიმი, 15. ი. გრ.“ 
Т. 10. Литераторы и общественные деятели. 217 с. 
თავფურცელზე: „თარგმანი, 83. ი. გრ.“ 
წიგნის ბოლო ფურცელზე: „მ. ჩიტაძემ ყვავის ფსევდონიმით სთარგმნა 

დოროშევიჩის ზღაპარი „წვიმა“, (იხ. „ცნ. ფურც.“ 1906 წ. № 2985. 22 იანვარი – 
ფელეტონში). ი. გრ.“ 

გვ. 81. ხაზგასმულია: «Фонтан», მიწერილია: „ეს პიესა იყო ველიჩკოსი, ბაქოს 
სომხებზე დაწერილი. ი. გრ. 1944 წ. 12/VII“. 

3154. Дорошевич В. М. Как я попал на Сахалин. М., 1905. 163 с. Перепл. с кн.: 
Дорошевич В. Новые рассказы... 

3155. Дорошевич В. М. На смех. Юмористич. рассказы. СПб., «Сатирикон», 1912. 204 с. 
3156. Дорошевич В. М. Новые рассказы. М., И. Д. Сытин, 1903. 163 с. 
ფორზაცზე: „ქეთოსია – ი. გრ. 1953. 12. VII“. 
3157. Дорошевич В. М. При особом мнении. [Рассказы]. Кишинев, Изд. Т-ва 

Бессарабское кн-во, 1917. 119 с. 
3158–3160. Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений. В 12-ти томах. Изд. 7-е. 

СПб., 1905. 
Т. 1. Повести и рассказы. 389 с. 
Т. 2. Повести и рассказы. 1905. 476 с. 
Т. 8. Подросток. Роман в трех частях. 1906. 530 с. 
3161. Достоевский Ф. М. Избранные сочинения. Ред. текста и примеч. Б. В. 

Томашевского. М., Гослитиздат, 1947. 484 с., 5 л. илл. и портр. 
3162. Достоевский Ф. М. Идиот. Роман в 4 частях. М., Гослитиздат, 1955. 663 с. 
3163. Достоевсикй Ф. М. Идиот. Роман в 4 частях. М., Гослитиздат, 1960. 679 с. 
3164. Достоевский Ф. М. Преступление и наказание. Роман в 6 частях с эпилогом. М., 

Гослитиздат, 1955. 552 с. 
3165. Достоевский Ф. М. Преступление и наказание. Роман в 6 частях с эпилогом. М., 

Гослитиздат, 1956. 506 с. с илл 
3166. Достоевский Ф. М. Село Степанчиково и его обитатели. Повести и рассказы. 

Берлин, 1922. 612 с. 
3167. Достоевский Ф. М. Униженные и оскорбленные. М., Гослитиздат, 1946. 446 с. 
3168. Достоевский Ф. М. Четыре статьи 1847 г. (Из неизданных произведений). С 

предисл. В. С. Нечаевой. Пб.-Берлин, «Эпоха», 1922. 76 с. 
3169. Драматургия кино. Первый сборник сценариев. Под ред. П. А. Бляхина, А. Е. 

Милькина, М. Я. Шнейдера. М., «Цедрам», 1934. 254 с. 
3170. Древняя поэма о шахматной игре. М., «Макиз», 1924. 27 с. 
3171. Дрожжин С. Д. Избранные стихотворения. [Б. м. и б. г.]. 59 с. 
3172. Дрожжин С. Д. Стихотворения. М.-Л., Детгиз, 1948. 96 с., 1 л. портр. 



 162 

ფორზაცზე: „ი. გრ. გვ. 77“. 
3173. Дроздов А. Зеленый сад. [Повесть. М.] «Мол. гвардия», 1944. 157 с. 
3174. Дружинин А. В. Полинька Сакс. [Повесть]. М., Гослитиздат, 1955. 75 с. 
3175. Дружинин В. Н. След Заур-Бека. Рассказы. М., Воениздат. 1954. 110 с. (Б-ка 

воен. приключений). 
3176. Дружинин В. Н. Тайна «Россомахи». [Повесть]. М., Воениздат, 1957. 143 с. с илл. 

(Б-ка воен. приключений). 
3177. Друкарь. Лит. сборник. Под ред. Н. Д. Телешова. М., 1910. 270 с., 20 л. портр. 
3178. Друнина Ю. В солдатской шинели. Стихи. М., «Сов. писатель», 1948. 78 с. 
3179. Дубинская Т. Весна в Таджикистане. [Повесть]. М., Журн.-газ. объед., 1932. 31 с. 

(Б-ка «Огонек», № 63 (716). 
3180. Дудин М. В степях Салавата. Стихи о Башкирии и вольные переводы стихов 

башкирских поэтов. Л., «Сов. писатель», 1949. 52 с. 
ყდაზე: „სულიკო“, 33. ი. გრ.“ 
3181–3182. Дудин М. Стихотворения. Поэмы. М., Гослитиздат, 1956. 297 с., 1 л. портр. 
3183–3184. Думы и песни. Сборник новых песен. Бальмонт, Блок, Брюсов [и др.]. 

Сост. Анас. Чеботаревская. М., «Польза», 1911. 90 с. (Универ. б-ка, № 559). 
3185. Дунаевский Е. Ворота Востока. Персидские повести. М., «Москов. рабочий», 

1930. 238 с. 
3186. Дыховичный Вл. и Слободский М. Кто сеет ветер... Сатирич. стихи. М., «Сов. 

писатель», 1952. 82 с. 
3187. Дьяконов А. Венок В. Ф. Комиссаржевской. Бессмертие. Сказание. – Последний 

путь. Воспоминания. Пб., О. К. Кан, 1913. 128 с. 
3188. Дьяченко А. Н. Собрание сочинений. Пб., 1865–67. 
Т. 4. Нынешняя любовь [и др. Пьесы]. 405 с. 
ხელნაკეთ კანზე: „ვასო აბაშიძის დრამებისათვის. ი. გრ.“ 
3189. Евангулов Г. Барон в заплатанных штанах. Трагич. поэма. Тифлис, «Кольчуга» 

1918. 6 с. 
კანის მე-2 გვ.: «Талантливому художнику Ладо Гудиашвили от преданного автора. 

Кино «Миньон», 1919, 13 окт.» 
3190. Евангулов Г. Второе сердце. 1-я книга стихов. Тифлис, 1920. 31 с. 
შმუცტიტულზე: «Дорогому другу поэту Гришашвили с любовью автор. 17 апр. 1920 г.» 
3191. Евдокимов И. Репин. Повесть. М., «Сов. писатель», 1940. 301 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1944. 15/I“. 
3192–2194. Евреинов Н. Драматические сочинений. Т. 1–3. 
Т. 1. 1908. 476 с. 
Т. 2. 1914. 269 с. 
Т. 3. (Пьесы из репертуара «Кривого зеркала»). 1923. 130 с., 1 л. портр.  
კანზე: „მოსკოვი. 1929. 2/VII. ი. გრ.“ 
3195. Евсеев К. Свистуны 1911 года. Рассказ. Тифлис, 1914. 50 с. 



 163 

3196. Евтушенко Евг. Взмах руки. Стихи. М., «Молод. гвардия», 1962. 351 с., 1 л. 
портр. 

3197. Евтушенко Евг. Лук и лира. Стихи о Грузии. Переводы грузинских поэтов. 
Тбилиси, «Заря Востока», 1959. 199 с. 

3198. Евтушенко Евг. Нежность. Новые стихи. М., «Сов. писатель», 1962. 190 с. 
3199–3201. Екатерина П. Сочинения. Ред. и примеч. В. Ф. Солнцева. Т. 1–3. СПб., Изд. 

Евг. Евдокимова, 1893. 
Т. 1. Драматические сочинения. VI, 266 с. 
Т. 2. Драматические сочинения. 288, VIII с. 
Т. 3. Сатирические и педагогические сочинения. Журнальные статьи. 127, ХХХII с. 
3202. Екатерина П. Сочинения. Произведения литературные. Под ред. Арс. И. 

Введенского. СПб., А. Ф. Маркс, 1893. 448 с., 1 л. портр. 
3203. Елки-палки. (О хулиганстве). [Юмор]. Сост. Б. Левин. М.-Л., «Земля и фабрика» 

1927. 32 с. (Б-ка сатиры и юмора). 
3204. Емелин С. Зеленая лампа. [Повесть]. Л., Гослитиздат, 1939. 238 с. с илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 14/V“. 
3205. Емельянов П. Путь. Поэма. Тифлис, 1928. 16 с. 
კანზე მინაწერი ავტორის შესახებ: „18 წლისაა. ი. გრ.“ 
3206. Ермилов Е. Фарн. Роман-хроника. [М.], «Сов. писатель», 1949. 351 с.  
ყდაზე: „მოთხრობა ოსეთზე“, ი. გრ. 1949. 18/X“. 
3207–3208. Ермолинский С. Грибоедов. Драма. М., «Искусство», 1952. 95 с. 
3209. Ершов И. Синяя юрта. Первая кн. стихов. М., «Федерация», 1929. 112 с. 
3210. Ершов П. Конек-Горбунок. Общ. и худож. ред. А. Н. Тихонова. Подгот. текста, 

ред., предисл. и примеч. М. К. Азадовского. М., «Academia», [Б. г.]. 127 с. 
3211–3214. Есенин С. [Полное собрание сочинений. В 4-х томах]. М.-Л., Госиздат, 

1926–1927.  
Т. 1. Собрание стихотворений. Изд. 2-е. 1926. ХL, 332 с. с портр. 
Т. 2. Собрание стихотворений [и поэмы]. 1926. ХVI, 200 с. с портр. 
 სიტყვას: «Кунак» მიწერილი აქვს: „ყონაღი“. 
Т. 3. [Поэмы]. 1926. 231 с. с портр. 
Т. 4. Стихи и проза. 1927. 504 с. с портр. 
კანზე: „ი. გრ. 1927. 26/IV“. 
3215. Есенин С. Собрание сочинений в 5-ти томах. Под общей ред. Г. И. Владикина [и 

др.]. М., Гослитиздат, 1962. 
Т. 3. Стихотворения и поэмы. (1924–1925). 1962. 278 с. 
3216–3219. Есенин С. Сочинения в двух томах. Т. 1–2. М., Гослитиздат, 1955.  
Т. 1. Стихотворения. 348 с., 1 л. портр. 
Т. 2. Стихотворения, поэмы. 235 с. 
3220–3221. Есенин С. Сочинения в двух томах. Т. 1–2. М., Гослитиздат. 1956.  
Т. 1. Стихотворения. 348 с.  
Т. 2. Стихотворения, поэмы. 235 с.  



 164 

3222–3224. Есенин С. [Сочинения]. М., «Москов. рабочий», 1958. 528 с., 17 л. илл. 
ფორზაცზე: „ძვირფას პოეტს სოსო გრიშაშვილს გორკას ზამთრის მზიანი დღის 

მოსაგონებლად. ოთარ მამფორია. 19
21

ΙΙΙ
58 წ. გორკა“. 

ქვემოთ ი. გრ. ხელით: „ბურსა, 510; ჩიბის, 266“. 
3225. Есенин С. Избранное. М., Госиздат, [1922]. 115 с. 
3226. Есенин С. Избранные стихи. М., «Огонек», 1925. 47 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1925. 17/VI“. 
3227. Есенин С. Избранные стихи. М., «Огонек», 1926. 47 с. (Б-ка «Огонек», № 4). 
3228–3230. Есенин С. Избранное. М., Гослитиздат, 1946. 478 с., 1 л. портр. 
3231–3232. Есенин С. Избранное. М., Гослитиздат, 1952. 271 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1952 წ. 1 დეკემბერი“. 
3233. Есенин С. Голубень. [Стихи]. СПб., 1918. 78 с. 
3234. Есенин С. Москва Кабацкая. [Стихи]. Л., 1924. 43 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1926. 7/II“. 
3235–3236. Есенин С. О России и революции. Стихотворения и поэмы. М., «Современ. 

Россия», 1925. 94 с. 
3237. Есенин С. Персидские мотивы. М., «Соврем. Россия», [Б. г.]. 49 с. 
3238–3239. Есенин С. Песнь о великом походе. [Поэма]. М., Госиздат, 1925. 32 с. с илл.  
3240. [Есенин С.]. Преображение. [Стихи. Б. м. «Имажинисты», 1921]. 47 с. 
3241. Есенин С. Пугачёв. [Поэма]. М., 1922. 54 с. 
3242. Есенин С. Пугачёв. [Поэма]. Пг., 1922. 64 с. 
თავფურცელზე ადრინდელი მფლობელის ხელწერა: „შ. აფხაიძე, ტფილისი. 31/VII. 

22 წ.“ იქვე: „P. S. ვიყიდე აკადემიის წიგნის მაღაზიაში 1943 წ. 22/III. ი. გრ.“ 
3243. Есенин С. Радуница. Стихотворения. М., Изд. Москов. труд. Артели худож. 

слова, 1918. 76 с. 
3244. [Есенин С.]. Радуница. [Стихи. Б. м. «Имажинисты», 1921]. 45 с. 
3245. Есенин С. Русь Советская. Стихи. Баку, «Бакинский Рабочий», 1925. 81 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1925. 20/II“. 
3246. Есенин С. Сельский часослов. Поэмы. М., [1918]. 28 с. 
3247. Есенин С. Стихи. М.-Л., «Круг», 1924. 86 с. 
ფორმატზე: „ი. გრ. 19/II. 1925“. 
3248. Есенин С. Стихотворения. Вступит. статья и ред. А. Дымшица. Л., «Сов. 

писатель», 1940. 420 с. (Б-ка поэта. Малая серия, № 58). 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 2/VI“. 
3249. Есенин С. Стихотворения и поэмы. М., Гослитиздат, 1957. 451 с. с портр. 
3250. Есенин С. Стихотворения и поэмы. Новосибирск, Книж. изд-во,1957. 431 с. 
3251. Есенин С. Страна Советская. [Стихи]. Тифлис, «Сов. Кавказ», 1925. 63 с. 
3252. Есенин С. Трерядница. [Стихи]. М., «Злак», 1920. 25 с. 
3253. Есенин С. Триптих. Поэмы. Берлин, «Скифы», [1920]. 29 с. 



 165 

3254. Есенин С., Мариенгоф А. и Шершеневич В. Плавильня слов. Стихи, М., 
«Имажинисты», 1920. 42 с. 

3255. Ефремов И. Белый рог. [Научн.-фантастич. приключ.]. М., «Молодая гвардия», 
1945. 250 с. 

3256. Ефремов Л. Басни. 5-е изд. с добавл. М., 1863. 255, III с. 
ფორზაცზე ყოფილი პატრონის ხელწერა: «Сия книга принадлежит К. Л. Старцеву. 

1871. Марта 20 дня». 
3257. Жагадис. Облака. Поэма. М., «Скорпион», 1905. 95 с. 
თავფურცელზე ყოფილი პატრონის ხელწერა: «А. Каринян». 
3258. Жадовская Ю. В. Полное собрание сочинений. Т. 1. СПб., 1885. 
Т. 1. Биография. – Стихотворения. – Повести. ХХVI, 372, IV с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938 წ. 15/VI. იულია ჟადოვსკაია. დაიბ. 1824, 29 – ივნისს. 

გარდაიც. – 1883, ივლისში. I. «Нива» – с. 170. Нива, моя нива... II. Ты скоро меня 
позабудешь, с. 42. ცნობილი ლექსები, რომელთა ავტორი დავიწყებულია“. პორტრეტზე 
მინაწერი: „ცალხელა“. 

3259. Жадовская Ю. В. Стихотворения. СПб., 1858. VI, 141 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. „1. Нива моя», (ყანა), 119. 2. Ты скоро меня позабудешь, 8». 
3260. Жадовская Ю. В. Сочинения. Стихотворения и переписка. Посмертное издание. 

СПб., 1886. 223 с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1938. 30/IX“. 
3261–3262. Жандр Н. П. Полное собрание сочинений. Т. 1–2. СПб., 1888.  
Т. 1. 200 с. 
Т. 2. 252 с. 
3263. Жаров А. Борис Сафонов. Поэма. М., Военмориздат, 1944. 34 с. 
3264. Жаров А. Два паспорта. [Поэма]. М., 1934. 24 с. 
3265. Жаров А. Итальянское письмо и другие стихи. М.-Л., «Москов. рабочий», 1928. 

64 с. (Новинки пролет. литературы). 
3266. Жаров А. Мекка. Поэма. М., Изд-во ЦК Мопр. СССР, 1928. 16 с. 
3267. Жаров А. Стихи и песни. М., «Правда», 1954. 30 с. (Б-ка «Огонек», № 14). 
3268. Жаров А. Стихи и поэмы. М., «Мол. гвардия», 1931. 232 с. с илл. 
3269. Жаров А. Стихи. Песни. Поэмы. М., Гослитиздат, 1957. 214 с. с портр. 
3270. Жасминов А. Голубые звуки и белые поэмы. СПб., 1895. 174, II с. 
3271. Жасминов А. Голубые звуки и белые поэмы. Изд. 2-е. СПб., 1896. 295 с. 
თავფურცელზე: „ავტორთან წერია: „ბურენინი. ი. გრ.“ 
3272. Жданов Л. Собрание сочинений. Исторические романы. СПб., «Прометей», 

1913. 
Т. 3. Осажденная Варшава. Роман-хроника. (1830–1831). 307 с. 
3273. Жданов Н. В окрестностях тайны. Повесть. М. Воениздат, 1957. 192 с. с илл. (Б-

ка воен. приключений). 
3274. Желиховская В. П. Кавказские легенды. СПб., Изд. А. Ф. Девриена, [1901]. 174 с. 

с илл. 



 166 

3275. Желиховская В. П. Кавказские рассказы. Кунак-Рагим. – Лето на Сунже. – В 
обители св. Шио. – Мамед. – Селим. – Взрыв. СПб., Изд. А. Ф. Девриена, 1895. 368 с., 33 л. 
илл. 

3276. Желиховская В. П. Кавказские рассказы. 2-е изд. с илл. А. Шарлемана и А. П. 
Эйснера. СПб., А. Ф. Девриен, [Б. г.]. 396 с. с илл. 

3277–3278. Желиховская В. П. Кавказские рассказы. Изд. 3-е. СПб., Девриен, [Б. г.], 
396 с. с илл. 

3279. Желиховская В. П. Княжна Цхени. Роман из Кавказ. жизни. СПб., «Досуг и 
дело», 1890, 196 с. 

3280. Желиховская В. П. Мое отрочество. 4-е изд. СПб., Изд. А. Ф. Девриена, 1903. 322 
с. с илл. 

ფორზაცზე: „ნელლის სააღდგომო საჩუქრად – 1928 წ. 15 აპრილი, ი. გრ.“ იქვე: 
„ტფილისი, 258; ნინო ჭ-ძე, გვ. 280; გოზინაყი, 275; ზურნა, 277“. 

3281. Желиховская В. П. Мое отрочество. 6-е изд. Пг., 1915. 324 с. с илл.  
3282. Жемчужины русской поэзии. Сборник стихотворений для заучивания и чтения 

вслух. [М.], «Мирок» 1913. 31 с. 
3283. Жемчужины русской поэзии. Сборник лучших произведений русских поэтов. 

Выбор сделал А. П. Милюков. [М.], М-о Вольф, [Б. г.] 621, XII, II с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 18/XI“. 
3284–3285. Женская лира. Сборник избранных стихотворений русских поэтесс. СПб., 

1909. 64 с. Перепл. с другой книгой.  
3286. Живая струна. сборник стихотворений и куплетов, читанных и петых И. И. 

Монаховым, П. А. Никитиным [и др.]. СПб., 1871. 185 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. მოსკოვი“. 
3287–3288. Живая струна. Сборник стихотворений и куплетов. Изд. 7-е, вновь испр. и 

доп. СПб., 1898. VI, 298 с. 
ფორზაცზე: „1. თეთრი ჩადრი, გვ. 27. 2. მონადირე, 86. (გრ. აბაშიძემ სთარგმნა). 3. 

პალმის სურათი, 115. 4. შესვლა აკრძალულია, 120. სთარგმნა ბ. ახოსპირელმა. 5. ა. 
ახნაზაროვის „იდილია“ აქედან არის წაღებული, გვ. 291. (იხ. ახნაზ. კრებული, გვ. 91). ი. 
გრ. 1936 წ. 10/X. მომყიდა ბუკინ. შავგულიძემ“. 

3289. Живая струна. Сборник стихотворений и куплетов. С портр. исполнителей. Изд. 
9-е вновь испр. и допол. СПб., [Б. г.], 314, VI с. 

ფორზაცზე: „აქ ორი წიგნია. – ი. გრ.“ 
3290. Жизнь возрождается. Репертуарный сборник. М.-Л., «Искусство», 1946. 160 с. 
3291. Жизнь моего отца или как случилось, что я родился. М., [Б. г.], 227 с. 
3292. Житков Б. Морские истории. М., Воениздат, 1946. 159 с. 
3293. Жрецы эскулапа. (Вокруг да около медицины). С иллюстрациями. Эпизоды, 

сценки, картинки с натуры [и др.]. СПб., 1903. 36 с. (Юмористич. б-ка под ред. Е. 
Ясновидящего). 



 167 

3294–3296. Жуковский В. А. Полное собрание сочинений. В 12-ти томах. Под ред. с 
биогр. очерком и примеч. А. С. Архангельского. СПб., Изд. А. Ф. Маркса, 1902. (Прилож. к 
журн. «Нива» за 1902 г.). 

Т. 9. 151 с. 
Т. 10. 146 с. 
Т. 12. 168 с. 
მე-12 ტ. კანზე: „წერილები. ი. გრ.“ 
3297–3300. Жуковский В. А. Сочинения. Изд. 5-е. СПб. 
Т. 3. Стихотворения. 1818–1821. 1849. 299 с.  
Т. 6. Стихотворения. 1841–1847. 1849. 333 с. 
ყდაზე დაკრულ ქაღალდზე: „ვ. ჟუკოვსკი. როსტომ-ზურაბიანი. ი. გრ.“ 
Т. 7. Сочинения в прозе. 1808–1838. 1849. 348 с.  
Т. 10. Посмертные стихотворения. 1857. VII, 187 с. 
3301. Жуковский В. А. Сочинения. В стихах и прозе. Изд. 10-е испр. и доп. под ред. П. 

А. Ефремова. СПб., Глазунов, 1901. ХVI, 1007 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ნელლისთვის. ი. გრ. 1934. 25/IV“. იქვე: 1. „არნოს „ფოთოლი“, გვ. 170“. 
შმუცტიტულზე ავტორის გვართან: „[1783–1852]. ი. გრ.“ 
3302. Жуковский В. А. Сочинения. Рустем и Зораб. Персидская повесть, 

заимствованная из царственной книги Ирана (Шах-Наме). 55 с. (Вырезка). 
ხელნაკეთ კანზე: „ჟუკოვსკი. როსტომ ზურაბიანი. ი. გრ.“ 
გვ. 3. მიწერილია: „თარგმანი გერმან რუკერტის თარგმანიდან“. 
3303–3304. Жуковский В. А. Сочинения. М., Гослитиздат, 1954. ХIX, 564 с., 5 л. илл. 
3305. Жуковский В. А. Рустем и Зораб. Персидская повесть, заимствов. из 

царственной книги Ирана (Шах-Наме). (Вольное подраж. Рюккерту). СПб., Изд. И. 
Глазунова, 1899. 172 с. 

3306. Жуковский В. А. Рустем и Зораб. Персидская повесть. М., «Польза», [Б. г.]. 132 с. 
(Универс. б-ка, № 571). 

3307–3308. Жуковский В. А. Стихотворения. Вступит. статья, ред. и примеч. Ц. 
Вольпе. Т. 1. – Л., «Сов. писатель», 1939. 

Т. 1. 419 с., 1 л. портр., 9 л. илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 9. IV“. 
3309. Жуковский В. А. Стихотворения. Л., «Сов. писатель», 1952. 341 с. с портр. (Б-ка 

поэта). 
3310. Жуковский В. А. Стихотворения. Л., «Сов. писатель», 1956. 846 с. 
3311. Жуковский В. А. Стихотворения и поэмы. Л., «Сов. писатель», 1958. 473 с. (Б-ка 

поэта. Малая серия. Изд. 3-е). 
3312. Жуковский В. А. Ундина. Старинная повесть, рассказанная на немецком языке в 

прозе бароном Ф. Ламотт Фуке, на русском в стихах В. Жуковским. СПб., 1837. 245 с., 20 л. 
илл. 

3313. Жуковский В. А. Ундина. Старинная повесть из Ламотт-Фуке. СПб., Изд. И. И. 
Глазунова, 1878. 80 с. 
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3314–3315. Заболоцкий Н. Вторая книга. Стихи. Л., Гослитиздат, 1937. 47 с. 
ფორზაცზე ყოფილი პატრონის ხელწერა: „შოთა ძიძიგური. 1937-XI, ბათომი“. 
3316–3317. Заболоцкий Н. Стихотворения. М., «Сов. писатель», 1948. 91 с. 
3318. Забытый смех. «Поморная муза». Сатир. сборник. Сост. Александр 

Амфитеатров. М., «Моск. кн-во», 1908. 436 с. 
3319–3320. Завриев Д. (Южанин). Саят-Нова. Поэма. Кавказская легенда о разрушении 

Тифлиса персами и о гибели певца Кавказа Саята. Илл. Г. Гр. С-ка. Пг., 1915. 16 с. 
გვ. 1. წარწერა: «На добрую память славным Тане и Вале от автора. Тифлис, 23/VIII–15 г.» 
3321. Загоскин М. Н. Рославлев или русские в 1812 году. Ист. роман. М., Гослитиздат, 

1955. 503 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1956 წ. 13/II“. 
3322. Загоскин М. Н. Юрий Милославский, или русские в 1612 году. Ист. роман в 3-х 

частях. М., «Известия», 1961. 287 с. 
3323. Загряцкова И. Акамбаш. (В горах Абхазии). М.-Л., «Земля и фабрика», 1930. 111 с. 
კანზე: „ი. გრ. ტირა, გვ. 76“. 
3324. Задонский Н. Денис Давыдов. Ист. хроника. [Воронеж], Воронежское кн. изд-

во, 1955. 319 с. с илл. 
3325. Закруткин В. Кавказские записки, 1942–1943. Ростов, Книгоиздат, 1947. 234 с. 
3326. Закруткин В. Кавказские записки. 1942–1943. [Л.], «Сов. писатель», 1948. 438 с. 
3327. Закруткин В. Кавказские записки. 1942–1943. М., Воениздат, 1948. 570 с. 
3328. Закруткин В. Кавказские записки. 1942–1943. М., Воениздат, 1962. 421с. 
3329–3330. Замтари А. Облака. Стихи. Тифлис, 1919. 31 с. 
3331. Заречная С. На поле битвы. [Рассказ]. М., Гослитиздат, 1942. 15 с. 
3332. Заречная С. Предшественник. Роман. М., «Москов. Рабочий», 1950. 389 с. 
ყდაზე სათაურთან: „დეკაბრისტები. ი. გრ.“ 
3333–3334. Зарницы. Альманах, изд. Науч.-лит.-худож. кружком слушательниц 

Тифлисских высших женских курсов. [Тифлис, 1916]. 87 с. 
კანზე ნახატზე მიწერილია: „ნახატი გ. ბაშინჯაღიანისა. ი. გრ.“ 
3335. Зарт Е. Восточные рассказы. М.-Л., «Моск. Рабочий», 1926. 120 с. 
3336. Зарудин Ник. и Катаев Ив. Наш друг Оваким Петросян. Рассказы об Армении. 

М., Гослитиздат, 1935. 168 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1935. 22/V“. 
3337. Затычка. Сборник. Велимир Хлебников, Давид, Владимир, Николай Бурлюки. 

Рисунки, стихи. М., Футуристы «Гилея», [Б. г.]. 14 с. с илл., 4 л. илл. 
3338. Званцев С. Клевлета. [Рассказ]. М., 1960. 31 с. 
3339. Звучащая раковина. Сборник стихов. Пг., 1922. 95 с. 
3340. Звягинцева В. Московский ветер. Стихи. М., «Узел», 1926. 31 с. 
3341–3344. Зданевич И. Аслаабличья. 1. Янко круль албанскай. Тифлис, Синдикат, 

1918. 32 с. 
თავფურცელზე: „ი .გრიშაშვ. ბიბლ. 1918 წ.“ 
მეორე ცალის ფორზაცზე: „ძღვნად ლადო გუდიაშვილისაგან“. 
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იქვე წერია: «Гишпанцу, соблазнившему старуху в Ишхане. Морской глаз. 10-VIII-18. 
Тифлис». ავტორის ხელი უნდა იყოს. 

3345. Зданевич И. Аслаабл Ичья питёрка дейстф. Действа читвертая зга Якабы. 
[Тифлис, 41°, в, а]. 44 с. 

კანის მე-4 გვ.: „იშვიათია!“. 
3346–3347. Зданевич И. Остраф Пасхи. Тифлис, Изд. 41°, 1919. 32 с. 
3348. Зеленая лампа. Литературный сборник. Пг., Изд. М. И. Семенова, [Б. г.]. 
Кн. 1. Анкета о критике. Александр Рославлев. – Записки полицейского пристава. – 

Ник. Шебуев. – Этрусская ваза. VII, 190 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1939. 9/III“. 
3349. Зелинский К., Чичерин А. и Сельвинский Э. Мена всех. М., Конструктивисты 

поэты, 1924. 83 с. с илл. 
კანზე: „ი. გრ. 1924. 5/VII“. 
წიგნის ბოლო ფორზაცზე დაკრულია გაზეთიდან ამონაჭერი: «Kamike N. 

თანამედროვე კონსტრუქტივიზმი“. წერილის ბოლოს მიწერილია: „P. S. ვთარგმნეთ მე 
და მარიჯანმა „ნაკანუნედან“ 1924 წ. ოქტ. 21. იხ. გაზეთი „ხომლი“, 4. 1924 წ.“ 

3350–3353. Зелинский Ф. Ф. Иресиона. Аттические сказки. Ч. 1–3. Пг., Сабашниковы, 
1921. 

Ч. 1. Тайна долгих скал. 36 с. с илл., 3 л. илл. 
Ч. 2. У матери Земли. 47 с. с илл., 5 л. портр. 
Ч. 3. Соловьиные песни. 38 с., 3 л. илл. 
3354. Земенков Б., Краевский А., Шершеневич В. От мамы на пять минут. Холодно. 

Изд-во «Фаршированные манжеты» ХХ-й век. [Б. м. и г.], 32 с. 
3355–3356. Зилов Л. Новеллы о Толстом. М., Моск. т-во писателей, 1934. 178 с., 1 л. 

илл. 
3357. Златовратский Н. Н. Избранные произведения. Вступит. статья А. Еголина. Ред. 

текста А. Н. и С. Н. Златовратских. Коммент. Л. Е. Цукерман. М., Гослитиздат, 1947. 828 с. с 
портр. 

3358. Зозуля Е. Интересная девушка и другие рассказы. М., «Огонек», 1927. 34 с. (Б-ка 
«Огонек», № 303). 

3359. Золотая зурна. Стихи. [Сборник. Авт.]: А. Кочетков, Сергей Аргашев и др. 
Владикавказ, 1926. 122 с. 

3360. Золотой кипяток. С. Есенин, А. Мариенгоф, В. Шершеневич. М., 
«Имажинисты», 1921. 28 с. 

3361. Золотой песенник для любителей и любительниц песен, романсов и куплетов. 
СПб., 1865. 138 с., V с. с илл. 

ფორზაცზე: „ი. გრ.“ 1. Не уезжай, голубчик мой! გვ. 74. 2. Ах, отчего я не бревно, გვ. 
94. 3. ვიღაცა არ არის, გვ. 105. 4. Ты скоро меня позабудешь, გვ. 106“. 

3362. Зорич А. Разговор в вагоне. [Рассказы]. М., «Огонек» 1930. 64 с. (Б-ка чудака, № 2). 
3363. Зорич А. Рассказ с идеологией. Илл. В. Сзарога. [Б. м.], «Гудок», [Б. г.]. 61 с. 

(Юморист. илл. Б-ка журн. «Смехач»).  
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3364–3367. Зощенко М. Собрание сочинений. Т. 1–4. Л., «Прибой», 1929–1932. 
Т. 1. Рассказы. Кн. 1. 1930. 280 с. 
Т. 2. Рассказы. Кн. 2. Изд. 2-е. 1932. 288 с. 
Т. 3. Рассказы. Кн. 3. 1929. 252 с. 
Т. 4. Сентиментальные повести. 1930. 220 с. 
3368. Зощенко М. Аполлон и Тамара. Л., «Прибой», 1926. 31 с. (Б-ка для всех). 
3369. Зощенко М. Избранные рассказы. Л., Изд-во писателей в Ленинграде. 1931. 342 с. 
თავფურცელზე: „გრიშას ჩვენი ძველი მეგობრობის ნიშნად. გ. ცაგარელი. 31/V–32“. 

იქვე: „ვიყიდე სახელგ. 1 მაღ. 1946. 10/VII – ი. გრ.“ 
3370–3371. Зощенко М. Исторические рассказы. М., Журн.-газ. объед., 1936. 46 с. (Б-ка 

«Огонек», № 6 (921). 
კანზე: „სპარსეთის მეფეს“. 
3372. Зощенко М. Письма к писателю. Л., Изд-во писателей, 1929. 152 с. 
3373. Зощенко М. Рассказы. Л., «Худож. литература», 1937. 44 с. 
3374. Зощенко М. Рассказы, повести, фельетоны, театр. критики. 1935–1937. Л., 

Гослитиздат, 1937. 464 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 6/II“. 
3375. Зощенко М. Рассказы, фельетоны, повести. М., Гослитиздат, 1958. 524 с.  
3376–3377. Зубов П. Прекарсная грузинка, или Нашествие Аги-Магмет Хана на 

Тифлис в 1795 году. Ист. груз. роман. М., 1834. 150, 185 с. 
ფორზაცზე დაკრულია ამონაჭერი რომელიღაც წიგნიდან ან ჟურნალიდან აღა-

მაჰმად ხანის მიერ თბილისის დარბევის შესახებ (რუსულ ენაზე ახალი ორთოგრაფიით). 
იქვე: „ავლაბარი, 150 II ნაწ. ი. გრ,“, სარკიზოვ-სერაზინის ხელით: «Редчайшая 

книга, посвященная прошлому Грузии современника Пушкина, Лермонтова писателя 
Платона Зубова 1834». 

თავფურცელზე მისივე ხელით: «Через Вл. М. Джапаридзе». 
გვ. 3. და მეორე ნაწილი გვ. 5: «Из книг профессора И. М. Саркизова-Серазина. 

Москва. 1928 г.» 
3378. Зуев Дм. Времена года. М., «Моск. рабочий», 1956. 247 с. 
3379. Зурна. Закавказский альманах. Изд. Е. А. Вердеревского. Тифлис, 1855. 375 с. 
ხელნაკეთ კანზე: «Альманах Зурна, 1855. იშვიათია, სახლში არ გაიცემა. ი. გრ.“ 
თავფურცელზე: „სრულია. ი. გრ. „ზურნა“ გაარჩია «Кавказ»-მა 1855. № 39. ეს წიგნი 

გარჩია ჩერნიშევსკიმ. (იხ. იმის თხზ.) ი. გრ.“ 
ყდის მე-2 გვ.: „გლინკას ოპერა და ლეკური, გვ. 145; ი. გრ. – ჭ-ძენი, გვ. 318; ფატალი 

ახუნდოვი, გვ. 151. (ვაგიფის ლექსი); პიესა შამილზე, გვ. 377; ი. ცისკარიშვილის მოთხრ., 
155; ნ. ბერძენიშვილის მოთხრ., 175; მეაკიფი, გვ. 151; Бобылев-ის ლექსი, 141. (Кавк. 
редактор). – ქართული ლექსი, გვ. 22; „რუსი და თამარი“ გ. ერისთავის პიესა ლექსად, 
349“. 

გვ. 108. «Г. Г. Г.» ხაზგასმულია და მიწერილია: „ეს წერილი ეკუთვნის ცნობილ 
მხატვარს, რომელიც თბილისშიაც იყო, გ. გ. გაგარინს. ი. გრ.“ 
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გვ. 150. Ф. Бобылев-ის შესახებ წერია: „ამ Ф. Ф. ბობილოვზე იხ. «Новое обозрение», 
1898 წ. იანვარი. ი. გრ.“ 

გვ. 151. სათაურთან: „ყარაბაღის ხანზე იხ. საინტ. ცნობები – „ივერია“ 1891, № 168. ი. 
გრ. P. S. ყარაბაღის ხანს ცოლად ჰყავდა სოლომონ II-ის დაი. ასეთი ლამაზი მხოლოდ 
სოლომონის და აღმოჩენილა მთელ იმერეთში. ი. გრ. 1930 სექტ. აშუღი შირინი ყოფილა 
ქართველების მოყვარული, ბატონიშვილ იულონს ახლდა, იგი უნებლიეთი მოწამე იყო 
აღა-მაჰმადხანის მიერ საქართველოს აოხრებისა. მას ლექსიც აქვს ამის თაობაზე. ი. გრ.“ 
სათაურის ქვემოთ: „იხ. ი. ენიკოლოფოვის წერილი ჟურნ. «Литерат. Закавказ., 1935, № 3. 
ი. გრ.“ 

გვ. 253. სათაურთან: „1. ეს წერილი ქართულადაც არის, იხ. „ივერია“, 1891 წ. № 168. 
2. პოტოსაც აქვს «Кавк. война». 

გვ. 266. „P. S. 1. პოტოს აქედან აქვს გაკეთებული. იხ. «Кавк. война», 269–284. 2. 
პოტოდან გააკეთა პ. ცხვილოელმა. („ივერია“, 1891, № 168). ი. გრ.“ 

გვ. 267. „მომავალი ქართველი მწერალი ქალი (მელანია ბადრიძე)“, იქვე: „ეს 
მოთხრობა გამოვიდა ცალკე წიგნადაც (იხ. ბეგიჩევის კატალოგი). იხ. ვ. კოტეტიშვილის 
„ქართული ლიტერატურის ისტორია“, ტ. II, გვ. 25. ი. გრ.“ რეცენზია ამ მოთხრობაზე იხ. 
«СПб., Вед.», 1856. № 275. ი. გრ.“ 

3380. И. Д. и Ф. А. Из кулька в рогожку. Комедия в 3-х д. СПб., 1885. 55 с. 
3381. И. Ев. Свадьба. Комедия-водевиль в 2-х д. Тифлис, 1851. 50 с. 
კანზე: „ი. გრ. ევლახოვი ხომ არ არის?“ 
3382. Иванов А. О. Песни классика. Думы и юмористические стихотворения. СПб., 

1873. 328, VI с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. ლენინგრადი. 1947. 6/XI. აქედან ქართველი იუმორისტები 

აკეთებდნენ სასიმღერო კუპლეტებს. ი. გრ.“ 
3383. Иванов Вал. Желтый металл. Роман. [М.], «Мол. гвардия», 1956. 406 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. გვ. 40, 94, 133“. 
ყდის მე-2 გვ.: „ი. გრ. იხ. ამ წიგნის რეცენზია (ბავშვ.). 1. «Лит. газета», 1957, № 57. 2. 

ბაჟანის გამოსვლა, იხ. «Лит. газета», 1957, № 60, 21/V, გვ. 3“. 
3384–3385. Иванов Вс. Избранное. Т. 1–2. М., Гослитиздат, 1937–1938.  
Т. 1. 1937. 650 с. 
Т. 2. 1938. 510 с. 
3386. Иванов Вс. Дикие люди. Рассказы. Гравюры на дереве А. Гончарова. М., 

«Academia», 1934. 91 с. 
3387. Иванов Вс. Повести, рассказы, воспоминания. М., «Сов. писатель», 1952. 459 с. 
3388. Иванов Вс. Экзотические рассказы. М.-Л., 1928. 314 с. 
3389–3390. Иванов Вяч. Cov Avdens. Ч. 1–2. М., «Скорпион», 1911.  
Ч. 1. Cov Avdens. Speoulum Speculovum – Эрос – Золотые завесы. 234 с. 
Ч. 2. Любовь и смерть. – Rosavium. 233 с.  
წიგნის ბოლო ფორზაცზე: „ი. გრ. 1941. 14. VIII“. 
ფორზაცზე დაკრულია ჟურნ. «Нива»-დან ამოჭრილი ამ წიგნის მოკლე ანოტაცია, 

მინაწერით: «1912. Нива. ი. გრ.“ იქვე: „ეს მე ჩავაკერე. – ი. გრ.“ 
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3391. Иванов Вяч. Кормчие звезды. Книга лирики. СПб., 1903. VIII, 380 с.  
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1954. 15. V“. 
3392. Иванов Вяч. Прозрачность. Вторая книга лирики. М., «Скорпион», 1904. 171, III с. 
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„ჩვენ ოთხნი ვართ“. 
თუ გაჰბედავს ვინმე მტერი, 
რომ ხმელეთით მოგვეპაროს, 
უფროსი ძე საზღვარზე დგას –  
მტერს გაუთხრის შავბნელ ხაროს. 
 
თუ მაღლიდან მოვა მტერი 
და არაფერს დაერიდა, 
შუათანა მფრინავია, –  
მოსპობს იმავ ჰაერიდან. 
 
თუ გაჩნდება ზღვაზე მტერი 
და აამღვრევს ზვირთთა ჩქერებს, 
უმცროსი ძე ფლოტს სდარაჯობს  
დუშმანს ხელად მოიგერებს.  
 
თუ აღსდგება მთელი ხალხი 
საბრძოლველად ვერაგ მტერთან –  
 

(გადააბრუნეთ!!)  
გრძელდება ფორზაცის მეორე მხარეს. 
 
„მე მოხუცი მათი დედა  
ჩემს შვილებთან წავალ ერთად. 
 
შევუკერავ, მოვუხარშავ, 
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поэта»... და მიწერილია: „უნდა ვნახო გაზეთები. ი. გრ.“ 
3472. К... В. И. Основание Москвы или смерть боярина Степана Ивановича Кучки. 
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25 წლის თავს უძღვნის ავტორი“. 
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თავფურცელზე: „დაზიანებულია, (გვ. 144). არ დავუბრუნე ბუკინისტს, კარგი 

გამოცემა კია. ი. გრ. 1955. 20/XI“. 
3781. Крылов И. А. Сочинения. Л.-М., Гослитиздат, 1931. 330 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. მგელი და წერო, გვ. 80 და 321. (კარგი თარგმანია ცახელისა. 

აკაკისა – სუსტი); ალზირა – 327; „ჭირვეული თამადა“, 64; მოიჯარადრე და ხარაზი, 45. ი. 
გრ.“ 

წიგნში ორი ფურცელი სარედაქციო შენიშვნებით უცნობის ხელით ნაწერი. 
ჩამოთვლილია იგავ-არაკების სათაურები და მთარგმნელთა გვარები. მეორე ფურცლის 
ბოლოში ი. გრიშაშვილს მიუწერია: „სარედაქციო შენიშვნები (ცალ გვერდზე). 
რედაქციისაგან. შედარებითი ნუსხა. ანბანური საძიებელი. სარჩევი“. 

აქვეა მოსაწვევი ბარათი ი. გრიშაშვილის სახელზე. იწვევენ ი. ა. კრილოვის 
საიუბილეო კომისიის სხდომაზე. 

3782. Крылов И. А. Полное собрание басен С биогр. и словарем М. Н. Никольского. 
СПб.-М., Изд. М. О. Вольф. 1902. ХLVI, 351 с. 

3783. Крылов И. А. Басни. В 7 книгах. Новое, испр. и доп. изд. СПб., Сленин, 1825.  
Кн. 1–7. 306 с., 7 л. илл. 
ფრონტისპისის მე-2 გვ.: „ი. გრ. 1954. 14/VII“. 
3784. Крылов И. А. Басни. Новое изд. Вновь испр. и умнож. СПб., Изд. А. Смирдина, 

1830. 423 с. 
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3785. Крылов И. А. Басни. В 9-ти книгах. С биогр., написанною П. А. Плетневым. 
Изд. 2-е. СПб., 1847. 278 с. 

3786. Крылов И. А. Басни в 9-ти книгах. 3-е полное изд. СПб., 1848. ХХII, 427, ХVIII с.  
ყდის მე-2 გვ.: „ოლგა ფორში. ი. გრ.“ 
ფორზაცზე: «На память Цагвери, Тифлисе и о Последнем Тифлисском духане – 

дорогому Сосо от Ольги. 19/11/ХI 47». 
3787–3788. Крылов И. А. Басни. Ред., примеч. и предисл. С. Л. Белевицкого. М., 

Гослитиздат, 1937. 47 с. 
3789–3790. Крылов И. А. Басни. Ред. статья и примеч. Н. Степанова. М., Гослитиздат, 

1944. 223 с. с илл., 3 л. портр. 
3791. Крылов И. А. Басни. М.-Л., Изд-во АН СССР, 1956. 635 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1956. 10/XI“. 
3792. Крылов И. А. Басни и стихотворения. 2-е изд. Вступит. статья, ред. и примеч. 

Н. Л. Степанова. М., «Сов. писатель», 438 с. с портр. (Б-ка поэта). 
3793. Крылов И. А. Басни. [Б. м., Б. г.]. 440 с. (Без титульного листа). 
3794. Крылов И. А. Пьесы. 1844–1944. М.-Л., «Искусство», 1944. 330 с., 1 л. портр. 
3795. Крым в русской поэзии. Сборник стихотворений. Сост. А. Маркевич. 

Симферополь, Сицани. 1897. 298, VII с. 
3796. Крымов В. «Чтобы жизнь не была так печальна». [Повесть]. Пг., ж. «Столица и 

усадьба», 1917. 174 с. 
3797. Крымов М. А. Басни стрекозы. Тифлис, 1884. 69 с. 
3798. Крымов Ю. Повести. М., «Сов. писатель», 1948. 334 с. с портр. (Б-ка избран. 

произв. советской литературы 1917–1947).  
ფორზაცზე: „სოსო გრიშაშვილს. ვუძღვნი ამ წიგნს უდროოდ დაღუპულ 

ავტორისას, რომელმაც პირველი წიგნის დაწერისთანავე მიიღო სტალინური პრემია. 
აკაკი ბელიაშვილი“. 

3799. Кугель А. Тени театра. Театральные рассказы. М., «Огонек», 1926. 63 с. (Б-ка 
«Огонек», № 157). 

კანზე: „ი. გრ. ანაპა. 1 სექტ. გარდაცვლილა 1929“. 
3800. Кузмин М. Собрание сочинений. Т. 1. [Б. м.], Изд. М. И. Семенова, [Б. г.]. 
Т. 1. Сети. Стихи. 222 с. 
შმუცტიტულზე: «Эрику Федоровичу Голлербаху, милому уже тем, что любил В. В. 

Розанова, на доброе чтение и добрую память. М. Кузмин. 1919. Июнь». 
ყდის მე-2 გვ. ექსლიბრისი წარწერით: «Per aspera ad astra. Ex libreis E. Gollerbachi». 
ყდის მე-3 გვ. იმავე პირის მხატვრული ექსლიბრისი წარწერით: «Fiat lux. Из книг Э. 

Ф. Голлербаха».  
საგამომცემლო კანის მე-2 გვერდზე დაწებებულია საბჭოთა მწერლების კავშირის 

ლენინგრადის განყ-ბის სამგლოვიარო განცხადება კუზმინის გარდაცვალების გამო. 
ყდის მე-3 გვერდზე გაზეთიდან ამოჭრილი ე. გოლერბახის წერილი «Юбилейный 

вечер М. Кузмина», რომელზედაც გოლერბახის ხელით მიწერილია: «Ж. И.» [Жизнь 
искусства], № 574, 5 Х 1920 г.»  
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თავფურცლის მე-2 გვერდზე გოლერბახის ხელით წერია: «Первое издание «Сетей» 
(Без цензурных пропусков) вышло в 1908 г., в Москве, в книгоиздательстве «Скорпион», 
обложка работы Н. Феофилактова». 

გვ. 11. ლექსების ციკლი ეძღვნება პ. კ. მასლოვს და იქვე მიწერილია გოლერბახის 
ხელით: «Маслов был, по определению А. Д. Радловой, «просто хулиган», но К. любил 
этого юношу (до Всев. Князева)». 

ცენზურის მიერ ლექსებში გამოტოვებული ადგილები და მთლიანად ლექსები 
აღდგენილია გოლერბახის ხელით. გვ. გვ. 14, 15, 16, 17, 19, 21, 35, 36, 40, 41, 45, 46, 47, 57, 
61, 72, 103, 104, 114, 128, 130, 131, 132, 133, 135, 162, 163, 166, 203, 205, 206, 209, 210, და 
სარჩევში აღდგენილია ამ ლექსების სათაურები, გვ. გვ. 218–222. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. ავტორის ხელი“. 
წიგნში დევს ზედნადები ლენინგრადის მწერალთა ლიტფონდის წიგნის 

მაღაზიიდან ი. გრიშაშვილის სახელზე წიგნების გამოგზავნის შესახებ 1947 წლ. 5 
ნოემბრის თარიღით. 

3801. Кузмин М. Александрийские песни. [Поэма]. Пб., «Прометей», [Б. г.]. 71 с. 
კანსა და ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940“. 
3802. Кузмин М. Комедии. СПб., «Оры», 1908. 126 с. – Приложение: Песня 

Филострата. Музыка автора «Комедий». 
3803. Кузмин М. Лесок. Лирическая поэма для музыки с объяснительной прозой в 

трех частях. Пг., 1922. 35 с. с илл. 
3804. Кузмин М. Новый Гуль. [Поэма. Л.], «Academia», 1924. 32 с. (Номеров изд. № 

590). 
3805. Кузмин М. Осенние озера. Вторая книга стихов. М., «Скорпион», 1912. 240 с. 
3806. Кузмин М. Подвиги Великого Александра. Повесть в 4-х книгах. [М., 1909]. с. 

19–60. – Вырезки из «Весны», 1909, №№ 1, 2. 
3807. Кузмин М. Приключения Эме Лебефа. СПб., 1907, 147 с. 
3808. Кузмин М. Третья книга рассказов. М., «Скорпион», 1913. 435 с. 
შმუცტიტულზე: „ი. გრ. 1933. 5/V“. 
გვ. 30. მოხაზულია, მიწერილია: „თურქეთში“. 
3809. Кузмин М. Чудесная жизнь Иосифа Бальзамо, графа Калиостро. В трех книгах. 

Пг., 1919. 235 с. 
3810. Кузнецов И. Проклятие странника. 2-я кн. стихов. Пг., «Космист», 1922. 16 с. 
კანზე: „აქ ბოლოში არლოვის ხელია. ი. გრ. 1947 წ. 14/XI. ლენინგრადი“. 
გვ. 15. მელნით: «Владимир Орлов». 
3811. Кузьмина Н. Стрелы звенящие. Сборник стихов. Ростов н/Д., Госиздат, 1922. 63 с. 
3812. Кузьминский В. Печальная повесть поручика Каитуки. (Быль). [СПб., 1905]. с. 

321–346. – Вырезка из журн.: «Ист. Вестник», 1905, № 8. 
გვ. 321-ზე ფანქრით: „შამილი?“ 
3813–3814. Кукольник Н. Сочинения. Т. 1–2. СПб., 1851–1852. (Полное собрание 

сочинений русских авторов). 
Т. 1. Повести и рассказы. 1851. 570 с. 
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ფორზაცზე: „ვიყიდე 1938. 6/II“. 
Т. 2. Сочинения драматические. 1852. 563 с. 
3815. Кукольник Н. Сочинения. СПб., 1852. (Полное собрание сочинений русских 

авторов). 
[Т.] 2. Романы. Два Ивана, два Степаныча, два Костылькова. 579 с. 
3816. Кукольник Н. Иоанн Антон Лейзевиц. Драматическая фантазия. В пяти актах, с 

эпилогом, в прозе. [Б. м., Б. г.]. с. 601–768.  
ფორზაცზე: „ნ. ბარათაშვილის გამოფენისათვის, გვ. 610. ი. გრ. 1948. 20/VI“. 
3817. Кукольник П. Стихотворения. 1861 года, Вильно. 1861. 362 с. 
ფორზაცზე: „იშვიათია. ი. გრ. (იხ. ყდა და წინათქმა). 1938. 17/III. ეს პავლეა, იყო 

აგრეთვე ნესტორ კუკოლნიკი“. 
3818. Кулагин И. Думы и песни. Стихотворения. Тифлис, 1915. 64 с. с портр. 
3819. Кулебякин А. П. «Дверь Мехера» [Поэма] и «Отзвуки Вана». [Б. м.]., Изд. 

«Верашинутюн», [1916]. 108 с. 
3820. Кулебякин А. П. Сипсо. Воспоминание о Слепцове. Владикавказ, 1912. 46 с. 
თავფურცელზე: «Николаю Николаевичу Баранову вместо визитной карточки 

оставил на добрую память об авторе. Сердечно сожалею, что не застал. Не мог не 
воспользоваться однодневным моим пребыванием в Тифлисе и не зайти. Привет супруге и 
всей семье. Сердечно уважающий А. Кулебякин. 26 VI 1912. Тифлис». 

3821. Кум Пожарный и кухарка. Комический сборник. Сост. Н. И. Остоженский. М., 
1906. 24 с.  

3822. Кунина И. Дуглас Твед. Жизнь и достижения. Л.-М., «Земля и фабрика», 1925. 
105 с. (Б-ка приключений).  

კანზე: „ი. გრ. 1943. 2/2. იხ. წინათქმა“. 
3823. Куприн А. И. Собрание сочинений. СПб., 1911. (Беспл. прилож. к № 1 журн. 

«Новая Россия»). 
Т. 1. Кн. 1. 126 с. 
კანზე: „კრიტიკა. ი. გრ.“ 
3824. Куприн А. И. Собрание сочинений. Изд. 3-е. М., «Моск. книгоизд-во», [1911]. 
Т. 6. Рассказы. 304 с. 
3825–3829. Куприн А. И. Избранные сочинения. Вступит. статья А. С. Мясникова. 

Подготовка текста П. Л. Вячеславова. М., Гослитиздат, 1947. 495 с. 
3830–3832. Куприн А. И. Сочинения в 3-х томах. М., Гослитиздат, 1953.  
Т. 1. ХХХIХ, 566 с., 1 л. портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953 წ. 4/XII“. 
Т. 2. 509 с. 
Т. 3. 575 с. 
გვ. 574. ხაზგასმულია: «Анафема», მიწერილია: „იხ. „მნათობი“, 1953. №...“. 
3833–3835. Куприн А. И. Сочинения. В 3-х томах. М., Гослитиздат, 1954. 
Т. 1. ХХХVIII, 566 с. 
Т. 2. 509 с.  
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ფორზაცზე: „ი. გრ. 1955. 25. I“. 
Т. 3. 575 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. Элиава, 91». 
3836. Куприн А. И. Избранные произведения. [М.], «Моск. рабочий», 1952. 619 с. 
3837. Куприн А. И. Белый пудель [Рассказ]. Рис. П. Митурича. [М., 1937]. с. 40–60. – 

Вырезка из журн.: «Пионер», 1937, № 12. 
ხელნაკეთ კანზე: „ავტორის სურათით. (როგორ დაბერებულა!) ი. გრ.“ 
3838. Куприн А. И. Молох. Повесть. 2-е изд. М.-Л., Госиздат, 1929. 117 с. (Дешевая б-

ка классиков). 
3839. Куприн А. И. Повести и рассказы. М., Гослитиздат, 1944. 243 с. 
კანზე: „კუპრინის ბიოგრაფია“. 
3840–3841. Куприн А. И. Повести и рассказы. [М.], Гослитиздат, 1946. 244 с.  
კანზე: „სულამიტი – 116. ი. გრ.“ 
3842–3843. Куприн А. И. Повести и рассказы. [М.], «Правда», 1954. 359 с. 
ფორზაცზე: „მოგონებანი, 152. ი. გრ.“ 
3844. Куприн А. И. Повести и рассказы. Петрозаводск, Госиздат Карело-Финской 

АССР, 1954. 510 с. 
3845–3846. Куприн А. И. Повести и рассказы. В 2-х томах. М., Гослитиздат. 1961. 
Т. 1. Повести. ХL, 551 с., 1 л. портр. 
Т. 2. Рассказы. 623 с.  
3847. Куприн А. И. Суламифь [и др. рассказы]. СПб., 1912. 330 с. 
ყდის მე-2 გვ.: „აკინძულია არეულად. „სულამიტის“ დასასრული აკლია. ი. გრ. (ასე 

ვიყიდე). 
ფორზაცზე: „ი. გრ. „სულამიტი“ ქართულად თარგმნა გ. მუმლაძემ (იხ. ქუთაისის 

გაზეთი)“. 
3848. Куприн А. И. Суламифь [Рассказы]. М., «Современ. проблемы», 1927. 291 с. 
3849. Куприн А. И. Яма. Повесть. Ч. 1. с. 227–338. – Вырезка из журн.: «Земля», 1909, 

№ 3. 
3850. Куприн А. И. Яма. [Повесть]. Пг., Изд. А. Ф. Маркса, 1915. (Прилож. к журн. 

«Нива»). 
Ч. 2. 256 с. 
ხელნაკეთ კანზე: „აკინძულია ი. გრიშაშვილისაგან. 1. ნიჟარაძე, გვ. 99. 2. თამარა, 

241. 3, კარაპეტა და კინტო, 133“. 
პირველ გვერდზე: „ი. გრ. 1941. 5/II“. 
3851. Куприн А. И. Яма. Повесть. В 3-х частях. [М.], 1916. 328 с.  
ყდის მე-2 გვ.: «Грузинчик», გვ. 32“. 
გვ. 32. მოხაზულია აბზაცი, ხაზგასმულია: «Грузинчикь». 
3852. Куприн А. И. Яма. [Роман]. М., [Б. г.]. 383 с. 
3853. Купчинский И. Сцены и рассказы из Европейского быта. М., Изд. А. В. 

Морозова, 1884. 144 с. 
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3854. Курганов О. Американцы в Японии. Репортаж. [М.], «Мол. гвардия», 1948. 248 
с. с илл. 

3855. Курочкин В. С. Собрание стихотворений. Т. 1. СПб., 1866. 
Т. 1. Переводы, VIII, 317 с. 
3856–3858. Курочкин В. С. Собрание стихотворений. Вступит. статья, ред. и примеч. 

А. В. Ефремина. М.-Л., «Academia», 1934. 553 с., 12 л. илл. 
3859. Курочкин В. С. Собрание стихотворений. Вступит. статья, ред. и примеч. И. 

Ямпольского. Л., «Сов. писатель», 1947. ХLVIII, 603 с., 1 л. портр. 
3860. Курочкин В. С. Стихотворения. Ред., предисл. и примеч. В. В. Жданова. М., 
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4174. Марлинский А. А. Мореход Никитин. – Роман и Ольга. – Замок Эйзен. – Шах 

Гуссейн. Сочинение А. Марлинского (А. А. Бестужева). СПб., Суворин, [1885]. 144 с. 
(Дешевая б-ка).  

4175. Марлинский А. А. Мулла Нур. Быль. Сочинение А. Марлинского (А. А. 
Бестужева). СПб., Суворин, [Б. г.]. 244 с. (Дешевая б-ка). 

4176. Марлинский А. А. Наезды. Повесть 1613 года – Изменник. Изд. 2-е. С.-Пб., 
Суворин, 1887. 176 с. 
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4177. Марлинский А. А. Рассказ офицера, бывшего в плену у горцев. – Красное 
покрывало. – Ночь на корабле. – Осада. Сочинение А. Марлинского (А. А. Бестужева), 
СПб., Суворин, 1892. 123 с. (Дешевая б-ка). 

4178. Марлинский А. А. Русские повести и рассказы. СПб., 1835. 
Ч. 5. Изд. 2-е. 264 с. 
4179. Марлинский А. А. Страшное гадание. – Два вечера на бивуаке. – Вечер на 

Кавказских водах в 1824 г. Сочинение А. Марлинского (А. А. Бестужева). [СПб.], Суворин, 
[Б. г.]. 179 с. (Дешевая б-ка). 

4180. Марлинский А. А. Страшное гадание. Два вечера на бивуаке. Вечер на 
Кавказских водах в 1824 г. Изд. 4-е. СПб., А. С. Суворина, 1901. 164 с. (Дешевая б-ка). 

4181. Марлинский А. А. Фрегат «Надежда». Сочинение А. Марлинского (А. А. 
Бестужева). Изд. 4-е. СПб., Суворин, [1905]. 176 с. 

თავფურცელზე: „დაწერილი დაღესტანში. (იხ. ვეიდენბაუმ. «Кавк. эт.», გვ. 272). 
4182. Маро М. Проезд. (Из кавказских снимков). – [Б. м., 1902]. с 24–37 с. – Вырезка: 

«Новое дело», 1902. № 6. 
4183 Марр А. Тебе единому согрешила. Роман. М., «Московское кн-во», 1917. 98 с. 
4184. Мартынов Л. Стихи. М., «Мол. гвардия», 1955. 104 с. 
4185–4186. Маршак С. Избранное. М., «Сов. писатель», 1947. 384 с., 1 л. портр. (Б-ка 

избр. произведений сов. литературы 1917–1947).  
ყდაზე: „აქ ბევრი წილი თარგმანებია – მერე რაო? ი. გრ.“ 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1948. 29/VI“. 
4187. Маршак С. Двенадцать месяцев. Славянская сказка. М.-Л., «Искусство», 1943. 65 с. 
4188–4189. Маршак С. Избранные стихи. М., «Сов. писатель», 1949. 319 с., 1 л. портр. 
4190. Маршак С. Коротко, но ясно. Сатирические стихи и эпиграммы. Илл. Б. 

Пророкова. М., 1948. 62 с. (Б-ка «Крокодила», № 39). 
4191. Маршак С. Сатирические стихи. – Эпиграммы. – Плакаты. Избранное. М., «Сов. 

писатель», 1959. 240 с. 
4192. Маршак С. Стихи. 1941–1946. М., «Сов. писатель», 1946. 120 с. 
ყდაზე: „თარგმანები“. 
4193. Маршак С. Стихи. М., «Правда», 1950. 40 с. (Б-ка «Огонек», № 36). 
4194–4196. Маршак С. Стихи. 1948–1951. М., «Сов. писатель», 1951. 139 с. 
4197–4199. Маршак С. Стихи. Сказки. Переводы. В 2-х кн. Кн. 1–2. М., Гослитиздат, 

1952. 
Кн. 1. Стихи. Сказки. 447 с., 6 л. илл. 
Кн. 2. Избранные переводы. 387 с. 
4200–4201. Маршак С. Стихи. Сказки. Переводы. В 2-х книгах. М., Гослитиздат, 1955. 
Кн. 1. Стихи. Сказки. 539 с., 1 л. портр. 
Кн. 2. Избранные переводы. 584 с. с илл. 
4202. Масальский К. Сочинения. СПб., 1841. 
Ч. 5. Басни. Мелкие стихотворения и др. 216, 76 с. 
4203. Массовые песни. Тексты. Л.-М., Музгиз, 1946. 64 с. 
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4204. Матусовский М. Когда шумит Ильмень-озеро. Стихи. М., «Сов. писатель», 1944. 
73 с. 

4205–4206. Матюшина О. Песнь о жизни. Автобиогр. повесть. Л., «Мол. гвардия», 
1946. 279 с. с илл. 

ყდაზე: „ლენინგრადელები. ი. გრ. 1947. 11/I“. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 124, 152, 222“. 
4207. Мачавариани К. Д. Миссионер – двое-женец. [Рассказ]. Тифлис, М. Л. 

Шервашидзе, 1910. 111 с. 
4208–4209. Мачавариани К. Д. Очерки и рассказы. (Из наблюдений разных годов). 

Батум, 1909. 320 с. 
კანზე ავტორის შესახებ მინაწერი: „ამბობენ ტუზიკას მამააო! (?) ი. გრ.“ 
4210. Мачтет Г. А. Избранное. М., Гослитиздат, 1958. 615 с., 1 л. портр. 
4211. Мачтет Г. А. [Первый урок и другие рассказы. Б. м. и г.]. 31–239 с. 
4212. Маяковский В. В. Полное собрание сочинений. Под общей ред. Л. Ю. Брик. 

[М.], Гослитиздат, 1934. 
Т. 3. Мистерия-буфф. Вступит. статья А. Февральского. 263 с., 8 л. илл. 
4213. Маяковский В. В. Собрание сочинений в одном томе. М., Гослитиздат, 1936. 

VII, 447 с., 8 л. илл. и портр. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1938. 28/VI“. 
4314. Маяковский В. В. Собрание сочинений. В 6-ти томах. М., [«Мол. гвардия»], 

1951. Прилож. к журн. «Молодой колхозник». 
Т. 6. Я сам. Статьи. Очерки. Стихи. Сценарии. Речи. 480 с., 1 л. портр. 
4215. Маяковский В. В. Сочинения. М.-Л., Госиздат, 1927. 
Т. 5. (1925–1926). 436 с.  
თავფურცელზე: „ი. გრ. ვიყიდე ბაზარზე. 1929. 12/XI“. 
4216. Маяковский В. В. Сочинения в одном томе. Под общей ред. Н. Н. Асеева, Л. В. 

Маяковской [и др.]. Критико-биограф. очерк. В. О. Перцова. М., Гослитиздат, 1940. ХL, 526 с. 
с портр. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1940. 2/VII“. 
4217. Маяковский В. В. Избранный. Берлин-М., «Накануне», 1923. 259 с. 
კანზე: „ი. გრ. 1934. 15/VI“. 
4218. Маяковский В. В. Избранное из Избранного. М., «Огонек», 1926. 54 с. (Б-ка 

«Огонек», № 191). 
4219. Маяковский В. В. Избранные произведения. М.-Л., Госиздат, 1930. 352 с., 1 л. 

портр. (Дешевая б-ка Госиздата). 
4220–4221. Маяковский В. В. Избранное. М., Гослитиздат, 1945. 279 с. 
4222. Маяковский В. В. Избранное. Сост., ред. текста и примеч. В. А. Катаняна. М., 

Гослитиздат, 1948. 432 с., 1 л. портр. 
4223. Маяковский В. В. Избранные сочинения. Вступит. статья Н. Маслина. М., 

Гослитиздат, 1959. 500 с. с илл. 
4224–4225. Маяковский В. В. Избранные произведения. Т. 1–2. М., Гослитиздат, 1953. 
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Т. 1. Стихотворения. Мое открытие Америки. 591 с., 1 л. портр. 
Т. 2. Поэмы. Пьесы. Как делать стихи? 494 с., 1 л. портр. 
4226. Маяковский В. В. Баня. Драма в 6-ти д. с цирком и фейерверком. М.-Л., 

Госиздат, 1930. 78 с. 
4227. Маяковский В.В. Баня. Драма в 6-ти д. с цирком и фейерверком. М., 

«Искусство», 1954. 88 с. 
4228. Маяковский В. В. Вещи этого года до 1 августа 1923 г. Берлин, «Накануне», 

1924. 109 с. 
4229. Маяковский В. В. Владимир Ильич Ленин. Поэма. М., 1938. 93 с.  
თავფურცელზე: „ი. გრ. ერევანი, 1939. 15/IV“. 
4230. Маяковский В. В. «Владимир Маяковский». Трагедия, шедшая в 1913 г. в театре 

«Луна-Парк» (Петербург). Изд.1-го журн. русск. футуристов. М., 1914. 44 с. (Футуристы). 
4231. Маяковский В. В. Война и мир. [Поэма]. 2-е изд. Пг., ИМО, [Б. г.]. 37 с. 
4232. Маяковский В. В. Все. [Стихи]. 1909–1919. [Пб.], 1919. 283 с. 
4233. Маяковский В. В. 255 страниц Маяковского. Кн. 1. М.-Л., Госиздат, 1923. 
Кн. 1. 255 с. 
4234. Маяковский В. В. Для голоса. [Поэма]. Берлин, Госиздат, 1923. 61 с. 
კანზე: „წიგნი ალფაბეტური – ი. გრ.“ 
4235. Маяковский В. В. Комсомольские стихи. М., «молодая гвардия», 1933. 178 с. 
4236. Маяковский В. В. Лирика. М.-Пб., «Круг», 1923. 91 с. 
4237–4238. Маяковский В. В. Люблю. [Поэма]. 2-е изд. М., Вхутемас, 1922. 47 с. 

(МАФ. Серия поэтов, №1). 
4239. Маяковский В. В. Маяковский улыбается, Маяковский смеется, Маяковский 

издевается. М.-Пб., «Круг», 1923. 109 с. 
4240. Маяковский В. В. Мексика. М., Журн.-газ. объед., 1933. 45 с. (Б-ка «Огонек», № 40). 
4241–4242. Маяковский В. В. Мистерия – Буфф. Героическое, эпическое и 

сатирическое изображение нашей эпохи, сделанное Владимиром Маяковским. Изд. 2-е. 
[М., Б. г.]. 71 с. 

4243. Маяковский В. В. Мое открытие Америки. М.-Л., Госиздат, 1926. 143 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1926. 15/IX“. 
4244. Маяковский В. В. О Курске, о комсомоле, о мае, о полете, о Чаплине, о 

Германии, о нефти, о 5 интернационале и о проч. М. «Красная новь», 1924. 91 с. 
4245–4246. Маяковский В. В. Облако в штанах. Тетраптих. [Пг., 1915]. 64 с. 
წიგნში ფურცელი წარწერით: „მაიაკოვსკის პირველი გამოცემანი“. 
4247. Маяковский В. В. Облако в штанах. Тетраптих. М., Гослитиздат, 1937. 40 с., 4 л. 

илл. 
კანზე: „ი. გრ. გვ. 39“. 
4248. Маяковский В. В. Песни крестьянина... М., «Долой неграмотность», 1925. 168 с. 

с илл. 
4249. Маяковский В. В. Песни рабочим. М., «Долой неграмотность», 1925. 98 с. с илл. 
4250. Маяковский В. В. Про это. [Поэма. Б. м., Б. г.]. 43 с. 
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4251–4252. Маяковский В. В. Простое как мычание. [Стихи]. Пг., «Парус», 1916. 118 с. 
თავფურცელზე: „დუბლ. ეს წიგნი მაიაკოვსკის პირველი კრებულია! (იხ. ცნობა 
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4253. Маяковский В. В. Разговор с фининспектором о поэзии. Тифлис, «Заккнига», 

1926. 14 с. 
4254–4255. Маяковский В. В. Сергею Есенину. [Стихи]. Тифлис, «Заккнига», 1926. 15 с. 
4256. Маяковский В. В. Сифилис. Тифлис, «Заккнига», 1926. 15 с. 
4257. Маяковский В. В. Солнце. Поэма. М.-Пб., «Круг», 1923. 26 с. 
4258. Маяковский В. В. Стихи для эстрады. Фрагменты из произведений Вл. 

Маяковского. М.-Л., «Искусство», 1941, 38 с. 
4259. Маяковский В. В. Стихи о Революции. 2-е доп. изд. М., «Красная новь», 1923. 

124 с. 
4260–4261. Маяковский В. В. Стихи о любви. М., Гослитиздат, 1959. 174 с. 
თავფურცელზე: „ჩემს საყვარელ სოსოს! ილია ყარმაზანაშვილი. ყაზბეგი. 21. I. 60 
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4262. Маяковский В. В. Стихи о родине. Предисл. О. М. Брик. М., Журн.-газ. объед., 
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Т. 1. Стихотворения. 398 с., 1 л. портр. 
Т. 2. Поэмы. 327 с. 
4265–4266. Маяковский В. В. Театр и кино. [Пьесы. Киносценарии. Статьи и заметки 
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Т. 2. 559 с., 38 л. илл. 
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Т. 1. Ч. 1. 304 с. 
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4269. Маяковский В. В. Туда и обратно. Стихи и очерки. М., Гослитиздат, 1936. 368 с. 
4270. Маяковский В. В. Флейта-позвоночник. Люблю. Человек. Облако в штанах. 

Война и мир. Мистерии Буфф (два варианта). 150 000 000. [Б. м., Б. г.]. 464 с. 
4271. Маяковский В. В. Хорошо! Октябрьская поэма. Изд. 2-е. М.-Л., Госиздат, 1928. 

104 с. 
4272. Маяковский В. В. Я. [Стихи]. Рис. Чекрышна и Л. Ш. [М., 1913]. 15 л. с илл. 

Литогр. 
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4274. Мдивани Г. Батальон идет на Запад. Пьеса в 3-х актах, 8-ми картинах. М.-Л., 
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თავფურცელზე: „ქართული ლირიკის მშობელს ი. გრიშაშვილს. 24/XI–41 წელი. გ. 
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4280. Мдивани Г. Петр Багратион. Ист. драма в 5-ти актах. М.-Л., «Искусство», 1949. 
143 с. 
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4385. Мугуев Хаджи-Мурат. Советский Колумб. Повести и рассказы. М., «Сов. 
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Т. 1. 296 с. 
კანზე: „მიუჟელი – ნეუჟელი! – ი. გრ.“ 
4387. Муравиада. (Сатирические стихи на бывшего нижегородского губернатора А. Н. 

Муравьева). Публик. П. Юдина. [СПб., 1897]. с. 539–559. – Вырезка из «Рус. старины», 1897, 
т. ХСI. 

4388–4389. Муравьев М. Н. Сочинения. Т. 1–2. СПб., А. Смирдин, 1847. (Полное 
собрание сочинений русских авторов). 

Т. 1. 445 с. 
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Т.1. 402, V с. 
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ყდის მე-2 გვ. დაკრულია ქაღალდი, წარწერით: „ეს პიესა ქართულად პირველად 
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და ეკუთვნის ი. ი. მიასნიცკის. რუსულში – მთავარი მოქმედი პირი მათრახს ყიდულობს 
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ფორზაცის მე-2 გვ.: „საშინელი შურისძიება“ სთარგმნა ნ. გალუსტოვმა. უნდა 
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Тифлис родной. – 118. 7. ა. ყორღანოვი, 117. ზ. შიოევის სახლი, 162. 9. Фанарики! 
фанарики! – 173. 10. ბასი ქორიძე, 182“. 
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примеч. К. Чуковского. М.-Л., «Искусство», 1947. 184 с. 
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томах. С портр., биогр. и письмами Пушкина. СПб., 1887. 
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Т. 4. Евгений Онегин. – Повести. 636 с. 
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– Миниатюрное издание.  

5030. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. [СПб.], А. С. Суворин, 1912. 972 с. 
– Миниатюрное издание.  

5031. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. Изд. 3-е М.-Л., Госиздат, 1929. 
256 с. 

5032–5033. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. [М.], «Academia», 1933. 333 с.  
5034. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. Рис. Вл. Конашевича. М., 

Гослитиздат, 1936. 302 с. 
5035. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. Л., Гослитиздат, 1935. 247 с. 
5036. Пушкин А. с. Евгений Онегин. Роман в стихах. Л., Гослитиздат, 1936. 235 с. 
5037. Пушкин А. С. Евгений Онегин. Роман в стихах. Ред. текста, статья и коммент. Б. 

Томашевского. Л., Гослитиздат, 1937. 299 с. с илл. 
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5171. Рейснер Л. Уголь, железо и живые люди. [Рассказы]. М.-Л., Госиздат, 1925. 109 с. 



 261 

5172. Рейснер М. А. Бог и биржа. Сборник революционных пьес. М., Госиздат, 1921. 
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Гослитиздат, 1936. 87 с. 
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5186. Родина. Сборник высказываний русских писателей о родине. М., Гослитиздат, 
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5231. Русская басня XVIII и начала XIX века. Л., «Сов. писатель», 1951. 549 с. (Б-ка 

поэта). 
5232. Русская демократическая сатира XVII века. Подгот. текстов, статья и коммент. 

В. П. Адриановой-Перетц. М.-Л., Изд-во АН СССР, 1954. 292 с. 
5233–5234. Русская лира. Сборник стихотворений. Кн. 2–3. [Б. м. и Б. г.].  
Кн. 2. VIII, 265, X с. 
Кн. 3. IV, 265, VI с. 
თავფურცელზე: „ი. გრ. 1-я премия журнала «Стрекоза» за 1895 г.» 
5235–5236. Русская муза. Собрание лучших оригинальных и переводных стихотворений 

рус. поэтов ХIХ века. Сост. П. Я. СПб., Изд. журн. «Русское богатство», 1904. VI, 448 с.  
კანზე ყოფილი პატრონის ხელწერა: „გრ. დიასამიძე“. იქვე: „P. S. ვიყიდე ბუკინისტ 

ი. მერკვილაძესთან. ი. გრ. 6-მან.“ შემდგენლის ინიციალებთან მიწერილია: „პეტრე 
იაკუბოვიჩი“. იქვე: „საიათნოვა, გვ. 222. ი. გრ.“ 

გამოცემის წელთან: „ეს პირველი გამოცემაა. მეორე გამოცემა გამოვიდა 1908 წელს“. 
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5237. Русская поэзия. Собрание произведений русских поэтов. Под ред. С. А. 
Венгерова. Т.1. Вып. 1–6. ХVIII век. Эпоха классицизма. СПб., 1897. 886, 419, ХХХIV с. 

5238. Русская поэзия ХХ века. Антология русской лирики от символизма до наших 
дней. Сост. И. С. Ежов и Е. И. Шемурин. С вводной статьей В. Полянского. М., «Новая 
Москва», 1925. LXVI, 671 с. 

შმუცტიტულზე: „ი. გრ.1929. 31/XII“. 
ფორზაცზე: „გულიმჯან, გვ. 409. (დემიან ბედნისა); გიპიუსმა ტფილისში დაიწერა 

ჯვარი, გვ. 569, 579; მაიაკოვსკი დავით ბურლუკს გაუხდია პოეტათ, გვ. 578; სევერიანინი 
ყოფილა ლატარიოვი, 584“. 

5239. Русская революционная поэзия. 1895–1917. Антология. Л., «Сов. писатель», 1957. 
454 с., 19 л. илл. 

ფორზაცზე: „ი. გრ. 1958. 18/X“. 
5240. Русская революционная поэзия девятнадцатого века. Антология. Л., Гослитиздат, 

1937. 308 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1937. 31/III“. იქვე: „I. ბაბილონისა მდინარის კიდეს“ (აკაკი?); 

გლინკასი – გვ. 37 და 282. II. გრ. ორბელიანმა სთარგმნა, გვ. 46 და გვ. 283“. 
წიგნში ფურცელი, წარწერით: „აკაკი და ბაირონი. ებრაული მელოდია. სთარგმნა 

ილია ჭ-ძემაც. (იხ. ჩანგი, 1900, გვ. 265). 
5241. Русская революция в сатире и юморе. Составители: К. Чуковский и С. Дрейден. 

М., «Известия ЦИК СССР и ВЦИК», 1925. 177 с. с илл. 
5242. Русская советская поэзия. Сборник стихов. 1917–1947. Сост. и ред. Л. О. Белова, 

В. О. Перцова, А. А. Суркова. М., Гослитиздат. 1948. 942 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1948 წ. 3/X“. 
5243. Русская советская поэзия. Сборник стихов 1917–1952. М., Гослитиздат. 1954. 827 с. 
5244. Русская эпиграмма. (ХVIII–ХIХ вв.) Л., «Сов. писатель», 1958. 415 с. 
5245. Русские драматические произведения. 1672–1725 годов. К 200-летнему юбилею 

русского театра. Собр. и объясн. Н. Тиховаровым. СПб., 1874. 
Т. 2. 498 с. 
5246. Русские классические водевили. [Сборник. М.], «Искусство», 1945. 155 с. 

(Реперт. б-чка для худож. самодеятельности, вып. 3). 
5247. Русские песни. Сост. Н. Захарова. Под ред. И. Н. Розанова. [М.], «Молодая 

гвардия», 1944. 144 с. 
ყდაზე: „77. ი. გრ.“ 
5248. Русские песни. Сост. Н. Захарова. Под ред. И. Н. Розанова. Изд. 3-е. М., 

«Молодая гвардия», 1945. 159 с. 
5249. Русские песни. Сост. И. Н. Розанов. М., Гослитиздат, 1952. 403 с.  
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1953. 8/II“. იქვე: „ალავერდი, 227; სწრაფია, ვით ტალღა“, გვ. 348 

და 159“; „დუბინუშკა“, გვ. 381; ნუ მიკერავ დედილო, გვ. 123; გ. ლეონიძის ლექსსა ჰგავს, 
238; ორი ყორანი (პუშკ.) 145; Фонарики, 115; „საღამოს ზარი“, გვ. 90“. 

5250. Русские песни ХIХ века. Сост. Ив. Н. Розанов. М., Огиз, 1944. 435 с. 
ყდაზე: „აქედან ძველად ითარგმნა, ი. გრ.“. „შავი თვალები“, გვ. 143 (ა. ჭ.), ა. ჭ-ძე, 98“. 
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ყდის მე-2 გვ.: „დუბინუშკა, 24; ნ. ციგანოვის «Красный сарафан», ნუ მიკერავ 
დედილო, 120; გრეკოვი (ამის ლექსებს სთარგმნიდა რ. ერისთავი), 161; საღამოს ზარი, 
209; ახ, ღამევ, ღამევ, 127; ბულბულო ნუ მღერ ამ ჩემ კარებთან, გვ. 141“. 

ფორზაცზე: „ბელინსკი და პოეტი ვანენკო, 98; ა. ჭ-ძე და მერზლიაკოვი, 98; ცოლის 
არჩევა, 165; ჩიტო გაები მახეში; აკაკი და „დედაენა“, გვ. 369; პორეცკი ყოფილა, 369; 
ჟილბილი უ ბაბუშკი, 367, ი. გრ.“. 

ფორზაცზე ფურცელი წარწერით: „სწრაფია ვით ტალღა ცხოვრება ჩვენი“ 
ანდრეევის პიესაშია, ეკუთვნის სერებრიანსკის, 94; «Ах, зачем эта ночь..., გვ. 398; ა. ჭ-ძე, 
92; გაები ჩიტო მახეში, გვ. 369“.  

წიგნში ფურცელი წარწერით: „მასალები ქართული სიმღერებისათვის. რუსული 
რომანსები“. 

გვ. 92. ხაზგასმულია ცალკეული სიტყვები, მიწერილია: „ბელინსკი, ა. ჭ-ძე და 
მერზლიაკ.“ 

გვ. 127. ლექსში «Русская песня» მოხაზულია პირველი სტრიქონი, მიწერილია: „ახ, 
ღამევ, ღამევ“. 

გვ. 140. ლექსში «Песня старика» მოხაზულია უკანასკნელი ოთხი სტრიქონი, 
მიწერილია: „ამოვიდა ოქტომბრის შემდეგ. ი. გრ.“ 

გვ. 141. ლექში «Песня» მოხაზულია პირველი ოთხი სტრიქონი, მიწერილია: 
„ბულბულო ნუ მღერ ამ ჩემს კარებთან, გასწი გაფრინდი – ჩემს საყვარელთან, იხ. 
„ჩანგური“ (ს. ჭელიძისა). ი. გრ.“ 

გვ. 343. ლექსში «Алаверды» ხაზგასმულია ადგილი, მიწერილია: „აკლია, ი. გრ.“. 
გვ. 369. ხაზგასმულია ლექსის ავტორის გვარი «А. У. Порецкий», მიწერილია: „ი. 

გოგებაშვილი“. 
5251. Русские писатели о Грузии. Сост. В. Шадури. Тбилиси, «Заря Востока», 1948. 
Т. 1. С древних времен до середины ХIХ века. 530 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1949. 28/I“. 
წიგნის ბოლოს დაკრულია ამოჭრილი გაზეთიდან ბ. კორნეევის რეცენზია 

წინამდებარე წიგნზე «Русские писатели о Грузии», მინაწერით: „17 აპრ. «Заря В., 1949, № 74». 
5252. Русские писатели о пруссачестве. Сборник высказываний. М., Гослитиздат, 

1943. 104 с. 
5253. Русские писатели о религии. [М.], «Сов. писатель», 1959. 470 с. 
5254. Русские писатели об Азербайджане. Баку, Изд-во АН АзССР, 1949. 
Вып. 1. А. А. Бестужев-Марлинский. 228 с. 
5255. Русские писатели об Армении. Сост. С. Арешян, Н. Туманян. Ереван, Арменгиз, 

1946. 234 с. 
5256. Русские повести и рассказы. СПб., 1832.  
Ч. 5. 1832. 273 с. 
შმუცტიტულზე მოთხრობის სათაურს: «Аммалат-Бек, кавказская быль» მიწერილი 

აქვს: «Сочинение А. Марлинского (А. А. Бестужева).  
5257–5258. Русские повести ХIХ века 40–50-х годов. Т. 1– 2. М., Гослитиздат, 1952. 
Т. 1. ХLVII, 711 с. 
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Т. 2. 783 с. 
5259–5261. Русские поэты. Сборник избранных произведений русской поэзии 

последних десятилетий. Сост. В. П. Под ред. В. В. Битнера. СПб., «Вестник знания», 1909. 
96 с. с портр. 

 თავფურცელზე: „ი. გრ. 1. გორკი, 64. ტანი, 32. 3. ფეოდოროვი, 43. (გრ. აბაშიძემ 
ამის თარგმნიდან თარგმნა „ნადირობა“). 4. ალექსეი პლეშჩეევი, გვ. 6.  

გვ. 43. ხაზგასმულია: «Александр Митрофанович Федоров» და მიწერილია: „გრ. 
აბაშიძემ სთ. „ნადირობა“.  

გვ. 64. მ. გორკის ლექსს «Валашская легенда» მიწერილი აქვს: „უნდა ვთარგმნო. 
ი. გრ.“ 

მეორე ცალის ხელნაკეთ კანზე: „ი. გრ. გალინა, 55“. 
ფორზაცის მესამე ცალის: „აქ ორი წიგნია. 1955. 10 V. ი. გრ.“ 
5262. Русские поэты. СПб., «Россия», 1905. 799 с. (Особое прилож. к газ. «Россия», 14 

ноября, 1905 г., № 8). 
5263–5264. Русские поэты ХVIII–ХIХ вв. Антология. Ред. текста, статьи и примеч. Ц. 

Вольпе, Г. Гуковского, Вл. Орлова и И. Ямпольского. Т. 1–2. М.-Л., Детгиз, 1940–1941. 
Т. 1. 1940. 799 с. с илл.  
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942. 28/VIII“. იქვე: „პოეტები, ვიდრე პუშკინი გაჩნდებოდა“. 
ყდის მე-2 გვ.: „1. ჟუკოვსკიც (მსგავსად კარამზინისა) დაბრმავებულა, 326, 

კიუხელბეკერიც, 676. 2. ჟუკოვსკის წიგნი, 25, 323“. 
წიგნის ბოლო ფორზაცზე: „არაქსი – ალაგიოზ – არარატ, 542“. 
Т. 2. 1941. 928 с. с илл. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1942. 29/VIII“. 
5265. Русские поэты за сто лет (С пушкинской эпохи до наших дней). В портретах, 

биографиях и образцах. Сборник лучших лирич. произведений русской поэзии. Сост. А. Н. 
Сальников. СПб., Губинский, 1901. ХIV, 599, 11 с. с портр. 

ყდის მე-2 გვ.: „ლებედევი აკაკიმ სთარგმნა, 575. პოზნიაკოვი“. 
კანზე: „ი. გრ. 1934. 10/V. პოეტი ქალები: 1. როსტოპჩინა, 169. 2. ჟადოვსკაია, გვ. 209. 

3. ხვოშჩინსკაია (კრესტოვსკი), 274. 4. ალეგრო (სოლოვიოვა), 441. 5. გიპიუსი, 466. 6. 
ჩუმინა, 559. 7. ლოხვიცკაია, 579. 8. შჩეპკინა-კუპერნიკი, 595. 9. პავლოვა, 165. 10. 
ბარიკოვა, 333“. 

გვ. ХI. ხაზგასმულია: «Н. В. Гербель» და მიწერილია: „გვ. 198“. 
სარჩევში გვ. 11. ხაზგასმულია: «Хвощинская» და მიწერილია: „კრესტოვსკი“. 
5266. Русские поэты о Пушкине. Сборник стихотворений. Сост. В. Каллаш. М., 1899. 

ХIV, 333 с. 
ფორზაცზე: „ი. გრ. 1. მირზა ფატალი ახუნდოვი, გვ. 283. 2. ნ. მარის ლექსია? გვ. 269 

და 270“. 
წიგნში დევს ქაღალდის ფურცელი წარწერით: „მირზას პოემა პირვ. დაიბეჭდა 

«Моск. наблюдатель», 1837 г. Кн. II-я. ეს პოემა დაიბეჭდა აგრეთვე «Бакинский рабочий», 
1953 წ. 5 აპრილი, № 81“. 

5267–5268. Русские символисты. М., 1894 –  
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Вып. 2. Стихотворение Дарова, Бронина [и др.]. 1894. 52 с. 
Лето 1895 года [Стихи]. 1895. 53 с.  
კანზე: „იშვიათია. ი. გრ. Символисты. I, II, ერთსტრიქონიანი ბრიუსოვის ლექსი. 

ი. გრ.“ 
თავფურცლის მე-2 გვ.: „პატივისცემითა და გულწრფელი მოწიწებით საყვარელ 

პოეტს - მკვლევარს ს. გრიშაშვილს. ფ. კოტეტიშვილი. 14 XI. 56 წ.“ 
მეორე წიგნის კანზე: „იშვიათია! ი. გრ. ბრიუსოვი – პორნოგრაფია, გვ. 13“. 
5269. Русские советские песни. М., Гослитиздат. 1952. 319 с.  
5270. Русский парнас. Сост. Александр и Давид Элиасберг. Лейпциг, [Б. г.]. 330 с. 
ფორზაცის მე-4 გვ.: „ი. გრ. 1945 წ. 1 – მარტი (სახელგამის 1 მაღაზია)“. 
5271. Русские цари в эпиграммах. Запрещ. в царское время стихи К. Рылеева, А. 

Пушкина, П. Вяземского, А. Полежаева и других поэтов. М.-Л., «Земля и фабрика», 1926. 29 с. 
(Б-ка сатиры и юмора). 

5272–5273. Русский фельетон. М., Госполитиздат, 1958. 456 с.  
5274–5275. Руттер А. Араты. Роман. М., «Сов. писатель», 1946. 264 с.  
5276. Рыбаков А. Екатерина Воронина. Роман. Изд. переработ. М., «Сов. писатель», 

1958. 363 с. 
5277–5281. Рыклин Г. Арийское счастье. [Рассказы]. М., Журн.-газ. объед., 1935. 47 с. 

(Б-ка «Огонек», № 65 (909). 
კანზე: „ი. გრ. აქ ერთი მოთხრობაა“. 
5282. Рыклин Г. Вообще и в частности. М.-Л. «Земля и фабрика», 1928. 102 с. (Б-ка 

сатиры и юмора). 
5283. Рыклин Г. Горе дну. [Рассказы]. М., «Огонек», 1928. 48 с. (Б-ка «Огонек», № 356). 
5284. Рыклин Г. Зеленый джемпер. [Рассказы]. М., «Правда», 1941. 48 с. (Б-ка 

«Огонек» № 22). 
5285. Рыклин Г. Кроме шуток. Рассказы и фельетоны. М., «Сов. писатель», 1953. 205 с 
5286. Рыклин Г. Лизистрата из Вертеевки. [Рассказы]. М., «Огонек», 1926. 62 с. (Б-ка 
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